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Project title: Finite Element Method for Analysis of Thermal Stress Problems
Name of the investigator: Professor Dr. Pramote Dechaumphai

WMonth and year of project completion: February 18988

Abstract

This research project describes the finite element method for solving
elastic solid problems, step by step in details. The project staris from one-
dimensional problem for deformation analysis of annular flat plate with radial
temperature distribution. The two-dimensional problem for deformation and thermal
stress analysis of axisymmetric configuration. And finally, the three-dimensional
problem for solving deformation and thermal stresses of turbine blades ‘operated
under high pressure, lemperature, and centrifugal force.

Finite element equations for these one, two, and three-dimensional
problems have been derived using the Galerkin method of weighted residuals. The
corresponding computer problems have also been developed. These programs have
been verified by using a number of example problems that have exact solutions

before applying to solve more realistic problems with complex configuration.
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- o L A€ — ac ot A & o a PN ¢ N
fieduanmstsrdng s fsndtiWludiefunddmivdgwilusaslaih swnsath
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liszgndlfldnudywimans griaauaznaliiiensawindenunesasanniau
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Surface Traction
vector T

with specified displacement
Eﬂﬁ 2.1 mmamqamamiﬂummﬁa
- - o .ow ° o e - v &L a
LuamLLiamUuaﬂmm:mﬂm@qﬂ:ﬂﬂwm@m'il,augilua:ﬂ’rmLﬂwuu RUNTILDY

v 4 = a X P [ =
suRusTIuRaIANNRNgaIBILsmIn Ui rauldlasRianenudud g

nazvnuefRwudiang 5u1as dv lwifssuonfuosonlundssssuuiana avealui



2.1.1 aumuBssuiusluszuoRnaaifiduu (Cartesian coordinate

system)

dmiuryuAtanmiiidon  efuwudidngmuoldanizenuaugaiad

AU Iz leuaaslugn 2.2

3UN 2.2 emuruesvasleduualan 9 UFinas dv luszyuRneanifidou

las o, G,. O, UNUANNEBAIRIN (Normal stress) luiwaunu x, y, z audeu

WRE Tyy. Ty Ty, WAUAWLALAAY (Shear stress) &3w 1, f,, f, UnuUIIIaY

(Body force) luuwiunu x, y, z 9 Wiy LaRaInNIINUFNGIUDIBRINUG

\n9g YSnes av gl 2.2 lagmssugalissaniuwnni x, v, z 9zl sunad

s

a ' - aa i
avgwufmaUmmemmauqamawamiﬂumum asil

06 ot ot
L Xy + Xz, f - 0

Ox Oy Oz

+ + + = 0 (2.1)
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lag 1, f,, f, unuussiag (Body force) luuwaunu x, y, z auau s‘fial,l,sﬁ@qf':a'm
YsEnaveay Wi Beseue LLsaLﬁaammf"mﬁfnfmq WENAALTIEI PAaTHALN
nazvrureswdneldifiaanuiduuarnaadausiuda mamiﬂummﬁa’lugﬂ 2.1
onfinnueioatudu (Prestrain) *‘fiat,ﬁ@'ﬁuagljﬁau lasanuaToatuduanafinin
PNNALEURG s’%ﬂmvuﬁmmﬁﬁmidmmmm%“au‘l,waaLLid ANuLeIaT U
Nammnamﬁnﬁﬁ@mmmmaGjnumawwm‘lmmﬁu LneasTasanuduT ey
oo

Luammqmwgu fa

{e,}' = |aAT QAT QAT 0o o0 o] (2.2)

Tog o unuduUszENsMTENsea uas AT WNUGTARD ﬁLﬂﬁuuLLUaﬂﬂmnqmﬂgﬁ

a A e

T mtﬂuqmﬁnmmmuuvluummmu oy
AT = T(xy,2z)-T, (2.3)

tﬂ‘ e x L = L A “_ J g o - Qe ") 5
Wasnnanuaivaswauduanuduwnifieduion  HidausuRnsTznieany
\AuLazANUATIA (Stress-strain relations) lapvald aansnidouldegluglves

Le3neS aait

{c} = [C]{s—eo} (2.4)

lag

{G}T = [O-X Gy GZ TXY TYZ TXZ] (2’5)
{e}’

lov g,. &,. &, unuaruiaIoaluuwiuny x, y, z audau (Normal Strain) &%

il

[e. 20 e~y | (2.6)

Vg Yyzr Ve unwauLaIoadan (Shear Strain) Uas

1-v v vV 0 0 0
V. A=V oV 0 0 0
v v . A-v 0 0
- B - 0
[c] - V)(1 ) 0 0 o (1 2v)/2 0
0 0 0 0 (1- 2v)/2 0
0 0 0 0 0 (1- 2v)/2

lay v Aedangiudadns (Poisson ratio), E fafiasfivasmstanegyu (Modulus of
Elasticity) &%ANUFUWRTIZTWINMNULATDANUNILARENGD (Strain-displacement

. ~ oo o
relation) @aNIOLBWLAAI6




ny
sz
(T2 )

Ox
o
Oy
ow
Oz
du o
Oy Ox
Ov Ow

32" By
Oow Ou

_— ==

du ]

. (2.7)

LOx Oz

lag u, v, w UnUMIAR U LHUWILAY X, v, z aNEaY

2.1.2

awmﬂ%aal&ﬁuﬂmzuuﬁﬁ@ma n3zvuan (Cylindrical Coordinate

system)

FmTuszuuAnansnTzuan  efwualangiiunas dv  meldanns

anwsuaailadanuiduens gunnserin lauradlugii 2.3

Z

A

Ry SRR

R L R e

(o]

Fa

P = & & o A
7Y 2.3 anwsueavaslefiwuaan 9UlTues dv luszuuRnensanszuan
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, wnuanuauluduauny r, 8, z aws1ey (Normal stress) uaz

loy o,, Gy, ©

T Ty Top UWNUAULAWDEU (Shear stress) &% £, §, f, unuusslanluumwn
A

4

o Q- A A & - & = P
wnu r, 0, z MUAIAL LHERIIBNDIANVFTNARVBIDRLNUALRN JUTUAT dV 1u3ﬂ‘n

2.3 luuwrunur, 6, z 'ﬂ:”l@i"awm'iv‘ﬁdagﬁuﬁﬁanlm:uuﬁﬁ@ﬂidﬂi:uan A3k

Tz

Nro,) o1, I,

or 00 "5 Ot rh -0
5(rTr9) 505 Oty
% " s e f To + g = 0 (2.8)
8(rtrz) 0T, 0o,
+ + 1 + rf = 0
or 00 Oz Z

‘ Ll S { Cead o, o o A
#UANATLATUAY (Prestrain) LilBdngmnn INduniadng 9iuds

= 1 4 ] Q- ) =4 2y Qs Qe Adv
anaden laivinnuaiusnld Uulugﬂl,umnmﬂlmmu

fe,}' = JoAT GAT oAT 0 0 o] (2.9)

oy

lag o uNwRULTENTNIVLIE6L uRy AT LLYI%QILL%QNY\LTJ&UuLLﬂadeﬂ%’QOﬁﬂu
- = ol A & . o % A a o e Py
T, mﬂuqmwguﬁaa@luu"lwmwmﬂu LEULA BN YT UURNO AT LT
LHE9IANTTIN IR ILATUATIA N - I RO U AN WU TIERIIANULAY

WazANULATEA (Stress-strain relation) wiznuAnansinizusnlasnaly Ae

{o} = [clie- 30} (2.10)
lag

{G}T = [Gr 0-6 0-z Tre Trz TGZ] (2'1 1)

{E}T iy [gr ge 8z Yre er Yez] (2'1 2)

lay g, g, £, WnuanuieSualuiuaun r, 8, z aws1au (Normal Strain) #2u

Z

Tygr Trpr T, WNUATMIATHALAAU (Shear Strain)

1=Ve Vo ow 0 0 0
vV o1-v Vv 0 0 0
£ vV v o 1-v 0 0 0
[c] - G-Wa-2v)| 0 0o o (1-2v)f2 o 0
o 0 © 0 (1—2v)/2 0
0O 0o © 0 0 (1—2v)/2_

(2.13)
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FIUANUFURRTIZAINAINATHaNUNTIeRaUAT  (Strain-displacement  relation)

lurzuuRnanIsnszvana v sl on oUW UE Le a1t

QH N
r R af
& u 1oV
€4 r v o0
ow
€, —a—;
{e} = <Yre> 4 100 v X> - (2.14)
ro8 O ot
er ?_W; QE
Yoz or - 0z
- Ov 10w
. 5z roe )

lay u, v, w tNWANSLAREUAIUUBILNL T, O, z AUEIAY

2.2 Bawlyvauina {Boundary Conditions)

P = o 4 -
@aa@muanmamammmuam‘lugﬂ 2.1 213U SENauGIBRDW b
YaUIANAT1 W 1T% UNTITIABAAINIIARAUAILRRITOILTIUETW LTUNNUN
71 S @T@gﬂ 2.1 AMIMAUANITARALAY I NHIgIBAusINNIIRIRUaaIN

v da . s o i 5 e a = A LY =
LRUNHT (Surface tractlon) LW @ UAUINISYIINUNIT 23003 ‘HGLLK@]G@]QUL’JT\L@]E}% T

2.2.1 STULANAAITALDEL
v el A o & = - = Fa o P
AULABTIRY TINUIIBINADST T UISUURNaAITISon A
T.= T

X

+ Ty’j\ + Tzi? (2.15)

hod d“: — o Q- A =i o L]
lav T, T,. T, unuanudunfaluficuny x, y, z @wdey Bswsadouliey

"lugﬂuuummmwmﬁuﬂaU"l@T@T:]ﬁ

Tx Gx Txy sz Ny
y = [T,y O, Tu|3iny (2.16)
Tz sz Tyz C)-z n,

A
Id n

Wb

. Ny. ny iludenalalmfesnnieeiAasenniuiuin o afimasRoney

~

nei + ny’j\ + nzi’z (2.17)

3>
1
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2.2.2 STULNN@UBINTTUAN

anuLAuNan luszuuAnansanIzuan éa
T = Ti+ Ty + Tk (2.18)

ki .n o e A P . ¢
loo T, T, T, wnuanuidufialuinu r, 8, z awday sausadouliagluzy

LULTBIANLAuE o la 695

T G T Tzl M
Tor = | Twe ©Ob Toz|lyMe (2.19)
TZ Tz Toz G, n;

Ban,, ng, n, Huiirmalalminnasiieainiufnis o q@ﬁﬁﬁaﬁaﬁmmgfu

~

a=nd +ng + nk (2.20)

2.3 naawnaliduasszdeuds Winealafiuwe

sufoudfidludefuadnavlddrsruaanlva gnivue 6 Tuasu

4

qasia lUit

Juaaufl 1 nsudsstivesdinansuzesdymndeInirazmnsawioen

| “a & ¢
utafiuuatian e

YuGaun 2 NITAIIAUAR N U NARND FIRTULARZLARIUUG lugﬂuuumaaﬁaﬁ'ﬁ’u

laptssunmmeluiafiuud (Element interpolation functions)

Tuaauil 3 myaTaumTEmsUudasiafluue (Element equations) lapmns
o a e & & ‘
unuwangulesdszmnmmaluefiundaniueensl 2 aslugums
= o &a o v o = s & « &t
Baoudnsinan - usivnmsdfvgauntsinludiefiuudnivea

o L J
ARDINUYU

YUGDUN 4 ATNFUNTILARZIARINUATN WWINNTUAAUN 3 WUTznaunu
AalMAaszuuaunITY (System of simultaneous equations) 'Lu;a:ﬂ

WULAIT

> (Element equations) = [K]Sys{(i)}sys = {F}Sys (2.21)

Taw {9} uid unudmluiifisndezasszuuaunamm
sys o a
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vnnadszgndenlyveuwa  (Boundary conditions) aeluszuy
U (2.21) duesun 4 ufrTauiszuusunsuianidn

va3e7 Liifenfade {‘b}sys

U

ijammmm@mﬂﬁg@@iavl@mﬁa FIEWITDNNINA S % 9 Tieaa
manmwdald @w danmudimaeiaudy w® AGDANN VDI
Jywudr  swsahdnaaiaud WlFlummianueioe uas
anuauanldle  lasaduanusunuienivanunIoauazns

LARAWE LLﬁZﬂ'J’]llé’N*ﬁu‘D%:ﬁ’j’]dﬂ’)’]llLﬂ%U@LLﬂ:ﬂ’)’]NLFT% QIUREL



e

unn 3
=N I'd [
AT IZH ﬂ']ikaﬂzlhla\‘lLLN%?\‘]LL‘H'&%HW\‘]

c{d o b
‘Yl&lﬂ’ﬁﬂﬁ&i%"lEI?JENE‘];{%%QNSE%LL%’TSWN

1uumﬁ duwn Lﬂi’i:ﬁ?ﬁ i ﬂ"l?LﬁUEﬂ"U DILHUIURIULIA u,am'l,u

3U7 3.1 BelimInszapvesemnniiluunaiadl (Circular disk with radial temperature
variation) lasmsltadoudTiWludlafiund sniduns@nswanTunmsyszunmuniy

a . @ A o P i o &
Twafwudluzduunsn giunsunsadivlyanufioinrsasnaswsiigsuniu

Y
A

- p A = E. PO
U7 3.1 LLNuNLLmummwminszmwaaqmﬂgﬂuummw
“ fa v
3.1 ﬂums@am&wummmm
mﬂLmﬁ:ﬁmn'ﬁmgﬂmmLLNuNLLmuuwﬁﬁnﬁni:mﬂmaoqmwgﬁlu
Q- =1 -~ L A = ey 9 V=ad
uwdall aansodlanzd leilulymlunindd meldzuufnansenszuen lapae

= o oo A .
Eﬂmnaumﬂ‘m aqwuﬁuammmauqa‘lm:uuwnﬂmam:uan PISUBUNAINA

o | 3 Nk
luuniinasawanudaiiay :naunis (2.8)

a(rcrr) 0T, ot,

5 T e Srrh =0
a(r ”C,e) oG, O01q,

5 R T + g = 0 (2.8)
a(r T . a’EGZ it 802 . - 0

Or 09 Oz z
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e niluudnuniniid Rewidage aaqm‘vxﬂ Ul%LLul‘iﬁ&lLYl']%%

wazyn ld
Athflsusiagdisud sumienusugs (2.8) saguldu
d(r Gr)
— - O = 0 3.1n
©odr 0 ( )
A L
Tasnansnudasgdldiiv
do,)
r 1
+ =40, -C = 3.1
—= + ~(0,-0,) (3.12)
lagenuduiuswinaunizausznalaRawiaatnnauns (2.14) eld
AUyt leun
o
.0
3
3.2
7| G , (3.2)
f r
. a e ' o 2 A
FuANUANNUFIzRINAMARLRZaNATES TIaaIlnaNnT (2.10) duRea
anpsnudymiit Ae
E
c, = - g +ve -(1+Vv) aT
1-v
(3.3)
c "= [8 +VE —(1+v)0LT]
4z V2 6 r

WNUENN1T (3.2) was (3.3‘) avluguns (3.1) LLa‘:L%uuaumﬂﬁa%ﬂugﬂgmmm

maaReudluuwiall u neldiiesunadaywussmiudymiudulunIugnafil
grwnpiinszmeluuwaiad qil

d |1 d(u) dT
a&ir]W“”“— =0

3.4
o (3.4)
3.2 Ganluvauve
- o — ] Lo had ; @
Houlrmauiasmividywiwieddluund dsznavdis
3.2.1 namuuasmaefaualwuwaind u(r) usy
o r L AQ A =
3.2.2 ANIHMRLAAIANIAUTED T9A8
T = on = G, ley n = 1 (3.5)

4 v QA s - P ~n L. N €
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*FINITE ELEMENT FOR SOLVING ANNULAR DISK WITH RADIAL TEMP VARIATION PROBLEM*
WITH T(r) = a+b*ln(r)

PLASE INPUT THE FILE NAME OF INPUT DATA
DISK1.DAT <ENTER>

*THE MODEL CONSISTS OF 8 NODES 7 ELEMENTS**

*ESTABLISHING ELEMENT MATRICES AND
ASSEMBLE THEM TO SYSTEM EQUATION*#*

*APPLYING BOUNDARY CONDITION OF NODAL
AND FORMING SET OF NEW MATRICES TO BE SOLVED**

*SOLVING A SET OF SIMULTANEOUS EQUATIONS*=*
TOTAL OF B8 EQUATIONS TO BE SOLVED

PLEASE ENTER FILE NAME FOR DISP. SOLUTION:
EXACT1.0UT <ENTER>

Stop - Program terminated

WRITNTNIANTAIU mta’%aaugmfu,ﬁ'a TWaNRanT TR 1 70791
EXACT1.0UT vLﬁLLﬂ@OT‘IFJﬂZLﬁU@ﬁGEﬂﬁ 3.8

NODAL SOLUTION [ 8]
NODE U

.490955E~03
.520271E-03
.624505E-03
.774876E-03
.957658E-03
.116516E-02
.135258E-02
.163666E-02
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71 DISK2.DAT ﬁswan'é'wﬁagﬂﬁ 3.10

1
1-D ANNULAR DISC WITH RADIAL TEMPERATURE VARIATION

NELEM NPOIN NODALCONSTRAINT

1 2 0
ALPHA E PR TREF PT PO TI TO
11.7e-6 200e9 0.25 0. 0. 0. 10 200
NODE R

1 ™!

2 1.0

UR 3.10  FayslulwdTe DisK2.0AT

Wavinnmsdwinlasltlysunty DISEXACT m'%aauymfmh IWansawtuaIa0e1d

— P A = = o -
1 2 41871 EXACT2.0UT mmma:mmmgﬂn 3.11
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NODAL SOLUTION [ 2]
NODE U
1 0.490889E-03

2 0.163666E-02

gﬂﬁ 3.11 ANBUMCNAaWS L IWE EXACT2.0UT

mn’mﬂﬁ‘auﬁﬂuum%’ﬂﬁmmLL@ia:g@@iaqLu"LwﬁNaéTwE EXACT2.0UT tiiashuntfFoy
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DISEXACT f9adfiAYNNUNRIBRLUN®AT  QIUEAIN TS UIRBLIERININAaaE
uinasaiunaeasildanllsunsy lasmslsweidunmsdsnumelu (3.13) ¢

uam’lufgﬂﬁ 3.12
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uxi0™, m
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4l — Exact
@- - -@ Finite Element
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x10™ 1, m
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HRLGRUT b a1n U unT DISEXACT tilalinnsvautaunwisead

aantlu 1 LORLUNA WAz 2 g@@ia

Gaagaf 3 dunmensiymismdniuieing 1 fedautiuwaied
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fmulUsunsu DISLNEAR «‘fm‘l"ﬁnﬁﬂs:mmmy'lummqmwgﬁua:msmﬁauﬁaﬁ@ha
luiefTudoduats iWarhuaswin lalhiSouifvuiunaswilusnagned 1 aols
li/sunsu DISEXACT ﬁﬁﬂoﬁ‘ﬁ‘uﬂizmmmﬂuﬁaglugﬂLLUUmaaNaLaaUu,ﬁuma lay
wwrfalumidautieRiuuduardnsmzninizasradgmnniimoluediuudues

sunsy DISLNEAR uaaslddazun 3.13
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U1 3.13 ANTIAULINIE RINBA Lm:é’numzmsni:mumaaqmvxgﬁmu‘lmaﬁmuﬁ
289lU5unsy DISLNEAR

ﬁnwm:'uaa"l%lﬁ'ﬁayfaﬁlﬂuﬁmﬁmwﬂﬂmﬂm DISLNEAR @asmiiiielWaanadns
fullywludaadned 3 & 1#1Wddeys DISK1.0AT Tugddl 3.7 trw@dulusunsy
DISEXACT luagned 1

LﬁaQ’lﬂfﬁuﬁ"m"nﬁ"su'JmIQU‘lf’ﬁ’[ﬂﬂmm DISLNEAR llsunsuazonuialvs
Taya Lﬁa;ﬂfﬂau%mﬁﬂﬂuﬁa lsunTuezBumsdnoniutwinaawswand i
TUsunsu  DISEXACT asasuuluwida 3.4 LﬁﬂTUanﬁﬂﬂﬁﬁﬂMméuqﬂm
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@
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TUNBUAN JAINEUTINGUUTEABNRIABT 69

*FINITE ELEMENT FOR SOLVING ANNULAR DISC WITH RADIAL TEMP VARIATION PROBLEM**
WITH LINEAR TEMP AND DISP INERPOLATION

PLEASE INPUT THE FILE NAME OF INPUT DATA:
DISK1.DAT <ENTER>

*THE MODEL CONDSISTS OF B NODES 7 ELEMENTS**

*ESTARLISHING ELEMENT MATRICES AND
ASSEMBLE THEM TO SYSTEM EQUATION*®

*APPLYING BOUNDARY CONDITION OF NODAL
AND FORMING OF NEW MATRICES TO BE SOLVED**

*SOLVING A SET OF SIMULTANEOUS EQUATIONS**
PLEASE ENTER FILE NAME FOR DISP. SOLUTION:

LINEARI.OUT
Stop - Program terminated
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3 1#%841 LINEART.0UT ﬂs:naueﬁmwuauﬁuméﬁuamlugﬂﬁ 3.14

NODAL SOLUTION { 8]
NODE u

.488556E-03
.514426E-03
.617476E-03
.767350E-03
.949885E-03
.115724E-02
.138454E-02
.162852E-02
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NODAL SOLUTION ( 2]
NODE U

1 0.3685S0E-03
2 0.122850E-02
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anwoimsaowelunu Saidfilann Wsuaans LINEAR2.OUT e

nuSoufpuiuasaasudnaIsnauns (3.40) wuilienudewaiads 25%

n’h‘L‘jﬁUULﬁUUNaL%aULLﬂuﬂidﬁUNaLaﬂUﬁ\lﬁ’ﬂ"m‘[ﬂﬂmiuiﬁua@Glugﬂﬁ 3.17

20r
16+
——— [Bac
12¢ @~ - @ Finite Element _8
ux10™%, m -
8
4+ @~
0 2 4 6 8 10

107", m

’ E‘Uﬁ 3.17 mRUTHAAgUAINISIOROUED LWL TATTEWIINAL R UL AT
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wiuase e liHadwsivnAUraeapwina T leudvzutslgnuiuies 1 1ad
& e 4 K @ . a o a ek & s
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convergence criterion g3 Nzl 1 oRluua (@Tau,amlugﬂ 3.12) wisnany
e (dauaaslugl 3.9) wadwivasmanuaReusifidwinilddiendudun
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dwmTuurNdaNuauNIATIaULN®

lumatienzidymussielunuiansm Dl dywiiwesizlig
Tuauild weviniymnulanuanuiassauuny (Axisymmetric problem) malaiss
nyzvinflanuruunasrunwisuTauddgw i dusesiia la luszuuRnanss

nszvan ansurvesdymitui uaaldasdenslugli 4.1

2= N

W
) \
% !

A
any

UM 4.1 draislgwniianusuanasauunuluszuuRnensinszuan

Bubuh S

B T

g = P 5 & a L « PR

IﬂUluUﬂuﬂ:ﬂa']'ﬁﬂdi’]ﬁa:LaU@ﬂ?iﬁi’]dﬁuﬂ’l'ivkkau@LaﬂLNu@LWa’)Lﬂf’]:ﬂﬂfyﬁ’]ﬂN
& a P [y a

S ANNAFUUNITDULAW LLﬂ:’Uu@lauluﬂ’]‘iﬂizﬂﬂﬂﬂiuﬂiu‘ﬁdaa@ﬂﬂaﬂﬂu ARDAIUNYN

ADEIINITATU mLLa:msﬁﬂﬂmmuvMﬂizqn@ﬂ:’ﬁ

4.1 aa\imﬂ%aawﬁuff

U 4.1 JinzerienlianuRueIouNng z  ussusImuwant

i o = Adi‘ - J T 1 B oo ti‘ - o e’
. unzimisguwniniietulidelfifenudouwdsdluiane 6 ildsunns
iveunusvesrasuislumuidluszuufidansanszuanlusunisi (2.8) aw1osa
sUvidusuninfioyiuineTuisanusugarasdymafianuauanarseuunuld

o
a ot

ro,) . ra(Trz) ek o - o (4.1n)

Or Oz 0 '
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r5(§Z) . 5(grz) ‘ot .0 (4.12)
v r

4.2 Gouluusuaa

Gauwlvvevivarsenisiadoudiuazanaidui frveslygwiiiiaanu
FUUIATIBUUNY mmsnamgﬂmm’f‘iauvlwuamwmauﬂrymmamﬁomuﬁﬁlm:nu
Aransons=uanluwinte 2.2.2 asundt 2 el

421 mirmuadewluranwedinisieiowss - lssndanuasinasteu
unudsliifiamaedoudluuuifia 0 Hunsldinmstmuaiisemnisinfeuda
u(r) uaz w(z) lufiamaTed r uazinm z FURIAULYTIL

4.2.2 MITMNEATERARY mmmamgﬂmnaumn‘ﬂ'nwﬁuﬁﬁa (2.19)

lussuuRnanIInIzUany L
= (4.2)

lay T, uaz T, Aearuduniluiiauni r uaz z muddy dwmiudgmlevsiu
: & s A o A o & oA o« PN 4 2

Ingjudnsresdilnanois anueunnizinnuRIanlufiauny r ues z Tunuean

guanwol  p, waz p, enEdey NenlvrauaeveslymniiauannasIauLNY

1a uam‘lugﬂﬁ 4.2

U ~ Outer Edge

i 4.2 gluuulWludiofiuud uazeulrveuwavesigm

AUANMUFUNIATTOU LAY
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4.3 aumsidludiafiaeud

4.3.1 milszaugauns i ludladaue

sz pgsunsiWludiefwudnulnaulddrsrunaudrsglu
o = e o 4 aa - =1
MuaadsanwnunsiereAlgmniedaluuni 3 asi

& P R = a . A o a o
Tuaaud 1 wivsuwesasdagwiaaniuafiuudtiay s SINNHMEIaI@RUUAT
Tl uilgwindanusuaiassouunuii fiapldifenldiofiuud

RuAREY (Triangular element) @Tauamag'lugﬂﬁ 4.2

Juaauit 2 amgﬁlﬁmsm:mmJaqNaLaarﬂ@uﬂ‘s:mmmaamsmﬁauﬁamu’tmaﬁ
muﬁmumﬁwlﬁa:“J"lua“ﬂHm:msnszmmmmwiuﬁuu (Flat plane)
%ammmLﬁuuﬁnumzmsnszmwaqNaLaaUIﬂuﬂszuwmlﬁ'aglugﬂ
Lmumaamﬁa}@@ia Iaeadt

u(r,2) = Nju;=+ Ngu, + Nyu, . (4.3)
w(r,z) = Nyw, + Ngw, + Ny wy (4.4)

lag u, w UNBNTAREWAIUAINIY r LAz z UAEY wasdwSURNInTRUIIN
meluadiung

1
N(r.z) = Eg(aﬁbirﬂ:iz) i=1,2.3 (4.5)

¥ A P = a0 . £
1ot A = AufiTaIoRNRAFIUIAREY TIATUIDA L6IR7N

A = “;—[xz(zs—21)+x1(22—23>+x3(z1-22)] (4.6)

Ny = - = - =

e a, x223 Xz, b1 z,-2, c, X3 = Xy
a, T XZ -XZ YA %4 F, G, = X X (4.7)
a, = XZ,-XzZ b3 = z1 -2, Cy = X, X

Juaaufl 3 ayaumsinludiefinudlasl i sornihwiniawanaeoInaea Ay
BunnaumuBayiut (4.10) dromspaigdiaiaimin Woua?

o Foy 5 < '3 n‘: v a (::; v (3 £%
BUALNTANBDANI LaLNUUBILDRLUUA mnuu‘lwaaww‘lmﬂuguu la

J.Wi a(r;') + a(r(,;’z) dQ + J-wi(—oe + rfr) dQ = 0 (4.8)
Q Q

I@m Q UNWLBLOYAILSUNIAT ua: [ unuauliaadnwig
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smiudywsaeidiwll msdufiinieeldnguiunuannd (Gauss’s theorem)
naTAe
Ju(V-V)dQ = Ju(v-a)MT— f(Vu-V)dQ (4.9)
Q r Q

P o e 'S o o 9 ar 'S
WINWIHUINEUR Y AN B89 3 U INIIa U I028IgunT (4.9) NUWIKLINYBIFY
m73 (4.8) wuin

u = W
v a/\ 1 a‘/‘\ aQ
5o+ TSR
or r 06 0z
v o= (rO'r)? e O,f 5 (rTrZ)Q
Was ﬁzn?+nej+n§

vnnTdszgndidhAunaiusnuesaunis (4.8) azle

J[Wr(ﬁrnr + wn)]er - j[%vl (rcr) + ag:i(r‘crz):ldfl

r Q

- JWiO'BdQ * JWirfrdQ 20 0 (4.10)
Q ke’

wnuiaundawlureniennuiduifianngumns (4.2) f8 o,n +1Tn, =p,
adlugumy  (4.10) uszunu N =W lap3nmstuluw-taweidu  (Bubnov-

Galerkin) luaums (4.11) amnuwimsdaguindlieglugtweinda: e

r — 3 r )
r 5N1 N ; aN1 o, N, N,
Or 1 Oz
ON, ON,
r—a—;— N, ,r_—éfz— YOg 1/ = AN, prp dl+ PN, prf dQ
2 ON ON r &
r——-3 N r-——-3
e ar 3 az — \GrZJ kN3) kNSJ
(4.11)

lurhmeadsaiu nsumaeyduiudulusuns (4.12) miamdiodinag

nntniesand W LB UANIAARAATI Lot U R NUG I Lo

JW a(ratr’z) + 5(;72) dQ + fWier Q@ = o0 (4.12)
Q Q
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v o L3 = g 9 s &
uahmsdegnangejunaeams (4.9) WINUWIRLINTEIRIMT  (4.12) Tu

uaadonuazle |
/ oW,
J[N r (‘Erznr+02nz)] d" - j[%v:—l'- rrfz)+-—a;'(r O'Z)]dQ
r Q
N Jw (LdQ = 0 (4.13)
Q

unudrsumIdanlraueanudunAneums (4.2) @8 T,n +0,n, =p,
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(4.13) uddagdeumilwildagluivasuaing szld

~ — ” r 3 r 3
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r r 1
Or Oz T

ON, ON, /
5 '3, = 1 yNy prp, dll £ 14N, prf dQ (4.14)
2| ON, ONg | (O2) T -
r r
L ar az i gNBJ kN3)

MuaIndluaunts (4.11) uaz waindluauns (4.14) dabieglunivasueing

- a & = & a & 1 a & = A
LREINK ﬂzimwvlu@l.aﬂLNuﬂLNﬂiﬂ‘ﬁﬂaGLL@a:LaaLNu(ﬂ [ZRNA 2
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Ny [Ny | |l ONs (T
or r Oz
g 6 ONg ON,
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N, 0 N,
N, O [P N, o |F
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weaing {o} nndudsvesauns (4.15) swsndisuliagluglues

AL I@Uaﬂgﬂﬁnnﬁmmimm§mﬁu§szwiﬁaﬂaﬁuLﬁmm:mmLﬂ%ﬂmawaa

wialu 3 48 luszuuRneansanszuan aumIn (2.9) fe (2.13) laqait
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{eo)
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E
(1 + V)(1 - 2V)

o

= LatAT AT QAT

[C] {8 - 80}

(4.161)
(4.16%)
y -
1- v
- o (4.1618)
0 0 (1~2v)/2
0 (4.163)

4 PR ) & = o
lay AT = T(r, 2)-T, T8 T, fa gompiindaguulidaruidu

dauluedInduasaauiesue (£} lusun1sh (4.16n) wu sansodon

lwa dluztvesmiiafaud

lay

I@Uﬂ@gﬂﬂﬂﬂ RUNTANRUN KT TEWINANLaTIa N
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CON, N, . ON, . IR
o 0 T or w,
N

% 0 Er?— 0 -f— 0 u,
e} - on oN N, | Y. [
0 1 C 2 0 -3 2

Oz Oz Oz "

ON,  ON, ON, ON, ON; ONg 3

Oz Or Oz Or Oz or 1 (W3

- [8(r, 2] {8} (4.16%)

lag Aetgumadszanmmeln N, i=1, 2, 3 lduaaslilugums (4.5)

4.3.2 Wludafuwndiuasns
lapnsunudtaunis (4.16n-7) /IuaunI  (4.15)  NBWUNG
dQ = dO dr dz §TULSINaT was dl = dO dz & wsuNuinSuaNen a2 le

j 8] [c][8] {5} dodraz j IN]" {p)a0dz + j IN]" {1} dOdrdz
f [8]" [c] {s }dedrdz (4.17)

Q .
JagdIWludiefiuudweindWaglugdadisioenalsdusldsunsule

(k] {8} - {P}e“’{Fb}e*{Fo}e - (4.18)

wonATDNLARzIRTaYENNT (4.18) Raanudnlaluafuusiuainduastym

AflanuruunaTTousn SRMmEEsnge s TasENns (4.18)
[<], = 2 [[e]" [o] 6] ret

- a a . 2 o a &€ : A e o A4 oA & 4'
[amsauAnIalalasdne Iasdwiouuaint [B] vnduade 7, 7 Ssdaiiludni
VAILARZLOBLUUG

IR Z+z,+2

——-————-g UR 2225 ——— (4.19)
[8(G2)] - [B]
sanuarldassn e aueing K], Tueait
(K], = em7a[B] [c][B] (4.20)

=y = < &
WINTU NN INTUINNITOIUYIIVBIFNNNT (4.18)

r

{P}e = 2%J[N]T rdz
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nssdegueing (P} dmiueRuuddisulnaanudu duaadlugd 4.2 i
Lﬁmmné'nﬁmuaﬁmuéfa:ﬁ@"ﬁumauaﬁmu@ﬁﬂuﬁmﬂsznammﬁai@q Faiiany
SuNN IR YA ﬁaﬁaamﬂugﬂﬁ 4.2 fewnsussaniio eu k waannaes
ﬁx,ﬁm%ummsmﬂumwmﬂﬂwaﬂﬁm:ﬁﬁuqma i uar k Saiudnaisuaslnae
anusuAinszindudm jk dsdagansmedng (P}, dmiueiiuudaatnslu
U 4.2 azldasit

{ } { } 2nf(zk—2j> P,

Pif = 1PuS = > b,

I+
lag o= k2 L vnldluaindg {P}, sasiafiuudluiy 4.2 fie

o)

0

0
27tf(zk - z) p

] r

{Ple = 7 77— 0, ¢ (4.21)
Py

P;

A P

o o o AV et ar a a € Ao o= &
ﬁ']V\TULaﬂLNH@T’]VLNN@]’]%IG]TUF]']']N@]HLRU LAeINT {P}e "l]ZiJﬂ']LﬂuﬂuU

~ o= P 5 ]
PWINRTNUAINTARDIT UV NNBVBIRNANT (4.18) Tode

T f’
{Fb}e - 2nj[N] [ rdrdz
r e

[NanBufitnTalasdinaitudenunInuuesns [K]e WUNU 7 A28 T URZENIL

A = A .
NMIBUALNTe jNi dr = — Wnawns (4.19) azla

r

r= )

N Y —_

{Fb} = &%FA< > (4.22)

N

N i

NS

d‘ Qs r=Y d‘ - 2_ H Qs
LI WILITAUAILDIUBILDRLNUA LasIaRE f=po'r 108 @ UNULTIAILITOUAL
walimhodu  radss uaz f, LLﬂuLLio'T@\qluLLuaLLﬂu z laun wsadiasanninvin

a0
)
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FnwaIndgarnanaursasumy (4.18) sld

1

{Fo}e . znj[B]T[c]oc(T(r,z)Jo) 1 ¢ dr dz
: 0

1Fanasiovns r uaz [B] lurusuduaduazled

= ph

(4.23)

{Fo}e = 21cFA[§]T[C]on(T(r,z)—TO)<

4.4 Fnwosuazsgastduauadlilsunsa

sumlWiudiafundf laszauitulwinde 4.3 T@hunleiwsiuiy
Iludasiundlisuniuneufianaifisoandosiy laglilusunsuiliidadn Axissym
Faflitansznavludnlisunsuman [MAIN PROGRAM] uasBn 5 ldsunsutes
[SUBROUTINE PROGRAM] ¥ndnuanuinaana il

4.4.1 miﬁwmm‘%umnémﬁagamaaﬂqm ldund dmaugeds  dwawed
wudl quanifdnguesizg uazdlasofiuavediade wmummmaaa}@@iaﬁﬂi:naﬂ
muuefiuud agflusrausnuaaldsunsunan [MAIN PROGRAM]

4.4.2 swnliludodunduaindasgiiazsefiunes Sieaasssiusuns
(4.18) TapFunlusunsuday AXIS [SUBROUTINE AXIS] annuusasinwiofiaund
waindasgftldnnlisunsuton Axis lWefewaindlnnjzasszuuauniss lay
Sonlisunsutoy ASSMBLE [SUBROUTINE ASSMBLE]

4.4.3 fontadanlywamasdusruysunisn “uLNIadazgnaIall
dewd U luuus Saiivaluuwunn 2 Tile N9adaazlinssnBuanes gz
lapFonlusunsutias APPLYBC [SUBROUTINE APPLYBC]

4.4.4 Gunldsunsuties SOLVE [SUBROUTINE SOLVE] Lo ssuLRMS
T Wemdmaaiouda u(r) lufiemsadl r uazmaiaieuss w(z) Tufirmisens
WNY z ﬁ:nn"g@@ia

4.4.5 AIIUEIANNAL O, Oy, O,, T, JaanieRiuud uazudasiue
ANuLAUBBINNIade lauunllsuniugey STRESS [SUBROUTINE STRESS]

4.4.6 RUNFADUVIAUAREUGT U UAT W VBINNIAAD ANULAUVDINNLER

L3 L . cd v
Luue LLatﬂ'A']NLﬂu"UE]\'i"l’lﬂ'ﬂqﬂ@a adlu‘lWawmadmi
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e uTuaauNIYBTpalUTunsy  AXISSYM mmsmﬂuu‘lﬁa%ﬂugﬂ

LLNuQﬁnwsﬁNmﬁame‘\,ugﬂﬁ 4.3

B[Junsrinau

Y

gudanazetym (MAIN)

Y

funefundnindas g (AXIS)

PR o
WasT I asnsmgduilnszuusunIy (ASSMBLE)

Y

o =
rwnaRenlrueuassiuszuuaunissiu (APPLYBC)

+ ;

uwizuURNMINNAEMAITMIARaUATIIAAaNNIe (SOLVE)

Y

fMuwrnenanudussmniaflwndndinaelaudiaimninea (STRESS)

LLa::LuJaaLﬂummwmﬁuﬁqnq@ @8

Y

< € . 4 @ A ' & o
wwwmmsmaaumua:mmmmamngmaao‘lu’tﬂamaami (MAIN)

URZETI WA LML N BURAINRAWS laglUsunIunwAn

gﬂﬁ 4.3 LLNuQﬁmsv‘hmmaa‘[ﬂmnsuﬂauﬁamas‘ AXISSYM

4.5 T’ﬂﬂﬂtlﬁﬂﬂ?}aﬂ[ﬂillﬂi&!

Twazidgansnuavaslisunty AXISSYM lausas i lunmanuin @

Qs -7 ¢:; k%
4.6 anﬁmzﬁagaﬂfﬂmnmmaams

4.6.1 é’nwm:’ﬁay‘aﬁ‘[ﬂmﬂm AXISSYM 84017 s1unsaduunasnitu 9

@
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i 1 UsloeeluainusnsusaaslWs

UIINAUIN GT'JLamizyi‘hmumsﬁ@ﬁﬂuﬁ'sSmﬁa%muﬁnwmz
289 WA

usrriade 9l dsrlonefunodnwnizuesIng Seilsuanusmiawi
ﬁs:q‘li’lum'ﬁﬁ@ wIn

Mot 3
Input data for axisymmetric problem
Loads include centrifugal force and pressure on two

sides

fufi 2 vurazesilom
UIINALIN FITYNUINIAED DRWUA  UWTIMEUBN  WaY
é’ﬂmunémaaﬁmﬁﬁ‘umwé‘u
USTTaf 2 AILRTIIUIUTAGE ORWUA  UTIMEUEN WA
fﬁﬁmunémaaﬁmﬁ%’ummﬁu
ABELIILT NPOIN NELEM NFORCE NSPRESSURE
781 1400 0 2

WUNLLAG! ﬁhmun:',3:maaoﬁ"ﬂuﬁ%‘umﬁué‘uﬁ’m?ﬂﬂmnm
3 Qe A (=]
AXISSYM s:qm"l@ﬁmmmam 2 HIRIIND
dwiunadym dlssnnmnudsvauiwatiym
(=4 -3 fd.: 1 =y Q‘! £ o
aanituladlundainsd 2 iwudaulduds 188
A A o L a e Ve
LUUARKI 922 A TUTIFINTOTLANUA U LA B L4

mﬂﬁqmﬁm 2 @IWLYINTAL

gl 3 AuFNNAdA1 guaIdyn
UTINAWTN  AITyRuanlaeg
U5TViaR 2 GT'JLa'nme@iﬂu@é?amaammﬁ@mju AATIRIW
Tde, AURUIUUUTDIIEG) FudsAnsnsueng
ﬁaLﬁam’mqm%Qﬁ izﬁuqmm‘]ﬁﬁ'hjﬁm'\mﬁu
8aTuINTINIOVUNU 2 AUTITBIUTIAIgalan
ADENLTU ‘
ELAS POISSON DENSITY ALPHA TREF ANGVEL GRAV(gravity acc.)
200.E9 0.343 7800. 11.7E-6 0. 0. 0.
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FunIaTaYaea

ustewsn  drmzuwndadiuniisusqeda

usTviada 91l @IATUEAIMINLIATTRINNGED TTUINIUNL 1 U8
' 0618 TTUTNNUNK Z VDITAED

A88194T1  NODAL COORDINATES:

1 0.2 o
2 0.5 4.1
781 1.5 2.0

qmﬁgﬁmaagﬂda
UITNAUIA ﬁws:qﬁaﬁaaqmw{]ﬁmmgma
urTfiasa gl AR ULEMINANBLATTRITANE  GALATUAaIRIANYT]
ADIVAG DU )
k]

A0819TYw  NODAL TEMPERATURE LOAD

1 200

2 210

781 300

Lﬁau"l,wamwmﬁuﬁmadfgwia
UITNAUIN ﬁﬁ:qﬁ'ﬁaﬁaﬂmmaum@mﬁuﬁmmgﬂ@'a
viada gl ARENET 8 @1 - MIRIUIOINNILIAYTBIIAGE

TRFALATURAILID W UV VUANITLAR D WG 8330

@iatfuq

a108LITh  NODAL CONSTRAINTS:
SPCCONST 1 1
SPCCONST 5 3
SPCCONST 600 13

ENDCONST 0 0
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TRRONWT 8 @1 SPCCONST Lﬂmﬁaé'nmmﬁ'ﬁjm
dafiiinsivia
v.ﬁamns:qg@@iaﬁﬁmﬁuﬁmumuuﬁa inmsta
YAEBNUTIAcIUTRES NS 8 67 ENDCONST au
@28 AURT O 5naaoﬁaﬁmaﬁu=ﬁammmammaaﬁgw

A8 URSTAITHRGISTURANIOU 17 aud1au

5 5‘: = ¥ ' A & =3
g@mauugnmﬂulﬂLﬂaaumawl:'luﬂﬂmm,mu r

. & = L =t a
'egcﬂmauuQﬂmﬂ:ﬂmLﬂaaumaww'luﬂﬂmumu z
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UTINALIN

uyIade 9l

AIBLNILTY
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o 724 = a o P A
gandau lufam Ui AYTsnautwdwied

e

ELEMENT NODAL CONNECTIONS:
1 10 13 15
2 Fmier 18 23

1400 780 769 748

Ui 8 anuaRMoUBNAINATEINALE U B30

YIINALIA

YITNANRDI

uTIads 9l

AR YNJUVBIN VAL

Arzilafund Ascuanuaulufaunu r uaziny
z ﬂ"ﬁ:gv&mUmwaagmﬁamaamﬁmmfﬁ%auﬁ'u
Tiudhufisuanuau

THEENYT 8 67 GALAUUAAINUILLRTLD R UUATIY
AU fanusuinssfueAualufiauny
danueuinIsiiueRndlufiauny 2z wung

LRUIAGBY DAL WAL TR UN W T UA WA TUA TN
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@aglTw  SURFACE  PRESSURE  GROUP 1:

No.Elem PR PZ 'NODE1 NODEZ2

% PRESSURE 20 -2E6 O. 80 79
PRESSURE 41 -2E6 0. 79 78
PRESSURE 45 -2E6 0. 78 77
ENDGROUP 0 o 0 0 0

SURFACE PRESSURE GROUP 2:

No.Elem PR PZ NODE1 NODE2

PRESSURE 1385 1E6 O. 159 160
PRESSURE 1400 1E6 O. 160 1
ENDGROUP 0 0 O 0 o)
RUNULNAR: IRFEON®S 8 @1 PRESSURE iTluswaanuiniin

U THAL D RIBAT T IR

WEnys 8 @3 ENDGROUP anwenwiauguden 5
a ﬁ):ma"lfi"msﬁ’ﬂq@ﬁmmaal,wia:n@:waam'mﬁu D
Lﬂ%nﬁiLLﬁ@diﬂé%ig@%dﬂijummé’u o ST

ITULEAD

§ufl 9 usamyuanﬁmnszﬁﬁuqma@i'm6]
UTINAUTN ﬁﬁzgﬁfsﬁamemuanﬁmm:ﬁﬁﬁuq@@ia
UIINeAa gl UATUEAIMINLIATILEINAAE  AIUAVURAIATIYEY
LLsaﬁﬂizﬁwﬁugﬂ@im‘fﬂmLmLmu AR TURAIMN
°uaumﬁm:ﬁﬂﬁuq@@imfuiuumLmu z
> @Bt T NODAL  FORCES
' 1 100 -500



aauaaagansus Inddayafllsunin AXISSYM dpans uwaalaaazi
: 4.4

2
Finite element to solve
Operating with thermal,

axigymetric

NPOIN NELEM NFORCE NEPRESSURE
4 2 1 2
ELAS POISSON DENSITY ALPHA TREF: ANGVEL GRAV{gravity acc.)
200e9 0.3 7800 11E-6 0. 52.36 9.81
NODAL COCRDINATE:
1 .04 .01
2 .04 0.
3 .06 0.
4 .06 01
NODAL TEMPERATURE LOAD:
1 0.
2 Q.
3 0.
4 0.
NODAT. CONSTRAINTS:
SPCCONST e )
SPCCONST 2 5)
SPCCONST 5) 13
SPCCONST 4 13
. ENDCONST 0 0
ELEMENT NODAL CONNECTIONS :
1 1 2 4
2 2 3 4
SURFACE PRESSURE GROUP1
NO.ELEM. PR PZ NODEL NODE?2
PRESSURE 1 2E6 o il
ENDGROUP a 0 ] 0 0
SURFACE PRESSURE GROUP2
NO.ELEM. PR PZ NODE1 NODE2
PRESSURE 1 1E6 0. 1
ENDGROUP 0 0 0 0 0
NODAL, FORCE:
4 2514 op

problem

presure load and nodal, body force

U 4.4 g'ﬂu,mJ"um‘lﬂﬁﬁagaﬁmmaﬁ‘[ﬂmnm AXISSYM #2303

b 1 et A L-F3 o 4 L) ar A
LazeaENI IWENaAWT D9laannImwImaasldsunsy AXISSYM lduanaaezli

4.5

THE FINITE ELEMENT MODEL

. CONSISTS OF 4 NODES AND
AND HALF BAND WIDTH OF <]

NODAL DISPLACEMENT SOLUTIONS
NODE U

1 0.14021B4E-06

2 0.1337522E-06

3 0.0000000E+00

4 0.0000000E+00

ELEMENTAL ' STRESS SOLUTIONS [

ELEM SRR

1 -0.166176E+07 -0.583153

2 -0.1704Q05E+07 -0.675191

NODAL STRESS SOLUTIONS [

NODE SRR
1 -0.166176E+07 -0.583153
2 -0.168291E+07 -0.629172
3-~0.170405E+07 -0.675191
4 -0.168291E+07 --0.629172

ELEMENT NODAL CONNECTION

ELE I J K
1 1 2 4
2 2 3 4

gﬂﬁ 4.5 gﬂuuwaﬂw&rwaﬁwfﬁaamoﬁvlﬁmﬂmsﬁ"nmméﬁﬂ‘[ﬂmmu AXISSYM

2 ELEMENTS

{ 47 :

W
0.00000C0E+00
0..0000000E+00
0.0000000E+00
0.0000000E+00

2] :

SzZ SO0
E+06 -0.282086E+06
E+06 -0.546583E+06
41 :

8522 S00
E+06 -0.282086E+06
E+06 -0.414335E+06
E+06 -0.546583E+06
E+06 -0.414335E+06

SRZ
0.497404E+05
0.000000E+00

SRZ
0.497404E+05
0.248702E+05
0.000000E+00
0.248702E+05
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4.7 GT’]E]ﬂqﬂllaﬁﬂqiﬁqlﬂﬂszqnﬂﬂ%
- o a v da X o . @ o
4.7.1 ﬂ’li’)Lﬂi’]:ﬁﬂﬁmaawmLLa:ﬂTnJLﬂuﬂLﬂﬂmuﬂULLNuﬂauﬂuU’Nﬂ’mlm

WsMABITaLAILEINBEATITITIUAIN © rad/s dnemzpayw lduaasdizf
4.6

Eﬂﬁ 4.6 uwHBRANARLIMEldsImIEITauaLa

@T’mé'@mﬁu%az;mmﬁ @ rad/s

= ‘

ﬂtymrﬁuﬁmmmmwaLaammumﬂ@ﬂmUﬁaawqmwmmﬂmumﬂaw

o8
]

{ =t a4 & Py o & =
PINTAURIIAIN TInalwinuny 7z uwachsle wasiduuwndenuguunas

TOLUNY ﬁ"ﬂﬁ’aummammmam]‘amaa‘ﬂaaLLﬁalumuﬁa‘Lm:UUﬁﬁ@amamzuan
(2.8) aagUasnuiln

Ly L% L 0% =0 (4.24)

lagmMIunuanuFuRuwSTTIvaNuARLazaNueIsa (2.10) wazAMuAILany

naaReudl (2.13) faagUanvasdimulidluszuuidansinszuen aslusunis
(4.24) 2zle

d?u
dr?

. 1S 5 ~(1-v?) pw?1/E (4.25)
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. . -pw2r3{1-v? c
uirunImdaeulugUieiduses u() = P Sé ) +op + —2  (4.26)
r

AR Uk u(r) asluauFNRRTITRINATNLETEANLMIAREUAT URTAIULAK

AuaILaIEa 216

B 2 2.2 ]
£ -(3+ V) (1—v)pmr c,
o, = Y = + (1+V)e, - (1—V)~r-2- (4.27)
e [-(1+3v) (1-12) po2? ’ sz
o = + {i+v i-v)—= 4.28
o 1-v2 8E ( )C1 * ( )r2 ( )

lav c,, ¢, iludafl mlalesmsladanluzava
(Gr)uro = 0 1 (U)rzo =0

aalu auny (4.27) uaz (4.26) mudey udaudaumamien ¢, c, Alildns
wasainesvoslywiuiunsuduImeldanissmaudiesdsda g

a9l rad/s 9199

3+V (2 2 2
c, = T8 (ro “F )p(D
.3+ V bty 1+3V 2) 2
G, = 5 (ro “aay /PO (4.29)
1=V -
ly = [(3+v)r0 - (1+ v)rQ] P 2r

doliifunsiiensilymwiunsuduunamoldusaniveraudesdasdasii
Fauneft asusaslugy 4.6 TaulilusunsaIWludiefiumdris=audiu falusunu
AXISSYM (fRevmaSoufiouiusaaapiinasdluguns (4.29) Tasudunandu
venlflumsdensifiquauiia

¢ as a &£ o @ -6
AFENUSEENTN T BN NN (0) = 117x10°  /°C
fdaMaEusaIIFYs (v) = 0.29

GRLP Rt IRRIL AL ) (p) = 7800  Kg/m®
2 s a =) [ ; g 2
Adalugdauasnnuiantu (E) = 200xi0° N/m
szaugmun) i ldiiaenudu (T,) = 0 °C

RIS eIEARIEY () = 52.36 rad/s
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MuaziBoades lUingasmsldlisunsy AXISSYM  iWaduwimigwitng

du lagdautidgmaaniiu 308 1ade 502 taRwud aauaaslugui 4.7

308 Nodes
502 Elements

gﬂﬁ 4.7 mﬁmmmaaquﬁmamdunﬂuﬁumﬂugﬂﬁ 4.6

Lﬁag‘lﬁ?uﬁwmiﬁwmmfmulﬂﬂmmw AXISSYM  ldsunsuazonudas
IWddaya T,@mﬁaQ’l“ﬁ‘ﬂau%arfhvlﬂLLﬁdIﬂiLLﬂiua:L‘%méwuqmammﬂuﬁmﬂu@au
aansueluvida 4.4 LﬁaMSLanﬁmam‘&uqma‘[ﬂmnsm:‘lﬁ;ﬂ%ﬂau%a‘lwﬁay,a

HRAWS TUAEUGINETIIUTINYURTEABUAIADS adil

*FINITE ELEEMNT FOR SOLVING AXISSYMMETRIC PROBLEM**

WITH PRESSURE TEMPERATURE AND CONSTANT ANGULAR VELOCITY
PLEASE INPUT THE FILE NAME

SOLIDCEN.DAT <ENTER>

***THE FINITE ELEMENT MODEL CONSISTS OF 308 NODES 502 ELEMENTS**x*

***ESTABLISHING ELEMENT MATRICES AND ASSEMBLING ELEMENT EQUATIONS® **

***APPLYING BOUNDARY CONDITIONS**¥%

*%**SOLVING A SET OF SIMULTANEOUS EQUATIONS FOR DISPLACEMENT SOLUTIONS**
(TOTAL OF 308 EQUATIONS WITH HALF BANDWIDTH OF 408)

PLEASE ENTER FILE NAME FOR DISPLACEMENT AND STRESS SOLUTIONS:
SOLIDCEN.OUT <ENTER>

Stop - Program terminated

I@U"MéﬁlaaNaﬁTW'Eﬁ‘l@'fmaaLLtiunam@Tumq'l,ugﬂﬁ 4.7 dadvuSouifisununa
WRLULNUATIN LM aluaumIn (4.29) mTiaRauar luuwwn el lalSou
Lﬁﬂuﬁmamlmﬁwgﬂﬁ 4.8 mwmﬁu‘luumé?mﬁavléfuﬁumﬁuuﬁauam'lugﬂﬁ 4.9

u,a:mmL@Tu'l,uums”ﬂﬁ‘lﬁm’%uuﬁUU@T@LLam‘lugﬂﬁ 4.10
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— Exact

@ Finite Element

Il i

0 2 4 [4) 8 10
rx10‘1, m

31Jﬁ 4.8 NIUSUUAUMSLARAUAD IWIUITAT TeWININRLRALLLUATI LS
d' o = e & =Y & ¥ ar
naleasflaanszdouitinludofiund vaafyniukunanauuns

mﬂ'lﬁl,mm'inﬁauﬁaLmﬁwé’mwﬁw’ﬁdagumﬁ

— Exact

@ Finite Element

rx10’1, m

Eﬂﬁ 4.9 nUTouAuUa MU RIBLRIFUNR TTRINHALRRURANATI LS
Y e et & A & ‘ @
naaapf leansndordt W ludiefud vasdyviudunauauus

MeulduTinipITauaLaIeI s aT I3 L“‘ﬁd&gumﬁ



55

10
— Exact

8 @ Finite Element

6
G, x 10°% N/m?
4 +

I

0 2 4 6 8 10
rx 10 m

U 4.10 MMILS LA UANA R TAT TR I NHRIRRDLAUATI LAS
naeaplannszdouds W ludlefiuueg vasdymudunanauu

mﬁ'lc«"u”l,l,sal,ﬂ%'msauﬁaLaa@‘hué'm'ﬁu%agumﬁ

anuHawaa (Error) yasnaanwEAnatuanlusunsy AXISSYM le
WIsuALUAUNALRRUUIUATIFNNS  (4.29)  UsznaumuauHawsIaTaInTg
wRoudluuinial 0.055% anusuluunduda 0.02% wazarauduluuwaiad
0.003% eUAaY

- § a v da X o .
4.7.2 MIeMzAnsefenaItazau AU A uALLH I WU MY
ldmnudunsziffamelunszmonanyassunan dnsussasdym lduaasluglf
4.11

&

UM 411 wdwawwaunameldanudunioly p, uszenudunpuen py
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gl ;o wawasuiuasldituiu laoau@sududoniy
maduluiate 4.7.1 mbilaaunenuasueaiduaonuauns (4.25) uazunay
namsaavlugdenduses u(r) Tadiauns (4.26) uaznasannulas u(r) ey
lugves o, waz o, Maldaumaswivinuauns (4.27) uas (4.28) awdau
widwiusamt liuTawiseseudies  eenuwatians glugumiesnanfiiin
‘@ a = = &
1a9NU © JTuaug

A lf; £ ‘ﬁ‘ [ ar Q- 1 o A ;d
NE]‘ILVLEI’U?J‘UHJ@ LABZRIANENT mmumamﬂumma 4.7.2 % 6ia

() - W) - -

r=r
i

MmIuiaunsenasn e, c, luvinuaadsrnuaiatnsluvita 4.7.1 nalwiiana

wasaiuanssdymindusumnuemeldanuaumalu p, uszauaumeuan

(Y
o o

pom‘u
2 2 ( 2
G - r;pi—ropo - Pi~Py /% o
o 2 2 2 2} o2
o °F o R
P 2 2
R I5P, (pi“po)fi o
G, ¥ A e (4.30)
o o
* 2 2
1-v (Zpi-@pe)t 14V (pi-po)2e2
. W 2 2 M 2 2
= e ' elGor)

wWirusunyilensddgmeasga 4.1 dandn daolusunseinlug

LORLUUE AXISSYM IﬂuzzduaoLLﬁquuwaﬁazﬁLmﬂ:ﬁﬁqmamﬁéﬁﬁ

frduUsrans NIzt g Inenuiou () = ~11.7x10°% /°C

IR NEIUTBITINT (v) = '0.343

GRER AR REP G (p) = 17800, - Kg/m>

Andslugamuosanudendu (E) = 200x10%° N/m?
a 5:@'Tuqmmgﬁ?§faqvlmﬁ@mwLﬁu (T,) = 0 °C

1x10%  N/m?

1

anuauinziiuiimelwiumun - (p)

anuauninIzyi Ui I MowenunIn - (p,)

-2x10% N/m?

WUBIAA:  LAIBINNNLY panNawALNwRIlulUsunTy ThRendwuinnia
AUGNUNALI NLABTVBIAIN VALY
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snuulglisunsu AxissyM dwrndywiana lasdauislywisaniiu 781 a

@8 1400 LORINUS éfauam‘lugﬂﬁ 4.12

781 Nodes
1400 Element

U 4.12 mﬁmmuaﬁmuﬁ‘uaaLL:imaumuma‘lugﬂﬁ 4.11

wasnfidwandomlugy 4.12 dolduniy AXISSYM  udatiing

awin leuuSsufisuntraeasuinaslugunis (4.30)  udvhmawdeany
- P o a P a o AN o o ' ' =
Winuifiy dwiumaedaudluuniaiinldnnlbunuiuraeaouinasieiuf

4.13 Lﬂ?ﬂ‘uLﬁmuwamaamwmﬁu'luumﬁuc‘i’aéﬁgﬂﬁ 4.14 wRzSHUNYUNeYBY

- m'lmﬁuluum%'ﬂﬁé’agﬁﬁ 4.15
rx 10'1, m
2 4 6 8 10 12
0 T 1 1 | 1 1
-2+ — Exact

@ Finite Element

U7 4.13  nuufSsuifisumuataudiluiniailniamaouduatd uaz
nalasofilaanzidsrit W ludiofiuud vasumunuisuniuang
muldanuaumuolu p, uszauduMEBuan p,
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r X 10‘1, m

2 4 6 8 10 12

0 H ¥ 1 T T T
...5 r—

— Exact

i -10}

' @ Finite Element
_15 -

T

Cg 10%, N/m
-20

=25

-30

-35 -

U 4.14 MU LABL AN A R IR FUHETSR I INALBA D LA UATI LAZHALARE
flanszdor sl ludiafiuug sasdamuduisunininameled

anuaumeln p; LATANAUNLUEN p,

r X 10'1, m
2 4 6 8 10 12
0 T f T T T !
= -5+ ~— Exact
@ Finite Element
_1 O =

G, x 10°, N/m?
-18

=20

gﬂﬁ 4.15 MSToURBUaIN YA IBLWITAT ISR SHALRR LA UATI URSHALDRY
nlanindopdin ludiafiond vastdymiucuwisunivunsnels

anuauMulU p, LazaNaUMBUEN P,

Pneetsluide 4.7.1 war 4.7.2 wuihnmaSoufisunamanile
nlUTnTe AXISSYM NUHAIRALILAT Tanulewaiatauuin nanfs §my
aufAawana (Error) zadmitadausaluuuaiaiiiidn 0.06% anuduluundudiad
@ 0.07% wazanuAuluwulITaiiian 0.006% n'a’lﬁl,ﬁ@mmﬁulﬂumwugnﬁao

ﬁ: W Ad 1 Qe s l:. J
paalusuniy AXISSYM twe Wit mzddywintduhegudeuuniaaull
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4.7.3 mszyndlilsunsy AXISSYM Autlyw) Turbine casing

o o & A A A
lasvaly Turbine Casing Huidudndgyrimin@ollanuruanassauinm

- W e - . o o 2
F3uldiaaeanumzaas Turbine Casing Uuan ayuaadluzLf 4.16

-~

\\\\\

, : 1

P o 4 L, A o - a .Y [
3'1J'n 4.16 WUDRREIYed Turbine Casing TITULTIRILITOUAUNA R AT

Fayuasninnalaanuaumelu p, uazanudumsuen p, wazaunnd

[
L%

U101 grasiiymiidauaatluzui 4.16 Uszneauday

Jetinelu (r)) =015 m

Saumenan (,) = 0.94 m

anamumely (t) = 02 m

anuRwIMEuan (t,) = 0.07 m
m3zRanIh

Anuaunely (p) = Wx10°  N/m?

5x10° N/m?

anwauwMswen  (p,)

aavuTNBIyY (®) 209.44 rad/s

' P e v & ar ~ A a o
muamwnuﬂn’rmumﬂuﬂaﬂﬁmanﬂﬂLuurmamwm'in'i:msjmnmmu'lu"lﬂm

AdA

mmuuan‘[@uamwﬂuﬁﬁ Sainoluianiy 87°C ua:s am‘ﬁnuwmsﬂumuuanu
M 200°C

AMENUAATI JUBIIEG
\Ronldiag AISI 403 Tamau@en gk

Q- r=Y Ar Qe ¥
AulIzEnTMIENsaINIIaNIaY ()

i

11.7x10°% /°C

' Qe 0 &

FOATIEINY IR (V) = 0.343
ANNTURULURYD TG (p) = 7800 Kg/m?
findalugarvesanabantu (E) = 200x10% N/m?

szaugmnnining Wifiaanudu (T,) = 0 °C
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Turbine Casing aauraslugyl 4.16 Sanwuzdudoun uazlimansanua
pasinawld  dadlPinmamuaasulastianm  dwmiudgmiidanuanunas
Saume'fiaﬁgﬂiw%u%amfummml"ﬁ‘%%miﬁwmmLLuuL?m (Classical  method)
wia ISaeioudtiwludiafuuale

ATmIduInsluuL@y (Classical method) ’QJ%'wﬂaémﬁ”uﬂnujmﬁﬁmm
aummsauLmuﬁgﬂiwﬂ&ibﬁwﬁaumnﬁn latumfalunmsdiwimeaniutia
vavraiynizaniduiswmuiinirdaludmd sufifianunuinsfinans 95w

@Tal,’ziuu,am'lugﬂﬁ 4.17

—

o #

R

! N LR T vy
= n=6 =7 =8 q
hf R '“62“‘”53‘"“5;“‘"ﬁs"“'ﬁﬁ‘“:;E;:_'_'I_E;:"_’T S

JUA 417 Fsmsdwansuuui@a (Classical method)

23U YMINUAINURUNIATIBUUNY

o P a =Y v e ar ] & 4 a i
NN IHIWI HININNNITRIIIIAIIFUARTE R I BUA s TUTI Mt R enuilas
vasenuduluwmiaiion ol oy, wazeruduluundudann o,
vlﬂL'l_]'H Gt(n+1)

WasrnminFuARTE I BLdszTUIIzd BN RNgATauTY lapuseluuuaad

laafinnumuiasnuniwdfouulasnnanunw b, Wil b,

Wasn o, Wauunuads p. deuilv 2nrh, o, Fuunluuwiialiinihauds
wonnuusiduusaiasnenuduluunied o,y unudsus p,, Jauiu
2T N 1O (ney) HHBNMNIRUQIUNINIREIRE P, = pg.q UEITaWLWAezTdns

wWasnllasrasanuienluuusainudaswinga

0-r(nﬂ) = O-mh . (4'31)

n+1
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UBNINLR MTLARIWAT LBUWITAL AL RN TR U R YD I IAIBUARETUIABILYINAY

o
HUAD

U(r) = é (Gen - VGrn) = (Ge(m‘i) - VO-r(n+1))

r
E

Fanatlniaz lan TR unuyadrasnnuia nluuw FUaNua s ninaa st

n
c56(n+1) = Cgn * VO, h -1 (4.32)
ANULABNE TR BILARS T FINITO AW DA LUR NI BN ULE YIS
umnnaasetnsluiade 4.7.1 uar 4.7.2 lag r, 1, fugesluiidadinaniim

Wathandwimdniuusazasunanluiaded fezunuens r, , WAL AIUL

n;s
Warmyuauduiiveuazasislgm fe o, o, Asunsadmanmse g

aa Hluideiivinmisnszainanuiawidunidns 9 la

druminnsiasslegdszunalasssidoud v ludiafiung  swsarh
ladhonsllsunsy AxissYM laugilfl 4.18 megmmuvlwvlmﬁamuu@? 9

Usznauaiy 775 '«gﬂ@ia W8T 1378 Lafluua

775 Nodes

%»

1378 Element

e

1t

5 e |
v

o l
U 4.18  msdaulsefuudvas Turbine Casing lugif 4.16
WA leAwmywn Turbine Casing lugdfi 4.18 ¢oldsunsy

AXISSYM La‘%aLLﬁqm‘le;{waﬁwﬁ'ﬁ‘leﬂﬂLtﬂaq‘lﬁagji‘lugmmwaamwmﬁumm Von

Mises ANHIASUDINARNWTT LG INNITATUT muamiﬁﬁagﬂﬁ 4.19
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z
: 280
A /
250
: 210
; 180
5 —
i
| (
2
} 80
|
{ 110
|
150

gﬂﬁ 4.19 ANBMZMINTZINLVBINNARLDL Von Mises, MN/m?
P o AN s . =
waznIlaRawAIAA UL Turbine Casing 3L 4.16

L' VPN at & a & & _a &

luunit ldafununossduauazauasunisssfugauniy W ludiafiune

o o P L = a 2 & A
gmivdymniianuguanassauuny  usslouaasfisuwifalunsas i nludiod
a ' P G v ' o a a & . v a
Wusluesndnanaiy T, z SiRensonlailudnnsfidmiuiefiuuanuug noldiie
a a = = 5 _a € e : 1 :
anuazaInlumsdufiinsaiiodssfug I ludiofundeing  sanaldmansoues
o ke A e = & L L g = hegt
lWsunsuneuuaeildazainiy ssnnmiRgaianugnaassamalSoufisuny
Jymindinse giinaeasuiuas lwide 4.7.1 usz 4.7.2 wuiéanisng

L% & = (3 o < 3 e 1 = o P L= o

g5 W lualefudinaindandiaioasnanafaanin iksassfilnalfoenung

BRUUNHE T LG LAHTAIUARIALARDUNALNTT 0.1% WINULIORINUG ANININEIWE

daumsﬁﬂﬂﬂszqn@ﬂ“ﬁﬁuﬁzymaummsauLmuﬁﬁgﬂiwﬁwfaufu
sgnsanan dnsni s FiWludlefludazainuazininzaunind smsmunuy
L@y (Classical method) N %amséwmmﬁw'i%mﬂmuLangjomn uazananialw
RRLPRIALEREES winuus$wuswliifawe mmﬁﬂrymLLUULauﬁlﬂ@Tﬁugﬂ
suitlifianududonnnin innziuiudesutmihdavesisunaniiaanduran

FugRdanunwaInlassinandaudaiiioann
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- & 1% @ e Qs 3‘
ﬂ'li']&ﬂ‘i’]?ﬁﬂ’lilﬁﬂﬁﬂ HWasaImatawy aa‘luwmnwﬁlauw

@ e o a T 4 o P’ & o = o st @

snsorvadlunaninulavihfesrmydiensiuu uludenizunsedu
o s o o pR| a s ~ & =
Ml Ferhnumeldusamiseseudiias anueu uazaomnilgs Wunmsdanzi
Tymveudmianuianduldlumulidluzuuitanifidon  laoluuniiaznin
- a w & = & & A - :
funwazndseluniseiuaumsiWludiefunayasignvasudnianudenguldlu

o & . A o = R § & o .

guld uarruesnlunsddwilisunsudiunisennsanuiu Iunienalag
mydauaznmihllsunswlddszgndiiafiensimndegduazanuduaasly

WanIvw 1o

5.1 a&unisiBeawins

a o A aHa . aa
suMITauENRIURaImuaNaTestanTndaubangulusmala
luszupAnaensidow lanaliluund 2 auaasluaunsfl (2.1) lashanan
anassluunit thaanudnlaedadaiiia
dc, Ot, ot

— = — = — Y] (5.1ﬂ.)

ot,, Oc i
% Y t 3, +4 = 0 (5.11)

01, | 0ty ( Oc,
ox Oy

+ g =0 (5.19)

5.2 Gauluyauiua

Fou U UIT@BRINITI AT IULDI IR UTA WISz ULRN AR ALD W
ﬂs:nauvl,ﬂ@ﬁUmsﬁmu@@hmn%mgﬂuuﬁmamidmamu URSMIRAUG LB L

o Aa & A B @ P
ANMULAUNNAILUAWUNIUIIRTIN @GLL&@‘GIHEﬂ'ﬂ 5.1
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U7 5.1 gﬂLmu'lwvlmﬁaﬁmuﬁ uazidawluvauiue
& A $ oo
vostlgmvssuniidengulaluauis

leodanlvrevivasis gaanan leatunelagazidaalusinda 2.2.1 vasuni 2

5.3 #&n1IIN 6 LaaINnE

5.3.1 nalsz@ugaumsviuaiafiuue
- [ L3 = 3 L% & * o ~
nsdss@ngsums i ludiafiuualsznoudinanaaudn gluiuaadon

nunufledaTuneluund 3 uazuni 4 asit

Tuaani 1 wivvauwevsduwieanidwedunatesg  lagdnwnzuaanfiuud
° o And Lo e [ v A | Y =
dmupenudslumuldn fAvvldifenldediuudnisani Tlsnay
ldae 4 gade aauseslugud 5.2

X

~ [ a PRV | ~ . N
jUf 5.2 ansuzvsnefwudnsawih dlfludywaswdsbenguldluauia
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ar = € 1 & ] L2 [
snwavsdedwudituitanauiliidnupiveesddywlagldlesazen  uaz

NoasmytszanizumsiWludiafiuue

v
a

Yuaaun 2 augﬁm?ns:mwaanamau‘i@mﬂszmmmadﬁa‘lajmmﬂ"} Tuidien
¥ [ ‘Af o L ¢ 1 o« A =1

LinTuandaannIzuurzymMsiNerIan Ao maFug mEnTniduu

é’num:msnszmU’uaowmaaUI@]uﬁszmm‘lﬁaélugﬂLtuumadﬂ'mﬂﬁau

é’aﬁg@@iaﬁ’aﬁvlﬁﬁaﬁ

u(x,v,z) = Ngup + Noup + Naug + Nyuy (5.2n)
v(xy,z) = Ny + Novy + Navg + Navy (5.2%)
wix,y,z) = Nyw; + Npwy + Nawy + Nyw, (5.2q)

108 u, v, w UNUMTLARBUGIAUUWILAK X, Y, z AUFINU uazWanTulsTanmane

TudrTUe B lunANTIERIN mmmﬁuu‘lﬁagﬂugﬂuuué‘aﬁ
1
N{(xy.z) = —é—g(ai +bix+ciy+diz) los i=1,2,34 (5.3n)

Tufiil

: Vo= tRnemsueiand = - (5.32)
6|1 X3 y3 23
T X4 Ya 24
Xo Yo Z5 Xo 1 2z
a, = X3 ¥z 23 Ct = - IXx 1 z4
Xg° Y4 24 Xg 1 24
1 Yo Z, Xo Yo 1
by = s C 23 dy = omxet ya
1 Ya Z4 Xg ¥4 1
(5.3n)
LAZAIAINAIBUY g b, G Oy, | = 2, 3, 4 nulanwucluruaadoaruiusums

P = aal 9 = > . .
(5.30) Fsmwnsndizuaanan lalag3TmauasuRauaaay (Cyclic permutation)

& Py a « ' £ a &0 o < a & 'S P

Tuaeufl 3 dszdsgaunmsiWludlefuudimivudaziefang laoUszundsadou
i mnnieranavraInaatau  duaauvassziisuitaind
Fuannsguanniiseywuidawaituihmin W annuviing

AUALNTARRDANILALUUVDLLUATAIARIUUALY  UASHIVUANEN 1o LW
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winfueud smsuiaRmihminisnn@en 1w miauduwarssu
dszunaneluzeaafiuud N azSonsndouisainsndn snbouis
2830uluW-NaLRaIA® (Bobnov-Galerkin)
Lf}aﬁwmsﬂizqnﬁifu@lau“uaamﬁUummfmﬁmﬁwﬂnﬁwwaaﬁmaasﬁ‘ﬁu
GT\ma'"nLﬁﬁﬁumm'm‘ﬁaawﬁuﬁfuammmampmawamﬁﬂuﬁﬂmammmu X a4

ugasluaumsh (5.10) aldsunisasdnllil

an atxy asz _
;[N PRl Lo ;’;Wi(fx)dQ - 0 (5.4)

los © unulawurauwarasSuas

& A s '
PINNOEHUNVBINK (Gauss’s theorem) TINE1II

J.W,- (V-9) dQ = _[u (v-n) dr - J.(VU-V) dQ (5.5)

o & = s @ a «
nIlszynangEUNIaNMaE LINUNIRWINYBIRNNT (5.4) lag

mafSpuigusysnwalrasansenudneuassans (5.5) [WNUwIkLInYas

gums (5.4) 92 len

u =W
VvV = £?+QI+‘QQ
Ox Oy Oz
vV = 0‘x1+0y?+czﬁ
Wa A= ond o+ nyj + n, k

Wedszyndnqujunueamddivwaiuinuessuns < (5:4) ldaunsaingn

natguin
( ) oW |- oW - oW
W, L 0N, + TNy + Ty,ng ) Al = 2 O, + By Ty ™ £y T,, | dQ
r Q
+ jwfx dQ = 0 (5.6)
Q

wnudaulrrauiuaanuduifinamaunms (2.16) @8 O,n, + Tyny + T, = Py
z = Xy Qs v - A a 2
adluauniy (5.6) nniuwdszygndwidoritnszesiulu-taeesdu Teimuald

N, = W udhnsdagdaumstwaldaglumedng datwanauns (5.6) azle
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(ON,  ON, ON, | N, (N, )
aX ay az Gx
ON, ON, ON, N, N,
Jﬂ 5?:3 @al\rs aaNz3 4 Ty (92 J-< rpy dl” + _}-< r o d€2
r{N ol N
Nx oy o 3 3
8N4 5N4 aN4 kTXZ
ox Oy 0Oz (Na [ Na |

(5.7)

mn‘ﬁmsm'\ammm%aa‘uﬁuﬁ‘nammmauqamawamﬁﬂuﬁﬂmmm
unu y  qumIfl (5.21) Wavnnlsyndenondouitiinihminiasandiaves
v € g
natratau 'l

[w

Q

aTXV aGy a’txz Q
& ol NN

[ w1, 00 o (58)
Q

vnmidssunenasunueannd (5.5) wWhAuwaduinzeassuns (5.8) udrdawa

T ale
JWa(Tx” +0O.n, +T,,Nn )dl“ = j(%r +%0 +§—Wi'c )dQ
yix y'ly yz''z Ox % ayy O *
r Q
+J.Wifde = 0 (5.9)
Q

oA v da “
Lm%ﬂ'udE]uvLﬂJ"IJE]UL"IJﬂﬂ’J']lJLﬂquN’}ﬁ]’mamﬂ'ﬁ (21 6) 8 Ixynx + O‘yny + Tyznz = py

@ o (3 - Py o a & A .
aﬁluﬁuﬂ’]‘i (59) Lla’m’m’liﬂizigﬂ@]i:mU‘lJ’J'ﬁﬂ’]'S’DE]S]J]JIuW—ﬂaLaa‘iﬂu PINTA UG

H
3u yleniln

W N = w mnvudasaunsbmiliedluaeing  vialiauns (5.6) aunsoudas

FAULNU

ON,  ON, ON; £ (N, )

Ox ay“' Oz g8

ON, ON,  ONy | | T N, N,

I e A 2 L $ g py @I A R Opf, dO
ONg ONg. WONg | 10y ita y

N N
1T o o | |, e e

ON, ONg ON, | V"
I (Na (N4

(5.10)

LAzl aﬁmsmmumﬂ%dm{:ﬁ'uﬁmmmmauqam 237 BSLLﬂdluﬁﬂ‘ﬂ’]{)

z  ®UAIN

o & a v
NaLaasan 3=l

(5.2) dszynddapsniisyitdisnhwiniasandaza
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Iw(atxhatyﬂa@)m+fwadQ = 0 (5.11)
Q Q

Ox Oy Oz

q.; o =1 L Qe & °
mnuummiﬂs:qnﬁwqugumaumﬁ (5.5) WwnuwIKKINTEIFNNT (5.11)

WruNIeINEIINA8NLTN
) oW, oW, oW,
jW' (sznx * Iyzny +0,n, di” - j —aTIxz +—§Y“Tyz +-5Z—GZ dg2
r Q
. J-Wifde - o (5.12)
Q

s d: o d.a =S
unuddawlrraueaMaAaunRIINRNNTT (2.16) fa T,n, + 0, + 0,0, = p,
saluaumy (5.12) hnsdssundsndoviinuestulun-damesaudeld N = w

wirdagdaunmsiwiliaglugiuugesiuaing asiuauns (5.12) swrsnudasgy

RN GIRIANY
ON,  ON, ON, | (N, ) (N, )
x o oz |, |
ON, ON, ON, v N, N,
x & o )
j' 5N3 5N3 5N3 JTYZ > dQ = J.<N >pz dl’ +J.<N >fz a2
N oy o 1 @
N, ON, oON, | 192)
R (Na | (Na |

(5.13)

TweIndanguns (5.7) (5.10) uaz (5.13) wWudmuaindiaoinu ale

T e e RN e TR T UL RZL O RIS Itk

r ~N
GlX
Cy
T 110G,
-3 QA=) I3 (4 Toy
Q
Tyz
\TXZJ
T Px T "
= _”M N, N l:JfJ py ¢ dll + J.[NJ_ Ny, Ny Eﬁ‘_] fy, ¢ dQ
r pz Q fZ
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lay

- _
—i 0

E 0

ON
0 —t 0

Oy
ON
0 0 —t

B - N N Oz | i=1,2,34 (515)
By Y 1
awé 6N'
0 Oz oy
ON. ON
J— 0 R
0z Ox |
LR
i 0
N o= |0 N; 0 : i=1,2.3, 4 (5.16)
0 N,

waing {o} vndwuduressunis (5.14) sunsndouliagluzluesenueiva
lagldanufuiniszninanuduszauaiuasngunsh (2.10) 9 (2.13) &

° ' =P o & A (o
u”lll’mm’llu‘ﬂuaﬂﬂ‘id LWaRINUaBLWE

{c} = [clie-¢es} (5.17n)
Tay {c}" = LGX G, O, g n TXZJ (5.17%)
1-v v v 0 0 o |
v o 1-v v 0 0 0
. Y Vi 1-v 0 0 0
[c] = Govaay 0 0 0 (1~2v)/2 0 0
0 0 0 0 (1—2v)/2 0
0 0 0 0 0 (1—2\/)/2_
: (5.179)
{fe,}' = |oAT oAT AT 0 0 0]  (5.179)

| = o el e < vt 1Y o a a
lay AT = T(xy.2)-T, T T, fepmnndnizguuhiionuidu s miuweinduas
anueia {€} lugaun1afl (5.16n) wu sansndiouliagluzlvasdmaateus
lapaNuFUNUTTTRINANUAIIANUNITIARERE? MNFUMT (2.7) nuwdouwli

slugtrasdyansnl B, :inaun1s (5.15) axld
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"

[ 5 8 58] (5:173)

le. & & Yy Ty Yu (5.17)

ﬂ_u1 Vi Wi Us Vo W, Uy Vg Wy Uy Vg4 w4_l (5.177)

{e}
lan {e}"
LA {6}

1]

5.3.2 Wludiadiuudiuasns

wnuAaunT (5.170-1) adluaunis (5.14) uddagdlniesldaunis

Wlndlodundvasusaziuasng aaf
[18] [c1 (8] e {8} =[INI" {p} ar + [INI" {s} ac2+ [[8]" [c] {eo} a2

(5.18)

lag [B] = I_B1 B, By By

[N] 4 ‘_f‘_‘l No© <Nz Ny

Ua: Q UNUYBLMEUDIUSHIAT [ Unuuaulrauadnnil tNaanudgdaanuithla

- [ * & 3 - 3 ! e/ A ;
lumsdsrdwglisunssy sunns (5.18) aunndaliaglusdunufidilaineauldai

[K1,{8} = 4} +{&}, +{R ). (5.19)

udazwaiuas IWlndlafumdaindlvanns  (5.19)  &w1sausn

Aoson laaasalus

woe s vavaanTT (5.19)

Wadnn waing [B] uaz [¢] Wwuedndfdsznaudiudinifdniu

udaztafuud 98ufiinsalalavis lavatldueing [K], ueait
[k], = [e]" [c][e]v (5.20)
Tos V unulSunaszasiofumdi dmaldanaumsi (5.32)
wausneuyvasaums (5.19)
Px

Py, - _“N}T py (ol (5.21n)

r D,
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WInAIInIUA 5.1 dsznay wddinldineluudgnanueu p nrzvihwumbh i j k

lag p,. p,. P, 8 x, y, z components LBIANNAL p LUl URzFWMIUNITBUTLNIA
A X 4 v 4 a A o,

_EnNi A = lay A unwsauiaiunvamiiiimMBufiinsadu fnsdszgne

/ ,

o

WNAURUNNT (5.210) raldifia  wesndlraaanuan aad

s

Px
Py
Pz
Px
Py
{p} - —pi'?i—"<§z> (5.21%)
Py
P

A 7

¥ A a N i e [y il . ] °
lay A, unuiunvasdusoeRiunanaausaumoeda |, j, k MRWIT0AMWIN
lolasldauns (4.6)

P 2
WINVRIATHYITIVEIANNTT (5.19)

fX

{F}. = J[N]T f, p-dQ (5.22n)

Q fz

law £, 1,1, menﬁ@q (Body force). Iufiemiaenuiny x, y, z @Wa19Y win Ll

yo

Ryanfansianiesnniimdn @i f,=0 &% f, Uas f, UNULRIMIBITELLNY
z luuwunu x usz y @wdeu lag f,=po°x #% f,=pe’ usziNerns

a a . o ‘ ;SR o o A a = P P
ﬂuﬂmiﬂl@ﬂﬂﬂd’m %\jﬂ’]u')m fx, fy ﬂ’]ﬂﬂqlaaﬂ X,y @ausnay ‘Nﬂmﬂuﬂﬂﬂdﬂ’uﬂd

. a ¢ 4 \ - el
WOIRSLARLNUE  WRZLUDIIIN JNEdV = ” Toy VvV unuiSunasvadiaRiuuen

d
HWIVTOUHN lmuadndualnaaiiosanusinI gITaualLaInaI NN Ta un -
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y
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i} e ¥
{F}, = po 2 4%( (5.227)
y
0
X
y
=4
wargareduLIaITNnIe (5.19)
f1\
1
= 1
{r} = [l [claaTviyp (5.23)
0
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5.4 anvmeuarsgazidaauaslidsunsy

aunswludiofundidsduiiulumds 5.3 ldhandsieitwiu
lsunsunauaasisanndasnutn laslisunsuiiagedn SOLID3D defiiiiam
dsznavlddulsunsunan  (MAIN  PROGRAM) uazdn 5 ldsuntudas
(SUBROUTINE PROGRAM) $afizumaunisviauain

~

5.4.1 muhnwFurnswdeysvesiiymaidniudadldlumsdmn atilu
Z29uTNUBI L UTUATUUAN [MAIN PROGRAM]

5.4.2 éwnidludefiuduandussudanafiung Gisoanassnuauns
(5.19) laniSunlusunsustes  TETRA [SUBROUTINE TETRA] uftiadiuud
wedngaldanldsunsudes TETRA lsudussuuaunsny lasGonllsunsy
tint) ASSMBLE [SUBROUTINE ASSMBLE]

543 fmuaiowlvvevwaluszuusunmyny lasSunlusunsudas
APPLYBC [SUBROUTINE APPLYBC]

5.4.4 LLﬁi:uuaumiﬁmﬁam@hmﬂﬁsgﬂluumuﬂu X, Y, Z TOINNINGD
TaoSonlisunsy SOLVE [SUBROUTING SOLVE]
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5.4.5 f‘hmmﬁhmmtﬁwammaamuﬁ mnmmnﬁugﬂﬁﬁmu@ﬂﬁ EArUab s
fuwinwidanuduramniade lasFonldaunTudey STRESS [SUBROUTINE
STRESS]

5.4.6 WANAIGALUDIAUNARIUAD U, v, W mamn'«gm@ia ANNLAUTDILDRLNUG
WAZANARBINNIAGD adlulWanaaIns

feuTHaa RNV uYasllsunsy  SOLID3D mmmﬁuu'lﬁ'a;‘ﬂugﬂ
uuumaauwuqﬁmsﬁwmé’aLLam'lugﬂﬁ 5.3

(SuNIITIIIN

Y

srutayavaslym (MAIN)

Y

FAUILERUAASINT Y 9 (TETRA)

P @ a v 4
WaaFswaing ndwiinssuuaun iy (ASSMBLE)

Y

o -l
fvualaulaveuwaasiuszuuauniany (APPLYBC)

Y

wATTUURIMINUIRaMANMIARaRAINIAGBY NN (SOLVE)

Y

o s @ a 5 - [ .
mmmmmmmwnamnLaamu@l‘mnmmimaaummamnq@ma (STRESS)

LLa:LtﬂaaLﬁummmLﬁuﬁ'nnﬁlﬂ@ia

Y

a6 P a @ . &b o
WNWﬂ’]ﬂ'ﬁLﬂaau@]']LLazﬂ')"ﬂJLﬂu'ﬂﬂ\‘]Ylﬂﬂ‘ﬂ@Bﬂ\‘lluvl.wa'ﬂ‘ﬂﬂ\‘lﬂ'ﬁ (MAIN)

%3 1 A Qs
LATEINd Ia lndimsuaasnaans aaldsunsunaiwdin

Eﬂﬁ 5.3 LLNuQﬁn’ﬁﬁ’m’mmaﬂﬂmnimauﬁamﬁ SOLID3D

5.5 srgasiduauodldinnsa

TuazduenIniavadldsinsy soLID3D leugas Mlunauuin o
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5.6 anwmrdayanllsunsudaIns

5.6.1 ﬁnum:ﬁayaﬁ‘[ﬂmnm SOLID3D @a3mT muInduwnaanidu 9
Faueny ail
w1 delpaeiunemnusnencaslWg
UTINAWIN éhLams:qﬁﬁmumiﬁaﬁﬂuﬁa5m:+§a%mu
anuozuadlng
usasell  UslueatunudnsucaedlWs  Seflsuon
msﬁmmﬁi:ﬂﬂumiﬁmwn
ABENILTY
3
FINITE ELEMENT THERMAL STRESS ANALYSIS FOR 3D SOLID
UNDER PRESSURE, CENTRIFUGAL FORCE, TEMPERATURE,
NODAL FORCE

fuf 2 savesilnnn
UIITNALIN A yiInIugasio Fwnafiuue U9
GafiTULIINEREN a"wmmﬁuﬁmnﬁq@ﬁ%ﬂ
ANUAUTDIBRIUUG

UIINAN 2 ﬁamm'ﬁwmuqma FIWIULDRLUUA UIUgA

. FENSUNTINIEREN IUIUAUTATUAIY
@198191T%  NPOIN NELEM NFORCE NSGROUP

50 75 3 2
WUNBAQ: $nuduisuauewimiulusunsuil 52y

[ st U A = ' ::i =} a ar
Arldne 3 dw duduaiiisawedmiunn
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Wadiuug aue 2 efuuaau ljud e’
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ADLNILTU E PR  DENSITY ALPHA TREF ANGVEL
161E9 0.36 8210 16.1E-6 0. 314.28
FIUN 4 dumiauaiiada
UTTNAUTN f‘m:qﬁaﬁa@hm‘mwadg@@ia
UsTNada 9 MURULTINUBIAVTAIAAD  TTHZN WA
A% X T2HSNNATNLAY Y TZHUZNAAWNY 2
maoagmia
A1884 U NODAL COORDINATES:
1 0. 0. 0.
2 0.025 0. 0.
50 0.075 0.1 0.7
gFun 5 gamniizedlada
UITNALIA ﬁvi:qﬁaﬁaqnmqﬁmaag@@ia
uysnade 9l FURVUFAINUILLAVVBIINGE  AILAVUAAIFN
qmﬁgﬁmaagﬂ@iaﬁu
MaEN9LTH  NODAL TEMPERATURE:
400
2 402
50 500
a1UN 6 L’Eauv[m'uauwmaomﬁuﬁ@maog@@ia

UIINAUIN e‘iﬁ:qﬁﬁaﬁ;au‘lwamw\n'lﬁuﬁmaag@
b

ustiasa 9l o RN 8@ AUAUUTAINANBIATLBIYG
o) spadtaturadanlazenians
mﬁiauﬁmaaqmafuﬂ

@208 NODAL TEMPERATURE:
SPCCONST 10 1
SPCCONST 15 12
SPCCONST 16 123
ENDCONST 0] o
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&1UN 8
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(R RHINTR TRRONWT 8 @7 SPCCONST aziiusvg
5ﬂH§ﬁ1ﬂ§U§ﬂﬁaﬁﬁﬂ155Uﬁﬂ
FIUTREANWT 8 @2 ENDCONST auilu
TRRINHIYANBAnUIINGMaINANI T

1 d.v LV A Q. Qe
s:qgwamuﬁmummm BITRADNWT
ENDCONST 2:@24enua8ata? O angasd
A3

ANMURUBVAITARAUAD

=< - - B e A —
PUaliiak) Qﬂmagnma‘lulmﬂaauﬂmuLmu X
Wity asagnesdbildinfeunionuuny y
' I | P
WA ﬁ;@@agnﬁﬂﬂv\Lﬂaauﬂmmmu 7
120 wanghs gﬂ@iagﬂﬂéﬂﬂﬁmﬁauﬁmmmu X
LREONUUAY
=4 ] s ¢ o A‘ A
13 WuIuDe a;cemagnmﬂﬂmﬂaauﬂmmmu X
UAZONNUNY Z
P P - & @ oA P
23  wuleny @@ﬂagﬂmﬂulmﬂaaunmmmu y
HAZHTNUNY Z
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FMEIUENITINIAsTANDTNUA
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UTTRAGa Gl IRTURAIRNIIAYTANORIUUG  RINBLAY

0 D A =4 & . ”
"Haa@@@lﬂﬂdaluﬂﬂﬂ’ll&L‘ﬂﬂJW\Wﬂ’]‘Nﬂi:ﬂaU

X - s
PULLULDRLUUS
atnLTu ELEMENT NODAL CONNECTIONS:
1 1 3 4 2
2 5 3 1 *]
75 50 46 39 42

AGUMEUENTNN T NAL RN ﬂmm%umu

UTIAUIN TN NTaINNaL

vrvesaqly iEdnes 8 @1 winueITaNLRUGTIL
ANNEH  enaueudvasanniuRuELeE
WHEATLAINEY wmmammaaqmiaﬁ"lﬂﬁ

Lﬂuﬁm@iaﬁﬁaulmﬁmﬁ%mmﬁu
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SURFACE PRESSURE GROUP1

PRESSURE 25 -1000 2
PRESSURE 37 - 500 10
ENDGROUP Y 0 0
SURFACE PRESSURE GROUP2

PRESSURE 25 -1000 7
PRESSURE 40 - 500 28
PRESSURE 47 - 700 39
ENDGROUP 0 C 0

SPRONYS 8 @1 PRESSURE 1luinasniu

UFINANLFAIAIAINAN

FIUINRANYT 8 @1 ENDGROUP 99y
u*ssﬁ@qmﬁwmaau.@ia: PRESSURE GROUP

LRIANUAD wmmamg}uﬁ 3 @

a?m@iwaammﬁuﬁiszu aufluanusud
nITEsaINIURLRY uaz

aNueuiFaY Ranpiia ANuauiifiavsaan
INLARLNUA

ANUSHATENLAN RN BT ANNAUL e

TR ILABLUNG

L33 manﬁm:ﬁwﬁuw@ia

USINAUSN

yrImada gl

AIDENNTU

ﬁw:qﬁrﬂ"@meﬂuanﬁmnxﬁwﬁuw@ia
vsmULammaaQ@@iaﬁ‘EULLiaﬂﬂuuan ANYDIUTY
mmanﬁg@@im‘fﬂuﬁﬁmmmu X ANTDILI
MUUBN IUNAOINRNYK Y AN2BIUTIABUDA
lufiaanuunu z

NODAL FORCE

10 200 150 S0

12 -210 -10 e)

15 -300 720 15
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5.6.2 yuuvinddeyadiagwiildunsy SOLID3D daims ‘lﬁuamlugﬂﬁ

5.4

2

Finite element to solce solid 3d-thermal stress

Operating with thermal, presure lcad and nodal, body force
NPOIN NELEM NFORCE NEPRESSURE

27 40 i 2

ELAS POISSON  DENSITY ALPHA  TREF. ANGVEL
200E6 0.29 7800 11.7E-6 0. 52.36
NODAL COORDINATE:

1 0. i, 1.

2 0. 1 0.5

27 1. O of ;

NODAL TEMPERATURE LOAD:

1 250.

2 250.

27 250.

NODAL CONSTRAINTS :

SPCCONST i 123

SPCCONST 4 123

SPCCONST 25 123

ENDCONST 0 0

ELEMENT NODAL CONNECTIONS:

1 1 5 4 13

2 1 2 5 11

40 15 27 17 23

SURFACE PRESSURE GROUP1

PRESSURE 12 200000, 5
PRESSURE 33 200000. 23
PRESSURE 37 200000. 15
PRESSURE 38 200000. 23
ENDGROUP 0 0 0
SURFACE PRESSURE GROUP1

PRESSURE 1 100000. 13
PRESSURE 12 100000. 17
PRESSURE 16 100000. 17
PRESSURE 17 100000. 15
ENDGROUP 0 0 0
NODAL FORCE

3 0. 0. ~-5000.

) 0. 0. ~5000.

gﬂ‘ﬁ 5.4 "lﬂﬁﬁagaﬁ'aazhamﬂmﬂm SOLID3D @asn3
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ﬁuugﬂuuumaﬂﬂﬁmaa”wfﬁaazha Alanmdwualaldsunsy  soLip3p e
me”l.’i’l.ugﬂﬁ 5.5

THE FINITE ELEMENT MODEL OF INPUT FILE " format.dat "
CONSISTS OF 27 NODES BAND 40 ELEMENTS
AND HALF BAND WIDTH OF 39

MEMORY REQUIRED

NODAL DISPLACEMENT SOLUTIONS [ 27) -

NODE U v W R1 R2 R3
1 0.000000E+00 ©.0000C0E+00 0.000000E+00 O0.000000E+00 0.000000E+00 - 0.000000E+00
2 0.870716E-01 - 0.779021E-01 -0.154855E-C1 O0.000000E+00 O0.000000E+00 0.000000E+00
27 0.1664B6E+00 0.132B56E+00 -0.220230E-02 0.000000E+00 0.00000QE+00 0.000000E+00
ELEMENTAL STRESS SOLUTIONS { 40} :
ELEM SXX SYY SZZ SXY SX2 SYZ

1 -0.105714E+08 ~0.187964E+08 -0.156393E+08 -0.618412E+07 -0.13740BE+0B -0.115859E+08
2 0.254036E+07 0.177097E+07 0.685949E+07 -0.397769E+05 -0.856463E+07 -0.564358E+07

40 0.354268E+07 0.144119E+07 0.196543E+06 0.512B06E+06 -0.232474E+07 -0.268603E+07
NODAL STRESS SOLUTIONS: [ 27]) -
NODE SXX SYY SZZ SXY SXz SYZ
1 -0.16157%E+07 -0.6B3075E+07 -0.144934E+07 -0.313324E+07 -0.B32546E+07 -0.563604E+07
2 0.157012E+07 0.800736E+06 0.448408E+07 -0.397769E+05 ~0.662060E+07 -0.424S13E+07

27 0.17B024E+07 0:204782E+07 0.242305E+06 0.461183E+06 -0.214803E+07 -0.274188E+07
ELEMENT NODAL CONNECTION

ELE I J K L
1 1 5 4 13
2 1 2 s 11

40 15 27 17 23

JUN 5.5 IWanaantaat197 leannisawa el sinsy SOLID3D

5.7 é'hasi'mua:n'riﬁ”nvlﬂﬂi:qnm“l%'

5.7.1 mimaaaaummgnﬁamaﬂﬂmmu

Tiunsy SOLID3D - Mls=huginiildviananaseuanugndasuas
Tsunsy TagiusansaswanldanlsunsylUuSsuisununsiassud nassas
Tymidetneing gfieunmmeaaaouinesld datusu umﬁmﬁluugﬂmﬂﬁ(
ﬁatta@alugﬂﬁ 5.6 %@ﬁqmﬂn‘lﬁmwﬁuﬁv’aﬁau uartdagluenoaibas: wudndnns

Lﬁmgﬂﬁiﬁmn‘[ﬂmmm SOLID3D fufilaannualasuiinaIiainuwitasnin 0.001%
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@
o [ %)

Eﬂﬁ 5.6 ﬁau%mﬁuugnmﬂﬁﬁqm%nmmﬂumnau

4

ﬂmumﬁ‘lfm’maa‘ummgnﬁaamaaiﬂiatniuﬁﬂﬂ@ﬁwﬁa Lmdﬁmﬁwgn
mﬂﬁ‘lugﬂﬁ 5.6 dgmwpiitvinAunitau wadmIudamildiinisiia (Constraint)
a o o o & o A w P ar M@ v Ao &
AIWANUBINDURINADNTY 6 et hilwiaRaunfavrspad e anuaniiaTun
furtelaanlUTinTy SOLID3D WazfidwI i laaNNALGR LU WATINAINNHANAE
#aen31.0.001%
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5.7.2 nmdszendldldsunay SOLID3D Audywiwadludadsvulain

luwananu ol lunnsiare i aneuet uradutingiayn  aIuLaas

'Lug‘ﬂﬁ 5.7

U 5.7 Tunanwnlati

@ o ar :’ v(, a -~ = o o ar ° s Qv D

luweardvinlaiivihaindag Alst 403 Fudulrgdmivrlunansiu

lowlasawz swnmanuauioulags uaziidanuiduiizanmn (Yield Strength)
fis 585 MPa uaziiguauiifans 9uediae aof

Q- -~ l:‘ ar . -
aRulszEnsnsTEneeansanuan (o) = 11.7x10°° /°C

AT IR IFD (V) = 0.363
ANAMUAUIULUYDITEG (p) = 7800 Kg/m?®
Alugdauasnnudangu (E) = 200x10°  N/m?
S::GT'Uqm%gﬁﬁ’?&qvlmﬁ@mwmﬁu (To)= 0°C

sazasluieitldugaainn gluzui 5.6 Ge

Sz Xy 0 200.074 | m
X, = 1.167
z, = 0013

Jymluwanaiulaidsaslugy 5.7 4 ldvinsudessnidluefiamed
dop 99 1uIu 5698 wiwud uaztlnayludiogadeninugg 1583 qada dauaasly

Ui 5.8
a
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1583 Nodes

z
X
5698 Elements
Y

U 5.8 mﬁmmmaﬁmuﬁmaﬂuﬁ@ﬁuﬁ’uvlaﬁﬂugﬂﬁ 5.7

luwaninlaihounmaldlnaenizdiunusenivenuau s
WIBdTaU@Ied wazannil R laviinsensadymuendy 4 nsdl lasld
o = & e s a '3 P g o
wyuIIRsaRUAADINKAR LuLdIRasERIINGINILUN 5.8 udlRpuulaslnaed
nicvudiu 4 nIdifa n) anueunziadiu@r 2) WINMIBITeLAILAsatNaLN
a) aomnlacudes waz 1) Tulnaannatenn n), 1) uaz ) hawiu Kavas

i LY =4 A a . =t
“ ﬂ'J”Il!Lﬂ%LL&:ﬂ"I?LﬂUEﬂ‘ﬂGLnﬂ'ﬂ"IﬂLLﬂﬁ:ﬁﬂTm

5.7.2n) ludansinloihmeldanudunszietadoldusalugld
5.9

su7 5.9 Tuwansiuledimuldenudu p niziasniufaduniueslude
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‘luwcﬂmuam‘lugﬂ 5.9 % auduluwalszian impulse TaTuauau p A

Ai o ¥ @ A I K] k3 v
ﬂdﬂ@aﬂ@“’)ﬂﬂ?ﬂﬂdlﬂ‘ﬂﬂ TINAUNINY 1.8632 Ng/cm2

Wavhmylwmeidymluzd 5.8 dulusunsy soLID3D ralviifians

5wfmaamn§a3ﬂLLazmﬂmﬁmLuu Von Mises @Tmam'lugﬂﬁ 5.10

Eﬂﬁ 5.10 SNBUMLNIINITNLUBIANNEAKLLL Von Mises, MN/m? W&z
o~ A a &L a ar a- :J 9 ar
msmugﬂ'ﬂmwuuu‘luwanmﬂam mulaauan
(an3Un 5.9)
U

nraMITsauEadlusfil 510 uresiiduiimndianudu
nwvnuluialfsseiindsssihliifesnudigenuiauasvadluia (60 MN/

m?) usrfvavluwe (40 MN/m?)

5.7.29) luWwensulainmulausumnlsssauaiasesnudo lduand
luguf 5.11
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Yo

- @ o as - (Y o o Y & a =
Elh'] 5.11 IUW@ﬂ\?ﬂH‘lﬂ“'] ﬂ"liﬂ-ﬂuﬁ\uﬂ'lU\']TQUW'JLEJ\WYJUﬂ')']l]LS')L‘ﬂ\Tl\lllﬂ\?ﬂ

USHWILITOLWNY 2 @T’mé’@ﬂﬁw‘ﬁogumﬁ ® ﬁmamhgﬂ 5.10
frua iR liFYinny 2000 rpm %38 20.44 rad/s

WavnnTiaedaasllsunsy SOLID3D ud naldifanaaniansoe
ANINTZALAIULAULUY Von Mises Lm:mnﬁﬂgﬂ ﬁauamlugﬂﬁ 5.12

70

30
20

10

ANBATANTATZILANULAWLLLY Von Mises, MN/m? LLa:n'mﬁu;sﬂ

H - J Qs Qs Qs :J L A -5 "3
Afetnunluwanaiulatr meldusanlsetauaitasdauaiiuisi
. — A P
\Bayuas muam'lugﬂﬂ 5.11
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uamse‘hmm"lu;sﬂﬁ 5.12 WRAIIMIAWIMHATAILTNWILITOUILES
WiflaemuaugauTianasluiadw@oaiu (180 MN/m?) udiiuwa (Magnitude)

1 d Q-
UNNNITHALBBINAINAUAU

5.7.2a) luwanviulahmeldgampfiadraidon

5n1:nu.:~uaaqmw:‘}ﬁuuﬂluﬁﬂﬁaﬁﬂam 'l@'fu.am'lugﬂﬁ 513

3171 5.18 luwansvwulatii mzﬂmqmngumuﬂwummmu X

s
f

mim:mumaaqmwn‘;ﬁﬁmamlugﬂw 5.13 agﬂugﬂuuwaaﬂaﬁfu
wndldiuuiToanulsiuanuuny x T@]Uﬁﬁﬂqmﬁqﬁﬁﬂmnﬁoaaoﬁmé’mam‘lugﬂﬁ
5.13 A8 T, = 82°Cuaz T, = 194°C



=3

86

davhnsliensidymluglf 5.13 sauldsunsu SOLID3D ud ralw
Lﬁmaﬁwﬁmaamsﬁugﬂua:msm:mwaamwmﬁmmu Von Mises @Tau.amﬂugﬂﬁ
5.14

JUN 5.14  ANWMENINTENLANUARILLIL Von Mises, MN/m? uaz
- PRI o e e 5 @ a
mufugdifeluunluWansiulai mu'le]qmﬁqu

A o o 5
FILLTHUSULAY X muam‘lugﬂﬁ 5.13

= o d‘ [ " .Q ! 4

mnwmim'mamnmmmlugﬂﬂ 5.14 cwuaNuaunineauLiias
mnqmwgﬁﬁmﬁaﬂmmﬁaLﬁuuﬁuNaLﬁaamnﬂ’nuﬁuﬁaLL‘a‘om?uasaué"zLaa nafi
o R ol ol & i o o
mmmnww;Nam'lqnmgwuﬂauuuﬂao"ﬂ.ﬂmmmu X w4 Heemnsidasunial
@ - = e e & o  w 4 o a P ad
vay swdaulwarusuwuiiduduess, ssnmnsnsasnisuldouulasgunnill
anuFuNuELTwTdAuasudr e lineldiAeanuidu

=

5.7.29) luwanwinlahnsldanudu usawissseud uazamun)l

U

ATLYNTINAY

$ = o o hed :/ ‘é 'Y L ' Q. ﬂ‘: [l
L aRNTIN LUWA NIR % 12T 191U L a RN IZ T U A UNIRNA TER I

ANnuaRluEITa 5.7.2n LLiom%m@TﬁUé*m')ﬁu%oqumﬁiammu z 1u#17p 5.7.2%
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uazqmﬁqumuﬁmummmu X ‘lumm'ﬂa 5.7.2¢ ﬂ'JUIﬂ'ﬂlﬂ'ﬁJ SOLID3D uwa7 92

lednwuemanenovesanudulLY Von Mises uazmuiduzl é’euam‘lugﬂﬁ
5.15

30

ANHUSNNINTEALTBIAMAUUUY Von Mises, MN/m® uaznmiaifiog
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PR e R R R R R e R e R R e R R RS R AR EE RS R AR AsEE R R R RSl EEE R SSE S X
c A FINITE ELEMENT PROGRAM
¢ FOR SOLVING 1-D ANNULAR DISK WITH RADIAL TEMPERATURE VARIATION
¢ FOR T{r} = a+b*ln{r} WITH EXACT U{(r) INTERPOLATION FUNCTION
c
c MXELE = maximum number of elements in model (can be adjusted)
c MXPOI maximum number of nodes in model {can be adjusted)
c
EE R RSS2 TR AR R AR RS s R R e e R R e R R R TR RS TR R R ER Y
PARAMETER (MXELE=100,MXPOI=101)
IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-2Z)
DIMENSION U (MXPOI) , STR{MXPOI) , UR(MXPOI), T (MXPOI)
DIMENSION SYSK(MXPOI,MXPOI), SYSA (MXPOI) , BNEW(MXPOI) , R {MXPOI)
CHARACTER*20 NAME1, NAME2
INTEGER IBC (MXPOI)

n

10 WRITE{6,20)
20 FORMAT(/,'**FINITE ELEMENT FOR SOLVING ANNULAR DISK WITH RADIAL
*TEMP VARIATION PROBLEM**! / ¢ WITH T(r) = a+b*ln(r) ',//,
*' PLEASE INPUT THE FILE NAME OF INPUT DATA:',/)
READ (S, '{(A)',ERR=10) NAME1l
OPEN (UNIT=7, FILE=NAMEL, STATUS="'0OLD‘, ERR=10)

c read title of computation:
READ(7,*) NLINES
DO 100 ILINES = 1,NLINES
READ(7,1) TEXT
1 FORMAT (20A4)
100 CONTINUE

READ(7,1) TEXT
READ(7,*) NE,NP,NFIX
IF (NE.GT.MXELE) WRITE{6,110)NE
110 FORMAT(/, f PLEASE INCREASE MXELE TO',I5)
IF(NE.GT.MXELE) STOP
IF (NP.GT.MXPOI) WRITE(6,120)NP
120 FORMAT (/, 'PLEASE INCREASE MXPOI TO',I5)
IF (NP.GT.MXPOI} STOP
READ(7, 1) TEXT
READ (7, *) AL, E, PR, TREF, PI, PO, TI,TO
c read the boundary condition {if IBC=0 U(I} not )
(if IBC=1 U(I) fix )

o]

c set matric to zero
DO 130 I=1,NP
STR(I)=0
U(I)=0
IBC(I)=0
1320 CONTINUE

READ{7,1) TEXT

DO 131 IB = 1,NP
READ(7,*) IP,R(IB)
IF(IP.NE.IB) WRITE(6,132) IB



132 FORMAT (/, '**ERROR** NODE', IS, 'IN DATA FILE WAS MISSING')
STR(1) = PI
STR(NP) = PO
131 CONTINUE
DO 135 I=1,NP
T(I})=LOG(R(I)/R{NP))/LOG(R(1)/R(NP))*TI+LOG{R{1)/R(I)}/
. *LOG(R(1) /R(NP) ) *TO
135 CONTINUE
IF{NFIX.EQ.O) GO TO 133
READ(7,1) TEXT
DO 134 IF=1,NFIX
READ(7,*) IFIX
IBC(IFIX)=1
134 CONTINUE

133 WRITE({6,200) NP,NE

200 FORMAT(/, ‘**THE MODEL CONSISTS OF',IS,' NODES',IS,' ELEMENTS**')

(3}

WRITE({6,210)
210 FORMAT (/,'**ESTABLISHING ELEMENT MATRICES AND'
*,/,* ASSEMBLE THEM TO SYSTEM EQUATION**'®)
CALL ELE(NE,NP,MXPOTI, PR,AL, STR, SYSK, SYSA, T,R, TREF, E)

apply bouhdary condition and set them to be new matric to solve

Q

WRITE(6,220)

220 FORMAT({/, '**APPLYING BOUNDARY CONDITION OF NODAL *,/,
*' AND FORMING SET OF NEW MATRICES TO BE SOLVED** ‘')
CALL APPLYBC{IBC,NP,MXPOI,U, SYSA, SYSK, BNEW)

Q

solve with gauss

WRITE(6,230)

230 FORMAT(/, '** SOLVING A SET OF SIMULTANEOUS EQUATIONS *%t)
WRITE(6,231) NP

231 FORMAT (5X, 'TOTAL OF‘,I5,' EQUATIONS TO BE SOLVED')
CALL GAUSS (NP, SYSK, BNEW, UR, MXPOZI)

300 WRITE(6,310)
310 FORMAT(/,' PLEASE ENTER FILE NAME FOR DISP. SOLUTION:'®

*, /)

READ(S5 , *{A) ',ERR=300) NAME2

OPEN (UNIT=8, FILE=NAME2 , STATUS='NEW', ERR=300)

WRITE (8,320) NP .
320 FORMAT ( ‘NODAL SOLUTION[',I5,']1%,//,2X,'NODE', 10X, 'U',/)

DO 330 IP=1,NP

WRITE (8,340) IP,UR(IP)
340 FORMAT (16,2E14.6)
330 CONTINUE
STOP
END

Th kAR R A A A Ak A A Ak A A ok r A kb A b dhh ke

C
SUBROUTINE ELE(NE,NP,MXPOI,PR,AL, STR, SYSK, SYSA, T,R, TREF, E)

a

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)
DIMENSION AK(2,2), AE(2), STR(MXPOI), T{MXPOI),R (MXPOI)
DIMENSION SYSK(MXPOI,MXPOI), SYSA (MXPOI)

c

c set value in matrix sys to zero

establish all element matrics and assemble them to form system eguation

establish all element matrices and assemble them to system equation

102
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DO 110 IR = 1,NP
DO 120 IC = 1,NP
SYSK({IR,IC) =0
: « SYSA(IR} = 0
120 CONTINUE
110 CONTINUE

loop over the number of elements
DO 100 IE = 1,NE

Q

&

Yoo R1 = R(IE)
R2 = R({IE+1)
T1 = T(IE)

T2 = T(IE+1)
C = (T1-T2)/log(R1/R2)

a

find element matrix {[Kle

SP 1/ (1-PR**2)
SR = (R2**2-R1**2)

L}

AK (1,1} SP* {(2*R1/SR+{1-PR) /R1)
AK(1,2) SP* {-2+*R2/SR)
AK(2,1) = SP*(-2*R1/SR)
AK{2,2) SP* (2*R2/SR- (1-PR) /R2)

#

1t

I1=1IE
I2=IE+1
AE(l) = AL*C/(2*{1-PR)*SR)*(2*R2**2*1og(R1/R2)+SR)-STR(I1)/E
*-AL/(1-PR) * (T1-TREF)
AE(2) = -AL*C/(2* (1-PR) *SR) * (2*R1**2*1log(R1/R2) +SR) +STR (I2) /E
*+AL/ {1-PR) * (T2-TREF)
C
c assemble these element equations

<
* CALL ASSMBLE (IE, AK, AE, MXPOI,SYSK, SYSA}
c o i
100 CONTINUE
RETURN
END

(SRR3R e R s s sl s R R AL R RS R

SUBROUTINE ASSMBLE (IE,AK, AE,MXPOI, SYSK, SYSA)

[o]

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-2)

DIMENSION AK(2,2), AE(2)

DIMENSION SYSK(MXPOI,MXPOI) ,SYSA(MXPOI)
C

NNODE = 2
DO 1000 IR = 1,NNODE
. DO 2000 IC =1,NNODE
IROW = IE+{(IR-1)
ICOL = IE+(IC-1)
SYSK(IROW, ICOL) = SYSK{IROW,ICOL)+AK (IR, IC)
2000 CONTINUE
SYSA{IROW) = SYSA(IROW)+AE (IR}
1000 CONTINUE
RETURN
END
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SUBROUTINE APPLYBC (IBC,NP,MXPOI, U, SYSA, SYSK, BNEW)

]

Q

set new matrix to be solved

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-2)

5 DIMENSION U(MXPOI) , BNEW (MXPOTI)
DIMENSION SYSK(MXPOI,MXPOI) ,SYSA(MXPOI)
INTEGER IBC (MXPOI)

change only IBC = 1 (known value of u)

e}



C

200

100

104

DO 100 IR = 1,NP
IF(IBC(IR}.EQ.0) GO TO 100
DO 200 IC =1,NP
SYSK(IR,IC} = 0

CONTINUE

BNEW (IR) = U(IR)

SYSK(IR,IR} = 1
CONTINUE

¢ for only IBC = 0 {(known value of stress)

(o]

400
300

DO 300 IR = 1,NP
IF(IBC(IR).EQ.1) GO TO 300
BNEW(IR) = SYSA(IR)

DO 400 IC = 1,NP
IF(IBC(IC).EQ.0) GO TO 400

BNEW (IR) = BNEW(IR}-SYSK(IR,IC)*U(IC)
SYSK(IR,IC) = 0
CONTINUE
CONTINUE
RETURN
END

LR R R RS AR RSl R Rl R R R ARES R Rt E Rl ERRERREES YRR XEEEEEEEEE Y]
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300

200

400
100

SUBROUTINE GAUSS(N, A, B, X, MXPOI)

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)

DIMENSION A{MXPOI,MXPOI), B(MXPOI), X(MXPOTI)
PERFORM SCALING:

CALL SCALE(N, A, B, MXPOI)

FORWARD ELIMINATION:

PERFORM ACCORDING TO ORDER OF ‘PRIME‘ FROM 1 TO N-1:
DO 100 1IP=1,N-1

PERFORM PARTIAL PIVOTING:

CALL PIVOT(N, A, B, MXPOI, IP)

LOOP OVER EACH EQUATION STARTING FROM THE ONE THAT CORRESPONDS
WITH THE ORDER OF 'PRIME°’ PLUS ONE:

DO 200 IE=IP+1,N
RATIO = A{IE,IP}/A(IP,IP)

COMPUTE NEW COEFFICIENTS OF THE EQUATION CONSIDERED:

DO 300 IC=IP+1,N

A(IE,IC) = A(IE,IC) - RATIO*A(IP,IC)
CONTINUE

B(IE) = B(IE) - RATIO*B(IP)
CONTINUE

SET COEFFICIENTS ON LOWER LEFT PORTION TO ZERO:
DO 400 IE=IP+1,N

A(IE,IP) = 0.

CONTINUE

CONTINUE

BACK SUBSTITUTION:

COMPUTE SOLUTION OF THE LAST EQUATION:

X (N} = B(N)/A(N,N)
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600

500

10

20

20

30

THEN COMPUTE SOLUTIONS FROM EQUATION N-1 TO 1:

DO 500 IE=N-1,1,-1

SUM = 0.

DO 600 IC=IE+1,N

SUM = SUM + A(IE,IC)*X(IC)
CONTINUE

X(IE) = (B(IE) - SUM)/A(IE, IE)
CONTINUE

RETURN

END

SUBROUTINE PIVOT (N, A, B, MXPOI, IP)
IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)
DIMENSION A (MXPOI,MXPOI), B(MXPOI)

PERFORM PARTIAL PIVOTING:

JP = IP
BIG = ABS(A({IP,IP))
DO 10 I=IP+1,N
AMAX = ABS(A(I,IP})}
IF (AMAX .GT.BIG) THEN
BIG = AMAX
Jp =1
ENDIF
CONTINUE
IF(JP.NE.IP) THEN
DO 20 J=IP,N

DUMY = A(JP,J)

A(JP,J) = A(IP,J)

A(IP,J) = DUMY

CONTINUE

DUMY = B(JP)

B(JP) = B(IP)

B(IP) = DUMY
ENDIF

RETURN

END

SUBROUTINE SCALE(N, A, B, MXPOI)
IMPLICIT REARL*8 (A-H,0-2)
DIMENSION A{(MXPOI,MXPOI), B(MXPOI)

PERFORM SCALING:

DO 10 IE=1,N
BIG = ABS(A(IE, 1))

DO 20 IC=2,N

AMAX = ABS(A(IE, IC))

IF (AMAX.GT.BIG) BIG = AMAX
CONTINUE

DO 30 IC=1,N

A(IE,IC) = A(IE,IC)/BIG
CONTINUE

B(IE} = B(IE)/BIG

CONTINUE

RETURN

END
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c
c

A FINITE ELEMENT PROGRAM

FOR SOLVING 1-D ANNULAR DISK WITH RADIAL. TEMPERATURE VARIATION
FOR OVERALL T(r) = a+b*ln(r)

WITH LINEAR U(r} AND T(r) INTERPOLATION FUNCTION IN EACH ELEMENT

MXELE = maximum number of elements in model {can be adjusted)
MXPOI maximum number of nodes in model {can be adjusted)

It

222X R R RS SRR AR AR R RS SRS AL RS2 R RN LRSS R RS R ]

(o]

PARAMETER ({(MXELE=100,MXPOI=101)

IMPLICIT REAL*8 {A-H,0-Z)

DIMENSION U (MXPOI),STR{MXPOI},UR{MXPOI)}, T (MXPOI)

DIMENSION SYSK{(MXPOI,MXPOI),6 SYSA(MXPOI)} , BNEW(MXPOI), R {MXPOI)}
CHARACTER*20 NAME1, NAME2

INTEGER IBC (MXPOI}

10 WRITE (6,20)

20 FORMAT(/,'**FINITE ELEMENT FOR SOLVING ANNULAR DISK WITH RADIAL
*TEMP VARIATION PROBLEM+#*:, /, ' WITH LINEAR TEMP AND DISP INTERPOLA
*TION *,//,* PLEASE INPUT THE FILE NAME OF INPUT DATA:',/)

READ (5, '(A)',ERR=10) NAMEl
OPEN (UNIT=7, FILE=NAME1, STATUS='OLD ', ERR=10)

read title of computation:
READ(7,*) NLINES
DO 100 ILINES = 1,NLINES
READ(7,1) TEXT
1 FORMAT (20A4)
100 CONTINUE

——————————————————————— read input data --------------sm o
READ(7,1) TEXT
READ (7, *) NE,NP,NFIX
IF(NE.GT.MXELE) WRITE(6,110)NE
110 FORMAT(/, 'PLEASE INCREASE MXELE TO',IS)
IF(NE.GT.MXELE) STOP
IF {NP.GT.MXPOI) WRITE({6,120)NP .
120 FORMAT (/, 'PLEASE INCREASE MXPOI TO',I5)
IF(NP.GT.MXPOI) STOP
READ(7,1) TEXT
READ(7,*) AL, E,PR,TREF, PI,PO,TI,TO
read the boundary condition (if IBC=0 U{(I) not )
(if IBC=1 U(I) fix )
set matric to zero
DO 130 I=1,NP
STR{(I}=0
U{I)=0
IBC(I)=0
130 CONTINUE

READ(7,1) TEXT

DO 131 IB = 1,NP
RERD(7,*) IP,R(IB)
IF{IP.NE.IB) WRITE(6,132) IB
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132 FORMAT (/, '**ERROR** NODE', IS5, 'IN DATA FILE WAS MISSING')
STR(1) = PI
STR (NP} = PO

131 CONTINUE
DO 135 I=1,NP
T{I)=LOG(R{I)/R(NP))/LOG(R(1)/R(NP))*TI+LOG(R(1)/R(I})/
*LOG (R (1) /R(NP)) *TO
135 CONTINUE
IF(NFIX.EQ.C) GO TO 133
READ(7,1) TEXT
DC 134 IF=1,NFIX
READ({7,*) IFIX
IBC(IFIX)=1
134 CONTINUE

133 WRITE(6,200) NP,NE
200 FORMAT(/,‘'**THE MODEL CONSISTS OF',I5,' NODES',IS,' ELEMENTS**')

establish all element matricévand assemble them to form system equation

WRITE (6,210)
210 FORMAT{/, '**ESTABLISHING ELEMENT MATRICES AND®
*,/," ASSEMBLE THEM TO SYSTEM EQUATION®*')
CALL ELE {(NE,NP,MXPOI, PR, AL, STR, SYSK, SYSA, T, R, TREF, E)

apply boundary condition and set them to be new matric to solve

WRITE(6,220)

220 FORMAT(/, ***APPLYING BOUNDARY CONDITION OF NODAL °,/,
** AND FORMING SET OF NEW MATRICES TO BE SOLVED**')
CALL APPLYRC(IBC,NP,MXPCI,U, SYSA,K SYSK, BNEW)

solve with gauss

WRITE(6,230)

230 FORMAT(/,'** SOLVING A SET OF SIMULTANEOUS EQUATIONS **')
WRITE (6,231} NP )

231 FORMAT (5X, 'TOTAL OF',I5,' EQUATIONS TO BE SOLVED')
CALL GAUSS (NP, SYSK, BNEW, UR, MXPOI)

300 WRITE({6,310)
310 FORMAT({(/,' PLEASE ENTER FILE NAME FOR DISP. SOLUTION:'
*, /)
READ (5 , ' (A)',ERR=300) NAME2
OPEN (UNIT=8,FILE=NAME2, STATUS='NEW‘, ERR=300)
WRITE (8,320) NP
320 FORMAT (‘NODAL SOLUTIONE*,IS,'17,//.2X,'NODE!, 10X, 'U},/)
DO 330 IP=1,NP
WRITE(8,340) IP,UR(IP)
340 FORMAT(I6,2E14 [6)
330 CONTINUE
STOP
END
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C

SUBROUTINE ELE(NE,NP,MXPOI,PR,AL,STR,SYSK,SYSA,T,R,TREF,E)
establish all element matrices and assemble them to system equation

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)

DIMENSION AK{2,2)}, AE{(2), STR{MXPOI), T(MXPOI),R{(MXPOI)

DIMENSION SYSK (MXPOI,MXPOI), SYSA (MXPOI)

set value in matrix sys to zero



pC 110 IR = 1,NP
DO 120 IC = 1,NP
SYSK(IR,IC) = 0
SYSA(IR}) = 0
120 CONTINUE
110 CONTINUE
c
¢ loop over the number of elements
DO 100 IE = 1,NE
R1 = R{IE)
R2 R{IE+1)
Tl = T{(IE)
T2 = T({IE+1)

i

#l

c
¢ find element matrix [Kle
c
SpP 1./(1-PR**2)
SR = (R2-R1)**2

AK(1,1) = SP*({2.*{(R2-R1}-R2*LOG{R2/R1))/SR+(1-PR)/R1)
AK (1,2} = SP*((2.*{R1-R2)-R1*LOG(R1/R2))/SR}
AK(2,1) = SP*((2.*{R1-R2}+R2*LOG(R2/R1)}/SR)
AK(2,2) = SP*({2.*(R2-R1)+R1*LOG{R1/R2})/SR- (1-PR}/R2)

I1=1E

I2=IE+1

AE (1) = -AL* ((T1-TREF)+ (T2-TREF))/(2.*(1-PR}}-STR(I1)/E
AE(2) = AL* ((T1-TREF)+ (T2-TREF) )}/ (2.* (1-PR)}+STR(I2)/E

(2}

assemble these element eguations
CALL ASSEMBLE (IE, AX,AE,MXPOI,SYSK,SYSA)

100 CONTINUE
RETURN
END
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SUBROUTINE ASSEMBLE (IE, AK,AE,MXPOI, SYSK,SYSA)

[o]

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)

DIMENSION AK(2,2)}, AE(2)

DIMENSION SYSK (MXPOI,MXPOI} ,SYSA (MXPOTI)
[o]

NNODE = 2
DO 1000 IR = 1,NNODE
DO 2000 IC =1,NNODE
IROW = IE+ (IR-1)
ICOL = IE+(IC-1)
SYSK(IROW, ICOL) = SYSK{IROW,ICOL)+AK(IR,IC)
2000 CONTINUE
SYSA (IROW) = SYSA(IROW}+AE (IR}
1000 CONTINUE
RETURN
END
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SUBROUTINE APPLYBC{IBC,NP,MXPOI,U,SYSA, SYSK, BNEW)

set new matrix to be solved

¢}

IMPLICIT REARL*8 ({A-H,60-Z)

DIMENSION U(MXPOI) , BNEW(MXPOI)
DIMENSION SYSK(MXPOI,MXPOI) ,SYSA(MXPOI)
INTEGER IBC (MXPOI)

(2}

change only IBC = 1 (known value of u)

DO 100 IR = 1,NP
IF(IBC(IR).EQ.0) GO TO 100
DO 200 IC =1,NP

108



c

200

100

SYSK(IR,IC) = O
CONTINUE
BNEW(IR) = U(IR)
SYSK{IR,IR) = 1
CONTINUE

c for only IBC = 0 (known value of stress)

c
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400
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400
100

DO 300 IR = 1,NP
IF(IBC(IR).EQ.1) GO TO 300
BNEW (IR} = SYSA(IR)

DO 400 IC = 1,NP
IF{IBC{IC}.EQ.0) GO TO 400

BNEW (IR) = BNEW(IR)-SYSK{IR,IC)*U(IC)
SYSK(IR,IC) = 0
CONTINUE
CONTINUE
RETURN
END

SUBROUTINE GAUSS{(N, A, B, X, MXPOI)

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)

DIMENSION A({MXPOI, 6 MXPOI}, B(MXPOI), X (MXPCI)
PERFORM SCALING:

CALL SCALE(N, A, B, MXPOI)

FORWARD ELIMINATION:

PERFORM ACCORDING TO ORDER OF ‘PRIME' FROM 1 TO N-1:

DO 100 IP=1,N-1

PERFORM PARTIAL PIVOTING:

CALL PIVOT(N, A, B, MXPOI, IP)

LOOP COVER EACH EQUATION STARTING FROM THE ONE THAT CORRESPONDS

WITH THE ORDER OF 'PRIME‘’ PLUS ONE:

DO 200 IE=IP+1,N
RATIO = A(IE,IP)/A(IP,IP)

COMPUTE NEW COEFFICIENTS OF THE EQUATION CONSIDERED:

DO 300 IC=IP+1,N

A(IE,IC}) = A(IE,IC) - RATIO*A(IP,IC)
CONTINUE

B(IE) = B{IE) - RATIO*B(IP)
CONTINUE

SET COEFFICIENTS ON LOWER LEFT PORTION TO ZERO:
DO 400 IE=IP+1,N

A{(IE,IP) = 0.

CONTINUE

CONTINUE

BACK SUBSTITUTION:

COMPUTE SOLUTION OF THE LAST EQUATION:

X(N) = B(N)/A(N,N)

THEN COMPUTE SOLUTIONS FROM EQUATION N-1 TO 1:

DO 500 IE=N-1,1,-1

108



SUM = 0.

DO 600 TIC=IE+1,N

SUM = SUM + A({IE,IC)*X(IC)
600 CONTINUE

X{IE} = (B(IE) - SUM)/A(IE,IE)
500 CONTINUE

RETURN

END

SUBROUTINE PIVOT (N, A, B, MXPOI, IP)
IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)
DIMENSION A (MXPOI,MXPOI), B (MXPOI}

PERFCORM PARTIAL PIVOTING:

o]

JP = IP
BIG = ABS(A(IP,IP))
DO 10 I=IP+1,N
AMAX = ABS({A(I,IP})
IF (AMAX.GT.BIG) THEN
BIG = AMAX
JP =1
ENDIF
10 CONTINUE
IF(JP.NE.IP} THEN
DO 20 J=IP,N
DUMY A(JP,J)
A(JP,J) A(IP,J)
A({IP,J} DUMY
20 CONTINUE
DUMY B(JP)
B(JP) = B(IP)
B(IP) = DUMY
ENDIF
RETURN
END

H

[}

]

i

SUBROUTINE SCALE (N, A, B, MXPOI)
IMPLICIT REAL*8 (A~H,0-%Z)
DIMENSION A (MXPOI,MXPOI), B{MXPOI)

[#]

PERFORM SCALING:

DO 10 IE=1,N
BIG = ABS(A(IE,1))
DO 20 IC=2,N
AMAX = ABS(A(IE,IC))
IF (AMAX.GT.BIG) BIG = AMAX
20 CONTINUE
DO 30 IC=1,N
A(IE,IC) = A(IE,IC)/BIG
30 CONTINUE
B(IE) = B(IE)/BIG
10 . CONTINUE
RETURN
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PROGRAM AXISSYM

*
o*
A FINITE ELEMENT MECHANICAL/THERMAL STRESS ANALYSIS PROGRAM *
FOR AXISYMETRIC PROBLEM (TWO-DIMENSIONAL) OPERATIONING UNDER *
PRESSURE, CENTRIFUGAL FORCE, BODY FORCE AND TEMPERATURE. *

*

LA SR A RS RS R R R AR SRSl st SRRl AR RR Rl Rt RS R RS 2R R R

THE VALUES DECLARED IN THE PARAMETER STATEMENT BELOW SHOULD
BE ASSIGNED ACCORDING TO THE SIZE OF THE PROBLEMS

MXPOI MAXIMUM NUMBER OF NODES IN THE MODEL
MXELE MAXIMUM NUMBER OF ELEMENTS IN THE MODEL
MXHBW = MAXIMUM NUMBER OF HALF-BANDWIDTH

i

]

COORDINATE IS R-Z-ZETA

OO0 000n + & & & * »

PARAMETER (MXPOI=781, MXELE=1400, MXHBW=1556 )

(@]

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)

REAL, COORD (MXPOI,2), TEMP (MXPOI)

REAL, PR1{(MXELE), PZ1l(MXELE)

REAL PR2(MXELE), PZ2(MXELE}

REAL: SYSK{(MXPOI*2,MXHBW), SYSF{(MXPOI*2)

REAL SRR {(MXPOI), SZZ (MXPOI) ,6 SOO(MXPOI) , SRZ (MXPOI) , ONE (MXPOI)

CHARACTER*20 NAMEl, NAME2,name4
CHARACTER*4 TEXT
CHARACTER*8 TEXT1

INTEGER INTMAT {MXELE,3), IBC({MXPOI,2)
INTEGER IEDGEP1 (MXELE,2), IEDGEP2 (MXELE,2), S(MXELE)

10 WRITE(6,15)

15 FORMAT(/,'**FINITE ELEMENT FOR SOLVING AXISYMETRIC PROBLEM**', /,
*! WITH PRESSURE TEMPERATURE AND CONSTANT ANGULAR VELOCITY',/,
*t  PLEASE INPUT THE FILE NAME®, /)

READ({5, f(A)', ERR=10) NAME1l
OPEN (UNIT=7, FILE=NAME1l, STATUS='CLD', ERR=10)

9]

READ TITLE OF COMPUTATION:

READ{7,*) NLINES
DO 100 ILINE=1,NLINES
READ(7,1) TEXT
1 FORMAT (A4)
100 CONTINUE

(@]

READ INPUT DATA:

REARD(7,1) TEXT
READ(7,*) NPOIN, NELEM, NFORCE , NSGROUP

IF (NPOIN.GT.MXPOI) WRITE(6,110) NPOIN
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110 FORMAT{/,' PLEASE INCREASE THE PARBMETER MXPOI TO ', IS5)

IF (NPOIN.GT.MXPOI) STOP

IF (NELEM.GT.MXELE) WRITE(6,120}) NELEM

120 FORMAT(/,' PLEASE INCREASE THE PARAMETER MXELE TO ', I5)

IF{NELEM.GT.MXELE) STOP
READ(7,1} - TEXT

READ(7,*) ELAS, PR, DENS, ALPHA, TREF, ANGVEL, GRAV

READ(7,1) TEXT
DO 130 IP=1,NPOIN

RERD(7.,*) I, (COORD{I,K), K=1,2)
2 FORMAT({(T9,I8,T25,F8.0,T41,F8.0)
IF(I.NE.IP} WRITE(6,135) IP

135 FORMAT(/, ' NODE NO.‘, IS5, *' IN DATA FILE IS MISSING')

IF{(I.NE.IP) STOP
130 CONTINUE

READ(7,1) TEXT
DO 131 IP = 1,NPOIN
READ(7,*) I, TEMP(I)
3 FORMAT (T17,18,T25,FB8.0)
IF(I.NE.IP) WRITE(6,136}) 1IP
136 FORMAT (/, ' NODAL TEMP. NO.’', IS5,
IF(I.NE.IP) STOP
131 CONTINUE

DC 132 IP = 1,NPOIN
DO 133 IC = 1,2
IBC{IP,IC) = 0.
133 CONTINUE
132 CONTINUE

READ(7,1) TEXT
134 READ(7,*) TEXT1, IPP, ISPC
141 FORMAT (T1,A8,T17,I8,T25,18)
IF (TEXT1.EQ. ‘ENDCONST') GO TO 137

FIX FOR COORDINATE IN PLANE X-Z

IF(ISPC.EQ.1) IBC{IPP,1)}
IF{ISPC.EQ.3} IBC(IPP,2)

b
(S

IF (ISPC.EQ.13) THEN
IBC{IPP,1) = 1
IBC(IPP,2) = 1
ELSE
ENDIF
IF(TEXT1.NE. 'ENDCONST') GO TO 134

137 READ(7,1) TEXT

DO 140 IE=1,NELEM

READ(7,*) I, (INTMAT(I,J), J=1,3)
4 FORMAT(T9,I8,T25,I8,T41,I8,T57,1I8)
IF(I.NE.IE) WRITE(6,150) IE

1

IN DATA FILE IS

MISSING')

150 FORMAT{(/, ' ELEMENT NO.', I5, ‘' IN DATA FILE IS MISSING')

IF(I.NE.IE) STOP
140 CONTINUE

NFORCE MEANS NUMBER OF NODES THAT SUPPORT THE EXTERNAL FORCE
NEPRESS MEANS NUMBER OF ELEMENT THAT FACE TO PRESSURE

DO 200 ISF=1,NELEM
S({(ISF) = O
200 CONTINUE

DO 205 IEP = 1,NELEM
PR1 (IEP} = O.
PR2 (IEP} = O.



PZ1 (IEP) 0.
PZ2 (IEP) = O.
DO 206 J = 1,2
IEDGEP1 (IEP,J)
IEDGEP2 (IEP, J)
206 CONTINUE
205 CONTINUE
. IF (NSGROUP.EQ.0} GO TO 240

"

W
o o

B DO 210 IG = 1,NSGROUP
READ(7,1) TEXT
READ({7,1) TEXT
220 READ(7,*) TEXT1l, IEP, PRR, PZZ, N1,
IF(TEXT1.EQ.'ENDGROUP') GO TO 210
IF(S{IEP) .EQ.0) THEN
PR1(IEP) = PRR
PZ1(IEP) = PZZ

IEDGEP1(IEP,1) = N1
IEDGEP1(IEP,2) = N2
ELSE
ENDIF

IF(S(IEP).EQ.1) THEN
PR2 (IEP) = PRR
PZ2 (IEP} = PZZ

IEDGEP2 (IEP,1) = N1
IEDGEP2 (TEP, 2} = N2
ELSE
ENDIF

S{IEP) = S{IEP)+1
IF(TEXT1.NE. 'ENDGROUP‘) GO TO 220
210 CONTINUE
c
C
240 NDF = 2
@ NDOF = 6
NEQ = NPOIN*NDF
DO 300 I=1,NEQ
SYSF(I) = 0.
300 CONTINUE
® IF (NFORCE.EQ.0} GO TO 415
READ(7,1) TEXT
DO 310 IXI=1,NFORCE
READ (7, *) N, FR, FZ
c &6 FORMAT(T17,18,T41,F8.0,T57,F8.0)
write (10,*) ‘frfz=',n, fr,fz
IEQ = ({(N-1)*NDF
SYSF (IEQ+1) = FR
write{10,*) fr
SYSF (IEQ+2) = F2Z
write(10,*) fz
310 CONTINUE

[o!

COMPUTE HALF-BANDWIDTH:

415 NHBW = 0
DO 400 TIE=1,NELEM
MIN = 100000

MAX = O
DO 410 IN=1,3
e II = INTMATI(IE, IN}

IF{II.GT.MAX) MAX = II
IF(II.LT.MIN) MIN = II
410 CONTINUE
NDIF = MAX - MIN + 1
IF(NDIF.GT.NHBW) NHBW = NDIF
400 CONTINUE

NHBW = NHBW=*NDF
IF{NHBW.GT.MXHBW) WRITE(6,420) NHBW

N2
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420 FORMAT(/,' PLEASE INCREASE THE PARAMETER MXHBW TO *, I5)
IF (NHBW.GT.MXHBW) STOP

DO 430 I=1,NEQ
_ DO 430 J=1,NHBW
SYSK(I,J) = 0.
430 CONTINUE
WRITE(6,435) NPOIN, NELEM
435 FORMAT(/,' **+ THE FINITE ELEMENT MODEL CONSISTS OF', IS5,
* ' NODES AND', IS5,' ELEMENTS **%*:@)

LOOP OVER ALL ELEMENTS TO COMPUTE ELEMENT MATRICES AND ASSEMBLE
THEM FOR SYSTEM MATRICES IN THE FORM NEEDED FOR MINIMUM MEMORY
REQUIREMENT:

nnnaon

WRITE (6,440)

440 FORMAT(/,®' **+* ESTABLISHING ELEMENT MATRICES AND®,
* ' ASSEMBLING ELEMENT EQUATIONS ***°* )
CALL AXIS{NELEM, INTMAT, IEDGEPi1, IEDGEP2, COORD, ELAS, PR,ALPHA,
*ANGVEL, GRAV, DENS, PR1l, PZl, PR2, P22, S, TREF, TEMP, SYSK, SYSF,
*MXPOI, MXELE, MXHBW, NPOIN)

WRITE(6,450)
450 FORMAT(/,‘' *** APPLYING BOUNDARY CONDITIONS ***1)
CALL APPLYRBC (NHBW, NPOIN, IBC, SYSK, SYSF, MXPOI, MXHBW)

WRITE (6,460}

460 FORMAT(/,*' *** SOLVING A SET OF SIMULTANEOUS EQUATIONS',
* ¢ FOR DISPLACEMENT SOLUTIONS ###: )
WRITE(6,465) NEQ, NHBW

465 FORMAT (5X, ' { TOTAL OF', IS,' EQUATIONS WITH HALF-BANDWIDTH OF',
* I4, ' )} /)

CALL SOLVE (NEQ, NHBW, SYSK, SYSF, MXPOI, MXHBW)

@]

PRINT OUT NODAL DISPLACEMENT SOLUTIONS:

470 WRITE(6,480)
o 480 FORMAT(/, ' PLEASE ENTER FILE NAME FOR DISPLACEMENT',
* ' AND STRESS SOLUTIONS:‘,/ )
. READ{S, *‘(A)', ERR=470} NAME2
OPEN{UNIT=8, FILE=NAME2, STATUS='NEW', ERR=470)

WRITE(8,485) NPOIN, NELEM,NHBW
485 FORMAT ('THE FINITE ELEMENT MODEL !, /,
* 'CONSISTS OF', I5,' NODES AND', I5,' ELEMENTS ‘', /,
* ‘AND HALF BAND WIDTH OF‘', IS )
WRITE (8,490) NPOIN
490 FORMAT(' NODAL DISPLACEMENT SOLUTIONS [', IS, ‘]:',
* /.2X, 'NODE', 12X, 'U', 14X, 'W')
DO 500 IP=1,NPOIN
I1 = (IP-1)*NDF+1
I2 = (IP-1)*NDF+2
WRITE({8,510) IP, SYSF(Il), SYSF(I2)
510 FORMAT (I6, 5X, 2E16.7)
500 CONTINUE
c
C COMPUTE NODAL STRESSES:
c
DO 700 I=1,NPOIN
SRR(I) =.0.
SZZ(I) =
SO0 (I) =
» : SRZ(I) =
ONE(I) =
700 CONTINUE
c
c
c

(ol elNeNe]
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CALL STRESS {(NPOIN, NELEM, INTMAT, COORD, SYSF, ELAS, PR,
*ALPHA, TREF, TEMP, MXPOI, MXELE, SRR, 5ZZ, SO0, SRZ,
*ONE)

STOP
END

SUBROUTINE APPLYBC (NHBW, NPOIN, IBC, SYSK, SYSF, MXPOI, MXHBW)

APPLY DISPLACEMENT BOUNDARY CONDITIONS WITH CONDITION CODES OF:
0 = FREE TO MOVE
1 = FIXED

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z) %
REAL SYSK{MXPOI*2 MXHBW), SYSF(MXPOI*2}

INTEGER IBC(MXPOI, 2)

NDF = 2

DO 100 IN=1,NPOIN

DO 200 ID=1,NDF
IF(IBC({IN,ID}.NE.1} GO TO 200

IEQ = (IN-1)*NDF + ID
SYSF (IEQ) = 0.

SYSK(IEQ,1) = 1.

DO 300 I=2,NHBW

SYSK(IEQ,I} = O.
300 CONTINUE

IF(IEQ.EQ.1) GO TO 450
DO 400 N=1,IEQ-1
JROW = IEQ - N

ICOL = N + 1
IF(ICOL.GT.NHBW) GO TO 450
SYSK(IROW, ICOL) = 0.

400 CONTINUE
450 CONTINUE

200 CONTINUE
100 CONTINUE

RETURN
END

SUBROUTINE ASSMBLE ( IE, INTMAT, @SGBL, FGBL, SYSK, SYSF,
* MXPOI, MXELE, MXHBW )

ASSEMBLE ELEMENT EQUATIONS INTO SYSTEM EQUATIONS
IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)

REAL SGBL(6,6}, FGBL(6)

REAL SYSK(MXPOI*2,MXHBW), SYSF(MXPOI*2)

INTEGER INTMAT (MXELE, 3)

NNODE 3
NDF = 2

it

DO 100 NR=1,NNODE
NODR = INTMAT({IE,NR)
DO 100 MR=1,NDF

DENOTE: NSR = ROW POSITION IN THE SYSTEM EQS.
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NER = ROW POSITION IN THE ELEMENT EQS.

NSR = (NODR-1)*NDF + MR
NER = (NR -1)*NDF + MR
SYSF(NSR} = SYSF (NSR) + FGBL(NER)

DO 200 NC=1,NNODE
NODC = INTMAT(IE,NC)
DO 200 MC=1,NDF

DENOTE: HNSC = COLUMN POSITION IN THE SYSTEM EQS.
{AFTER ROTATION - READY FOR BANDED SOLVER}

NEC COLUMN POSITION IN THE ELEMENT EQS.

i

NSC (NODC-1) *NDF + MC - NSR + 1
NEC = (NC -1)*NDF + MC
IF (NSC.GT.0)
& SYSK{NSR,NSC) = SYSK(NSR,NSC) + SGBL{NER,NEC)
200 CONTINUE

i

|

100 CONTINUE

SUBROUTINE AXIS (NELEM, INTMAT, IEDGEP1l, IEDGEP2, COORD, ELAS, FR,
*ALPHA, ANGVEL, GRAV, DENS, PR1, PZ1l, PR2, PZ2, S, TREF, TEMP,SYSK,
*SYSF, MXPOI, MXELE, MXHBW, NPOIN)

COMPUTE ELEMENT MATRICES AND ASSEMBLE THEM FOR SYSTEM EQUATIONS

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)

REAL COORD (MXPOI,2), TEMP(MXPOI}

REAL SYSK(MXPOI*2,MXHBW), SYSF (MXPOI*2)

REAL, STRA(6,6), FT{(6), C(4,4), B(4,6), BT(6,4)
REAL, FEB(6), FES(6), FET(&)

REAL, DUMA(4,6), DUMB(4), AL({4)

REAL PR1(MXELE), PZ1l (MXELE)

REAI. PR2{MXELE), PZ2 (MXELE)

INTEGER INTMAT (MXELE, 3}, IEDGEP1 (MXELE, 2) , IEDGEP2 (MXELE, 2} , S (MXELE)
LOOP OVER THE NUMBER OF ELEMENTS:

DO 5000 IE=1,NELEM

FIND ELEMENT LOCAL COORDINATES:

II = INTMAT(IE,1)
JJ = INTMAT (IE,2)
KK = INTMAT (IE, 3)

RG1 = COORD(II,1)
RG2 = COORD (JJ, 1)
RG3 = COORD (KK, 1)
ZG1 = COORD(II,2)
ZG2 = COORD(JJ,2)
ZG3 = COORD (KK, 2)

AVGR = (RG1 + RG2 + RG3)/3.
AVGZ = (ZG1 + 2G2 + 2G3)/3.

Al = RG2*ZG3-RG3*ZG2
A2 = RG3*ZG1-RG1*ZG3
A3l = RG1*ZG2-RG2*ZGl

Bl = ZG2-2G3



B2 = ZG3-ZG1
B3 = ZG1l-ZG2

Cl = RG3-RG2
C2 = RG1-RG3
C3 = RG2-RG1

AREA=1/2.*(Al1 + A2 + A3)

IF{AREA_LE.C.) WRITE(6,5) IE
S FORMAT({(/,' ¢ttt ERROR.!f{! ELEMENT NO.',6 IS5,
* ' HAS NEGATIVE OR ZERO VOLUME *, /,
! -~~~ CHECK F.E. MODEL FOR NODAL COORDINATES',
* AND ELEMENT NODAL CONNECTIONS ---' )

[p]

(9]

110

130
120

150
140

IF(AREA.LE.0.) STOP

DO 110 1I=1,4
DO 110 J=1,6
B(I,J) = 0.
CONTINUE

B(1,1) = Bl
B{(1,3) = B2
B(1,5) = B3
B(2,2) = C1
B(2,4) = C2

B(2,86) = C3

B{(3,1) = A1l/AVGR + Bl + C1*AVGZ/AVGR
B{(3,3) = A2/AVGR + B2 + C2*AVGZ/AVGR
B(3,5) = A3/AVGR + B3 + C3*AVGZ/AVGR
B(4,1) = C1

B(4,2) = Bl

B(4,3) = C2

B(4,4) = B2

B(4,S) = C3

B(4,6) = B3

DO 120 1I=1,4
DO 130 J=1,6

B(I,J) = B(I,J)/(2.*AREA)
BT(J,I} = B(I.J)

CONTINUE

CONTINUE

ELASTICITY MATRIX:

DO 140 I =
DO 150 J
c(1,J)
CONTINUE

CONTINUE

FAC = ELAS/{(1.+PR)*(1.-2.%PR))
C(1,1) = FAC*(1-PR)

C(1,2) = FAC*PR

C(1,3) = FAC*PR

Cc(2,1) = C{(1,2)

1

o

T
»

Cc(2,2) = C(1,1)
C{2,3) = FAC*PR
C(3,1) = C{(1,3)
C(3,2) = C(2,3)
c{3,3) = Cc{(1,1)
C(4,4) = FAC*(1.-2.*PR)/2.

ELEMENT STIFFNESS MATRIX:

DO 100 I=1,4



DO 100 J=1,6

DUMA{(I,J} = 0.

DO 200 K=1,4

DUMA(I,J) = DUMA(I,J) + C{I,K)*B(K,J)
200 CONTINUE
100 CONTINUE

DO 300 1I=1,6

DO 300 J=1,6

STRA(I,J) = 0.

DO 400 K=1,4

STRA(I,J} = STRA(I,J}) + BT(I,K)*DUMA(K,J)}
400 CONTINUE
300 CONTINUE

DO S00 I=1,6
DO 500 J=1,6
STRA(I,J) = 2.*3.141592654*AVGR*AREA*STRA(T,J)
500 CONTINUE

c
c ELEMENT NODAL FORCE DUE TO THERMAL EXPANSION:
c
AL (1) = ALPHA
AL(2) = ALPHA
AL (3) = ALPHA
AL(4) = 0.
c

DO 600 I=1,4
DUMB(I) = 0
DO 700 J=1,4
DUMB(I) = DUMB(I) + C(I,J)*AL(J)
700 CONTINUE
600 CONTINUE

c
DO 800 I=1,6
FET(I) = 0.
DO 900 J=1,4
FET(I) = FET(I) + BT(I,J)*DUMB(J)

900 CONTINUE
800 CONTINUE

C
c AVERAGE ELEMENT TEMPERATURE:
c
TAVG = (TEMP(II)} + TEMP(JJ) + TEMP(KK))/3.
c
FAC = 2%3.141592654*AVGR*AREA* {TAVG - TREF)
DO 1000 I=1,6
FET (I} = FET(I)*FAC
1000 CONTINUE
c
c ELEMENT BODY FORCE DUE TO CENTRIFUGAL FORCE
C
FACB = 2*3.141592654*AVGR*AREA/3.
FACBR = FACB* (DENS*ANGVEL*ANGVEL*AVGR)
FACBZ = FACB* {-DENS*GRAV)
c
FEB{1) = FACBR
FEB(2) = FACBZ
FEB{3} = FACBR
FEB(4) = FACBZ
FEB(5) = FACBR
FEB{6) = FACBZ
c
c ELEMENT NADAL FORCE DUE TO SURFACE FORCE BY UNIFORM PRESSURE
c

DO 1200 IF = 1,6
FES (IF) = 0.
1200 CONTINUE
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1400
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IF(S(IE}.EQ.0.) GO TO 1310

IIS = S{IE)
DO 1210 IL = 1,IIS
IF(S(IE) .EQ.1) THEN

IS = IEDGEP1(IE,1)
JS = IEDGEP1({IE,2)
PRR = PRI1(IE)
PZZ = PZ1{(IE)

ELSE
IS = IEDGEP2(IE,1)

JS = IEDGEP2{IE,2)
PRR = PR2(IE)
PZZ = PZ2{IE)

ENDIF
RI = COORD({IS,1}
RJ = COORD{JS,1)

ZI = COORD({IS,2)

ZJ = COORD(JS,2)

AVGRS (RI + RJ} /2.

DIFFZ = BABS{ZI - ZJ)

FACS = 2.%*3.141592654*AVGRS*DIFFZ/2.

IF(IS.EQ.II} then

IS =1
else
IF(IS.EQ.JJ)} then
15 = 2
else
IF(IS.EQ.KK) then
IS = 3
else
endif
endif
endif
IF{JS.EQ.II) then
JS = 1
else
IF(JS.EQ.JJ) then
JS = 2
else
IF{(JS.EQ.KK) then
JS = 3.
else
endif
endif
endif
NNCDE = 3.
NDF = 2.

DO 1300 I = 1,NNODE
IF{((I.NE.IS).AND.{(I.NE.JS)) GO TO 1300
IRR = {(I-1)*NDF + 1.
IRZ = {I-1)*NDF + 2.

FES(IRR) = FACS*PRR + FES (IRR)
FES (IRZ) = FACS*PZZ + FES(IRZ)
CONTINUE
CONTINUE

FIND OF TOTAL FORCE OF ELEMENT

DO 1400 ISUM = 1,6
FT(ISUM) = FEB(ISUM) + FES(ISUM) + FET(ISUM)
CONTINUE

ASSEMBLE THESE ELEMENT EQUATIONS INTO THE SYSTEM EQUATIONS:

119
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c
CALL ASSMBLE ( IE, INTMAT, STRA, FT, SYSK, SYSF,
* MXPOI, MXELE, MXHBW )
c
5000 CONTINUE
c
RETURN
END
C
0
c

SUBROUTINE SOLVE (NROW, NHBW, GSTIF, XL, MXPCI, MXHBW)

SOLVE A SET OF SIMULTANEOUS EQUATIONS USING GAUSS ELIMINATION.
THIS SOLVER ROUTINE CAN BE DESCRIBED BY USING AN EXAMPLE OF A
SET OF FOUR SIMULTANEOUS EQUATIONS (AFTER APPLYING BOUNDARY
CONDITIONS) AS SHOWN BELOW:

{ A11 A1z A13 0] [ X1 ] [ F1]
{ 1 [ i [ ]
[ A12 A22 A23 A24 ] [ X213 [ F2 ]
{ 1 [ ] = { ]
[ A13 A23 A33 A34 ] [ X311 f F3 1
[ 1 { ] [ 1
[ 0 A24 A34 A4q ] [ X4 ] [ Fa ]

WHERE THE VARIABLE XL IS THE LOAD VECTOR ON RHS OF THE EQUATIONS.
THE GLOBAL STIFFNESS MATRIX ABOVE IS STORED IN THE VARIABLE
GSTIF IN THE FORMAT SHOWN BELOW: (HERE NROW = 4 AND NHBW = 3)

[ A11 A1z A13
[
[ A22  A23  B24

e b bt e i e ks

[ GSTIF ] = {
[ A33 A34 0
[
{ naa 0 0

AND THE OUTPUT SOLUTIONS WILL BE STORED IN THE VARIABLE XL.

aaononNnonNonNnonNaoaononNnNaoOaOnNOnNaOnNoOnNOnNOnN

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-27)}

Cc
REAL: GSTIF (MXPOI*2,MXHBW) , XL (MXPOI*2)

C
NR=NROW
NC=NHBW

C

C DIAGONALIZATION THE MATRIX:

Cc
DO 10 I=1,NR
PIVOT1=GSTIF (I, 1)
IF(ABS({PIVOT1) .LT.10.E-10) THEN
WRITE(6,1025) I, PIVOT1

1025 FORMAT{* EQ. NO.', IS5, ‘' HAS NEARLY ZERO PIVOT OF‘', El4.6,

* 1 *% STOP *+!, //:
* ' *%%* CHECK NODE AND ELEMENT NUMBERING IN F.E. MODEL ***t}
STOP
ENDIF

C

XL (I)=XL(I)/PIVOT1
DO 20 J=1,NC

20 GSTIF{I,J)=GSTIF{(I,.J)/PIVOT1
MM=0
DO 30 II=I+1,NR
MM=MM+1
IF{MM+1.GT.NC) GO TO 30
PIVOT2=GSTIF(I,MM+1) *PIVOT1
XL(II)=XL(II)-XL(I)*PIVOT2
DO 40 JJ=1,NC
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JIT =T J+MM

IF{JJJ.LE.NC)
& GSTIF{II,JJ)=GSTIF(II,JJ)-GSTIF(I,JJJ)*PIVOT2
CONTINUE

CONTINUE

CONTINUE

BACK SUBSTITUTION:

DO 70 I=NR-1,1,-1

II=1

DO 80 J=I+1,NR

II=IT+1

IF{II.LE.NHBW) XL(I)=XL(I}-GSTIF(I,II)*XL{J}
CONTINUE

CONTINUE

RETURN
END

SUBROUTINE STRESS (NPOIN, NELEM, INTMAT, COORD, DISP, ELAS, PR,
* ALPHA, TREF, TEMP, MXPOI, MXELE, SRR, SZZ, SO0, SRZ, ONE)

COMPUTE NODAL STRESS COMPONENTS FOR TETRAHEDRAL ELEMENTS
IMPLICIT REAL*8  (A-H,0-2Z)

REARL. COORD (MXPOI,2), TEMP(MXPOI), DISP{MXPOI*2),ONE{(MXPOI)
REAL SRR{MXPOI), SZZ(MXPOI), SOO{MXPOI), SRZ{(MXPOI}

REAL C(4,4), B(4,6), EPS(4), UG(4}), WG{4)

INTEGER = INTMAT (MXELE, 3)

PRINT OUT ELEMENT STRESSES:
WRITE(8,11) NELEM

FORMAT{ ' ELEMENTAL STRESS SOLUTIONS [', I5,'l:',/,
* 2X, 'ELEM', 11X, ‘SRR', 11X, ‘Szz',
* 11X, *S00', 11X, 'SRZ' )

LOOP OVER THE NUMBER OF ELEMENTS:

DO 1000 IE=1,NELEM

FIND ELEMENT LOCAL COORDINATES:

IT = INTMAT(IE,1)
JJ = INTMAT({IE,2)
KK = INTMAT(IE,3)

RG1 = COORD(II, 1)
RG2 = COORD{JJ, 1)
RG3 = COORD (KK, 1)
ZG1l = COORD(II,2)
ZG2 = COORD(JJ,2)
ZG3 = COORD(KK,2)

AVGR = (RG1l + RG2 + RG3)/3.
AVGZ = (2ZG1 + ZG2 + ZG3)/3.
Al = RG2*ZG3-RG3+*ZG2

A2 = RG3*ZG1-RG1*ZG3

A3 = RG1*ZG2-RG2+*ZG1

Bl = ZG2-ZG3

B2 = 2G3-ZG1

B3 = ZG1-2ZG2



c
Cl1 = RG3-RG2
C2 = RG1-RG3
C3 = RG2-RG1
c
c
AREA=1/2.* (A1 + A2 + A3)
c
c
IF(AREA.LE.0.) WRITE(6,5) IE
S FORMAT(/,' {!! ERROR !!{ ELEMENT NO.°‘,
* ' HAS NEGATIVE OR ZERO VOLUME
' --. CHECK F.E. MODEL FOR NODAL COORDINATES',
' AND ELEMENT NODAL CONNECTIONS ---°
IF(AREA.LE.0.) STOP
c
DO 110 I=1,4
DO 110 J=1,6
B(I,J) = O.
110 CONTINUE
c
c
B(1,1) = Bl
B(1,3) = B2
B(1,5) = B3
B(2,2) = C1
B(2,4) = C2
B{2,6) = C3
B(3,1}) = A1/AVGR + Bl + C1*AVGZ/AVGR
B(3,3) = A2/AVGR + B2 + C2*AVGZ/AVGR
B(3,5) = A3/AVGR + B3 + C3*AVGZ/AVGR
B(4,1) = C1
B(4,2) = Bl
B(4,3) = C2
B(4,4) = B2
B(4,5) = C3
B(4,6) = B3
c
DO 120 I=1,4
DO 130 J=1,6
B(I,J) = B{I,J)/(2.*ARER)
130 CONTINUE
120 CONTINUE
c
c ELASTICITY MATRIX:
c
DO 140 I 1,4
DO 150 J = 1,4
c(1,J) = 0.
150 CONTINUE
140 CONTINUE
c
FAC = ELAS/{{1.+PR})*(1.-2.*PR))
C(1,1) = FAC*(1-PR)
C{(1,2}) = FAC*PR
C(1,3) = FAC*PR
C(2,1) = C(1,2)
c(2,2) = C(1,1)
C(2,3) = FAC*PR
C(3,1) = €C(1,3)
C(3,2) = C(2,3)
C(3,3) = C(1,1)
C(4,4) = FAC*(1.-2.*PR)/2.
c
c GATHER ELEMENT NODAL DISPLACEMENTS:
c
NDOF = 2
DO 200 J1=1,3

I1 =

INTMAT (IE,J1).

122
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IEQ = (I1-1)*NDOF + 1
UG(J1) = DISP({IEQ)
WG{(J1) = DISP(IEQ+1)
CONTINUE

COMPUTE THE TOTAL STRAINS:

DO 220 I=1,4

EPS{I) = 0.

DO 230 J=1,3

Jl = (J-1)*NDOF + 1

J2 = J1 + 1

EPS(I}) = EPS{I) + B{I,J1)*UG{(J)} + B(I,J2)*WG(J)
CONTINUE

CONTINUE

COMPUTE THERMAL STRAINS USING AVERACE ELEMENT NODAL TEMPERATURES:
TAVG = (TEMP(II) + TEMP(JJ) + TEMP{KK))/3.

COMPUTE THE NET STRAINS:

EPS (1) EPS{1) - ALPHA*{(TAVG - TREF)

EPS (2} EPS(2} - ALPHA* (TAVG - TREF)
EPS(3) = EPS(3) - ALPHA* (TAVG - TREF)

it

i

COMPUTE THE ELEMENT STRESSES:

SRRE C(1,1)*EPS (1} + C{1,2)*EPS(2) + C(1,3)*EPS(3)
S57Z2ZE C(2,1}*EPS{1) + C({2,2)*EPS(2) + C(2,3)*EPS{(3)
SOOE = C(3,1)*EPS(1) + C(3,2)*EPS(2) + C(3,3)*EPS(3)
SRZE = C(4,4)*EPS (4)

#

#

COMPUTE NODAL STRESSES FROM ELEMENT STRESSES:

SRR(II) = SRR(II} + SRRE
SRR (JJ}) = SRR(JJ) + SRRE
SRR (KX} = SRR{KK) + SRRE
SZZ(II) = SZZ(II) + SZZE
S2Z{JJ) = SZZ{(JJ) + SZZE
SZZ (KK} = SZZ(KK) + SZZE
SOO(II) = SOO(II) + SOOE
SO0 (JJ) = SOO{JJ} + SOOE
SOO(KK) = SOO(KK) + SOOE
SRZ(II) = SRZ(II) + SRZE
SRZ(JJ) = SRZ(JJ) + SRZE
SRZ(KK) = SRZ(KK) + SRZE
ONE(II) = ONE(II) + 1.

ONE (JJ) = ONE(JJ) + 1.
ONE (KK} = ONE(KK) + 1.

PRINT OUT ELEMENTAL STRESS SOLUTION
WRITE (8,12) IE,SRRE,SZZE, SOCE, SRZE
FORMAT (16 ,4E14.6)

CONTINUE

PRINT OUT THESE NODAL STRESSES:

DO 1100 I=1,NPOIN

IF(ONE(I) .EQ.0.) WRITE(6,1200}) I
FORMAT (* *** WARNING *** NO STRESS CONTRIBUTION AT NODE', I5)
IF(ONE(I).EQ.0.) ONE(I) = 1.

SRR(I) = SRR(I)/ONE (I}
SZZ (1) SZZ (1) /ONE(I)
S00 (1) SOO (1) /ONE (I}
SRZ (I} = SRZ(I)/ONE (I}
CONTINUE

i

i



C
WRITE(8,1300) NPOIN
1300 FORMAT( * NODAL STRESS SOLUTIONS {', I5,'1:‘, /,
* 2X, 'NODE', 11X, 'SRR', 11X, °‘SZzZ°’,
* 11X, °*SO0', 11X, ‘SRZ' )

DO 1400 I=1,NPOIN
WRITE(8,1500) I, SRR(I}, SZZ{(I), SOO(I), SRZ(I)
1500 FORMAT (I6, 4E14.6)
- 1400 CONTINUE

C PRINT OUT ELEMENT NODAL CONNECTION

WRITE (8, *) ‘ELEMENT NODAL CONNECTION®
WRITE (8,13)

13 FORMAT{(3X, 'ELE',8X,*I‘',3X,'J",5X, 'K*)
DO 1600 IE = 1,NELEM
WRITE (8,14) IE,INTMAT(IE,1),INTMAT (IE,2), INTMAT(IE,3)

14 FORMAT (IS, 5X,315)

1600 CONTINUE

RETURN
END

B2 ARA R AR R R R e R R R R R R R s
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* PROGRAM STRES3D *
* *
* A FINITE ELEMENT MECHANICAL/THERMAL STRESS ANALYSIS PROGRAM *
* FOR SOLID PROBLEM (THREE-DIMENSIONAL) OPERATIONING UNDER *
* STEAM PRESSURE, CENTRIFUGAL FORCE AND HIGH TEMPERATURE. *
LR R AR R R RS LR AR R R R R R R R AR R AR R R RARRATER RS sR Rl EN ]
C ‘
C THE VALUES DECLARED IN THE PARAMETER STATEMENT BELOW SHOULD
C BE ASSIGNED ACCORDING TO THE SIZE OF THE PROBLEMS
c
C MXPOI = MAXIMUM NUMBER OF NODES IN THE MODEL
C MXELE = MAXIMUM NUMBER OF ELEMENTS IN THE MODEL
C MXHBW = MAXIMUM NUMBER OF HALF-BANDWIDTH
C

PARAMETER (MXPOI=1134, MXELE=4000, MXHBW=300}
c

IMPLICIT REAL+*8 (A-H,0-Z}

REAL. COORD (MXPOT,3), TEMP(MXPOI}

REAL P1(MXELE,2), P2(MXELE,2), P3(MXELE,2)

REAI, SYSK(MXPOI*3,MXHBW), SYSF(MXPOI*3)

REAL SXX {MXPOI), SYY {MXPOI),SZZ{MXPOI), SXY (MXPOI}

REAL, SXZ (MXPOI), SYZ (MXPOI)} , ONE (MXPOT)
c

CHARACTER*20 NAME1l, NAME2, TEXT1

CHARACTER*4 TEXT
c

INTEGER INTMAT{MXELE,4), IBC(MXPOI,3), S{MXELE)

INTEGER INTMATPI1 (MXELE, 3}, INTMATP2 (MXELE, 3}, INTMATP3 (MXELE, 3}
c

10 WRITE({6,15)

15 FORMAT(/, '**FINITE ELEMENT FOR SOLVING DISPLACEMENT AND STRESS OF
*TURBINE BLADE PROBLEM**',/,+ WITH CONSTANT PRESSURE AND CONSTANT
*ANGULAR VELOCITY',//.

*1  PLEASE INPUT THE FILE NAME OF INPUT DATA:‘';/)
READ(S, ‘({A)', ERR=10}  NAME1l
OPEN(UNIT=7, FILE=NAME1l, STATUS='OLD', ERR=10)
C
C READ TITLE OF COMPUTATION:
c
READ(7,*) NLINES
DO 100 ILINE=1,NLINES
READ(7,1) TEXT
1 FORMAT (A4)
100 CONTINUE
C
c READ INPUT DATA:
c
READ(7,1) TEXT
READ(7,*) NPOIN, NELEM, NFORCE , NSGROP
C

IF (NPOIN.GT.MXPOI) WRITE(6,110) NPOIN

110 FORMAT (/, ' PLEASE INCREASE THE PARAMETER MXPOI TO °, IS)
IF{NPOIN.GT.MXPOI} STOP
IF (NELEM.GT.MXELE) WRITE(6,120) NELEM
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120 FORMAT{/,' PLEASE INCREASE THE PARAMETER MXELE TO ', I5)
IF (NELEM.GT.MXELE) STOP
READ({7,1) TEXT
READ{7,*) ELAS, PR, DENS, ALPHA, TREF, ANGVEL
« READ(7,1) TEXT )
DO 130 IP=1,NPOIN
READ(7,*) I, (COORD(I,K}, K=1,3)

c 2 FORMAT(T9,I8,T25,F8.0,T33,F8.0,T41,F8.0)
i IF(I.NE.IP) WRITE(6,135) IP
135 FORMAT{(/, ' NODE NO.*, IS, ' IN DATA FILE IS MISSING')

IF(I.NE.IP) STOP
130 CONTINUE
READ(7,1) TEXT
PO 131 IP = 1,NPOIN
READ(7,*} I, TEMP(I)

(o] 3 FORMAT(T17,I8,T25,F8.0)
IF(I.NE.IP) WRITE(6,136) IP
136 FORMAT(/, ' NODAL TEMP. NC.', I5, ' IN DATA FILE IS MISSING')

IF(I.NE.IP} STCP
131 CONTINUE

DO 132 IP = 1,NPOIN
DO 133 IC = 1,3
IBC(IP,IC) = 0
133 CONTINUE
132 CONTINUE
READ(7,1) TEXT
134 READ{7,*) TEXT1l, IPP, ISPC
¢ 141 FORMAT(T1,28,T17,I8,T25,18)
IF(TEXT1.EQ. "ENDCONST'} GO TO 137
DO 138 I = 1,3 X
IF{ISPC.EQ.I} IRBRC(IPP,I) = 1
138 CONTINUE
" IF{ISPC.EQ.12) THEN
IBC(IPP,1) =1
IBC(IPP,2} = 1

. ELSE
ENDIF
IF(ISPC.EQ.13} THEN -
IBC(IPP,1) = 1
IBC({IPP,3) = 1
ELSE
ENDIF
IF{ISPC.EQ.123) THEN
IBC{IPP,1) =1
IBC{IPP,2) = 1
IBC{IPP,3) =1
ELSE
ENDIF

IF{ISPC.EQ.23) THEN
IBC(IPP,2) = 1
IBC{IPP,3) = 1

ELSE
ENDIF
IF(TEXT1.NE. ‘ENDCONST') GO TO 134
c

137 READ(7,1) TEXT
DO 140 IE=1,NELEM
READ(7,*} I, (INTMAT(I,J), J=1,4)

- ¢ 4 FORMAT(T9,I8,T25,I8,T33,I8,T41,I8,T49,18)

IF(I.NE.IE} WRITE(6,150) IE

150 FORMAT(/, ‘' ELEMENT NO.', I5, * IN DATA FILE IS MISSING®)

IF(I.NE.IE) STOP
@ 140 CONTINUE

NFORCE MEANS NUMBER OF NODES THAT SUPPORT THE EXTERNAL FORCE
NSGROP MEANS GROUP NUMBER OF ELEMENT THAT FACE TO PRESSURE
NESURF MEANS NUMBER OF ELEMENT THAT FACE TO PRESSURE IN EACH NSGROP

aoaonnan



200
C
Cc
C

207

206
205
C

220

230

210
240
300
C
310

C
C
C

415

DO 200 ISF=1,NELEM
S{ISF) = 0
CONTINUE

CONSIDER INTMATP OF THE ELEMENT THAT FACE TO PRESSURE
FROM EACH NSGROP
IF (NSGROP.EQ.0) GO TO 240
DO 205 IEP = 1,NELEM
DO 207 JJ = 1,2

P1{IEP,JJ) = 0.

P2 (IEP,JJ) = 0.

P3{IEP,JJ) = O.
CONTINUE

DO 206 J = 1,3
INTMATP1(IEP,J) = O.

INTMATP2 (IEP,J) = 0.
INTMATP3 (IEP,J) = O.
CONTINUE
CONTINUE

DO 210 IG = 1,NSGROP
READ(7,1) TEXT
IIC = 1
READ (7, *) TEXT1, IEP, P, INP :
FORMAT (T1,A8,T17, I8, T25,F8.0,T65,18)
IF (TEXT1.EQ. 'ENDGROUP'} GO TO 210
IF (S{IEP).EQ.0) THEN

P1(IEP,1) = P
P1{IEP,2) = INP
ENDIF
IF(S(IEP) .EQ.1) THEN
P2(IEP,1) = P
P2 (IEP,2) = INP
ENDIF
IF(S(IEP) .EQ.2) THEN
P3{IEP,1) = P
P3 (IEP,2) = INP
ENDIF

DO 230 IC = 1,4
IF (INP.EQ.INTMAT (IEP,IC)} GO TO 230
IF(S{IEP} .EQ.0} INTMATP1(IEP,IIC) = INTMAT(IEP,IC)}
IF(S(IEP} .EQ.1) INTMATP2(IEP,IIC) INTMAT (IEP, IC)

it

IF(S(IEP).EQ.2} INTMATP3 (IEP,IIC}) = INTMAT (IEP,IC)
IIC = IIC+1
CONTINUE
S(IEP) = S(IEP)+1
IF (TEXT1.NE. 'ENDGROUP') GO TO 220
CONTINUE
NDF = 3
NDOF = 12
NEQ = NPOIN*NDF
DO 300 I=1,NEQ
SYSF(I) = 0.
CONTINUE

IF (NFORCE.EQ.0) GO TO 415
READ{7,1) TEXT

DO 310 II=1,NFORCE

READ (7,*) MW, FX, FY ,FZ

6 FORMAT(T17,18,T41,F8.0,T49,F8.0,T57,F8.0)

IEQ = (N-1)*NDF

SYSF(IEQ+1l) = FX
SYSF(IEQ+2) = FY
SYSF(IEQ+3) = FZ
CONTINUE

COMPUTE HALF-BANDWIDTH:

NHBW = 0
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DO 400 IE=1,NELEM

MIN = 100000

MAX = 0

DO 410 1IN=1,4

II = INTMAT(IE, IN)

IF(II.GT.MAX) MAX

IF(II.LT.MIN) MIN
410 CONTINUE

I

II
II

#

NDIF = MAX - MIN + 1
IF (NDIF.GT.NHBW) NHBW = NDIF
400 CONTINUE

NHEW = NHBW*NDF
IF (NHBW.GT .MXHBW) WRITE(6,420)  NHBW

420 FORMAT(/,' PLEASE INCREASE THE PARAMETER MXHBW TO ', I5)
IF (NHBW.GT.MXHBW)} STOP

DO 430 I=1,NEQ

DO 430 J=1,NHBW

SYSK(I,J) = 0.
430 CONTINUE

WRITE(6,435) NPOIN, NELEM
435 FORMAT(/,' *** THE FINITE ELEMENT MODEL CONSISTS OF', IS,
* ¢ NODES AND', I5,' ELEMENTS *#*+1)

LOOP OVER ALL ELEMENTS TO COMPUTE ELEMENT MATRICES AND BASSEMBLE
THEM FOR SYSTEM MATRICES IN THE FORM NEEDED FOR MINIMUM MEMORY
REQUIREMENT:

nnoaaan

WRITE (6,440)

440 FORMAT({/,' #*** ESTABLISHING ELEMENT MATRICES AND',
* ' ASSEMBLING ELEMENT EQUATIONS **%?® }
CALL TETRA (NELEM, INTMAT, INTMATP1, INTMATP2, INTMATP3,
*COORD, ELAS, PR, ALPHA, ANGVEL, DENS, P1, P2, P3, S, TREF,
*TEMP, SYSK, SYSF, MXPOI, MXELE, MXHBW)

WRITE(6,450)
450 FORMAT({/,' *+** APPLYING BOUNDARY CONDITIONS **+*?!)
CALL APPLYBC (NHBW, NPOIN, IBC, SYSK, SYSF, MXPOI, MXHBW)

WRITE (6,460}
460 FORMAT(/,' *** SOLVING A SET OF SIMULTANEOUS EQUATIONS',
* ' FOR DISPLACEMENT SOLUTIONS **%* )
MEM = 1288+144*MXPOI+104*MXELE+24*MXPOI*MXHBW
WRITE(6,465) NEQ, NHBW, MEM
465 FORMAT({5X, ' { TOTAL OF', I5,' EQUATIONS WITH HALF-BANDWIDTH OF',
* I4, * )*' ,/,' REQUIRED MEMORY ABOUT ',12I,/ )

[p]

CALL SOLVE(NEQ, NHBW, SYSK, SYSF, MXPOI, MXHBW)

PRINT OUT NODAL DISPLACEMENT SOLUTIONS:

nnNnnNnan

470 WRITE(6,480)
480 FORMAT(/, ' PLEASE ENTER FILE NAME FOR DISPLACEMENT'
. * ' AND STRESS SOLUTIONS::',/ )

READ(5, *'(A)‘', ERR=470) NAME2
OPEN (UNIT=8, FILE=NAME2, STATUS='NEW', ERR=470)
WRITE(8,485) NAME1l,NPOIN, NELEM, NHBW

485 FORMAT (, 'THE FINITE ELEMENT MODEL OF INPUT FILE * t,R20,°",/,
* 'CONSISTS OF', IS5,' NODES AND', IS5,' ELEMENTS ',/,
* 'AND HALF BAND WIDTH OF', IS ,/,' MEMORY REQUIRED ',I12,' bytes‘)
WRITE(8,490) NPOIN

490 FORMAT (' NODAL DISPLACEMENT SOLUTIONS {', I5,‘'}:¢,
* /.2X, 'NODE', 12X, ‘'U', 14X, 'V', 14X, 'W',
* 12X, 'R1°,12X,*'R2',12X, 'R3")

DO 500 IP=1,NPOIN
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510
500

700

300

400
450

200
100

R = 0.
I1 {IP-1) *NDF+1
I2 = {IP-1)*NDF+2
I3 = (IP-1)*NDF+3
WRITE(8,510) IP, SYSF(Il), SYSF(I2), SYSF(I3), R, R, R
FORMAT (16, 5X, 6E14.86)
CONTINUE

COMPUTE NODAL STRESSES:

Do 700 I=1,NPOIN
SXX({I) = 0.

SYY(I) = O.
SzzZ(I) = 0.
SXY (I} = 0.
SYZ(I} = 0.
SXZ(I) = 0.
ONE(I) = 0.
CONTINUE

PRINT OUT CHECK FILE :

CALL STRESS(NPOIN, NELEM, INTMAT, COORD, SYSF, ELAS, PR,
+*ALPHA, TREF, TEMP, MXPOI, MXELE, SXX, SYY, SZZ, SXY, SXZ,
*SYZ, ONE)

STOP
END

SUBROUTINE APPLYBC(NHBW, NPOIN, IBC, SYSK, SYSF, MXPOI, MXHBW)

APPLY DISPLACEMENT BOUNDARY CONDITIONS WITH CONDITION CODES OF:
0 = FREE TO MOVE
1 = FIXED

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)
REAL SYSK(MXPOI*3,MXHBW), SYSF{MXPOI*3)

INTEGER IBCI{MXPOTI, 3}

NDF = 3

DO 100 IN=1,NPOIN

DO 200 ID=1,NDF
IF(IBC(IN,ID).NE.1) GO TO 200

IEQ = (IN-1)*NDF + ID
SYSF (IEQ) =0.

SYSK(IEQ,1) = 1.
DO 300 I=2,NHBW
SYSK({IEQ,I} = O.
CONTINUE

IF(IEQ.EQ.1) GO TO 450

DO 400 N=1,IEQ-1

IROW = IEQ - N

ICOL = N + 1
IF({ICOL.GT.NHBW} GO TO 450
SYSK({IROW,ICOL) = 0.
CONTINUE

CONTINUE

CONTINUE
CONTINUE
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RETURN
END
c
C ...................................................................
c
SUBROUTINE ASSMBLE ({ IE, INTMAT, SGBL, FGBL, SYSK, SYSF,
* MXPOI, MXELE, MXHBW )
c
C ASSEMBLE ELEMENT EQUATIONS INTO SYSTEM EQUATIONS
c
IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-2)
REAL SGBL(12,12}), FGBL({12)
REAL SYSK(MXPOI*3,MXHBW), SYSF{MXPOI*3)
c
INTEGER = INTMAT (MXELE, 4)
c
NNODE = 4
NDF =3
c
DO 100 NR=1,NNODE
NODR = INTMAT (IE,HNR)
DO 100 * MR=1,NDF
c
c DENOTE: NSR = ROW POSITION IN THE SYSTEM EOQS.
C NER = ROW POSITION IN THE ELEMENT EQS.
c
WSR = {NODR-1}*NDF + MR
NER = (NR -~1}*NDF + MR
SYSF(NSR} = SYSF{(NSR) + FGBL(NER)
o
DO 200 NC=1,NNODE
NODC = INTMAT (IE,NC)
DO 200 MC=1,NDF
o
C DENOTE: NSC = COLUMN POSITION IN THE SYSTEM EQS.
c {(AFTER ROTATION - READY FOR BANDED SOLVER)
c NEC = COLUMN POSITION IN THE ELEMENT EQS.
c
NSC = (NODC-1)*NDF + MC - NSR + 1
NEC = (NC -1)*NDF + MC
IF(NSC.GT.0)
& SYSK{NSR,NSC) = SYSK(NSR,NSC) + SGBL{NER,NEC)
200 CONTINUE
100 CONTINUE
RETURN
END
C ____________________________________________________________________
o
SUBROUTINE TETRA (NELEM, INTMAT, INTMATP1l, INTMATP2, INTMATP3,
«COORD, ELAS, PR, ALPHA, ANGVEL, DENS, P1l, P2, P3,- S, TREF,
*TEMP, SYSK, SYSF, MXPOI, MXELE, MXHBW)
C
c COMPUTE ELEMENT MATRICES AND ASSEMBLE THEM FOR SYSTEM EQUATIONS
C
IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-Z)
REAL COORD (MXPOT,3), TEMP (MXPOI}
REAL SYSK(MXPOI*3,MXHBW), SYSF (MXPOI=*3)
REAL STRA(12,12), FT(12), C(6,6}, B{6,12), BT{12,6)
REAL < FEB{12), FES{(12), FET({12)
REAL DUMA(6,12), DUMB(6), AL{S6)
REAL P1(MXELE,2), P2(MXELE,2), P3(MXELE,2)
c CHARACTER*20 NAME3
c
INTEGER INTMAT (MXELE,4) , S(MXELE)
INTEGER INTMATP1{MXELE, 3}, INTMATP2 (MXELE, 3) , INTMATP3 (MXELE, 3)
REAL CX,CY,CzZ,FACC, P,NX,NY,NZ
C
C

C 4070 WRITE(6,4800)
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C 4800 FORMAT{(/, ‘' PLEASE ENTER FILE NAME FOR CHECKING', /)
c READ(5, '(A)', ERR=4070) NAME3
c OPEN (UNIT=9, FILE=NAME3, STATUS='NEW®', ERR=4070)
c
c LOOP OVER THE NUMBER OF ELEMENTS:
c
DO 5000 IE=1,NELEM
c
c FIND ELEMENT LOCAL COORDINATES:
c
II = INTMAT(IE,1)
JJ = INTMAT (IE,2)
KK = INTMAT (IE,3)
LL = INTMAT(IE,4)
c
XG1l = COORD(II,1)
XG2 = COORD(JJ,1)
XG3 = COORD (KK, 1)
XG4 = COORD{LL,1)
YG1l = COORD(II,2)
YG2 = COORD{JJ,2)
YG3 = COORD (KK, 2)
YG4 = COCRD(LL,2)
ZG1l = COORD(II,3)
ZG2 = COORD (JJ,3)
ZG3 = COCRD (KX, 3)
ZG4 = COORD(LL, 3)
C
VOL=1/6.%{ ({XG2-%XG3) *YG4+ (XG4-XG2) *¥YG3+ (XG3-XG4) *YG2) *ZG1+
* ( (XG1-XG4) *YG3+ (XG3-XG1) *YG4+ (XG4 -XG3) *YG1} *ZG2+
* { {(XG2-XG4) *YG1+ (XGL-XG2) *YG4+ (XG4-XG1) *YG2) *2G3+
* ( (XGL-XG3) *YG2+ (XG3-XG2) *YG1+ (XG2-XG1) *YG3) *ZG4)
c
IF(VOL.LE.0.} WRITE(6,5) IE
5 FORMAT(/,* !!! ERROR !!! ELEMENT NO.', IS,
* * HAS NEGATIVE OR ZERO VOLUME ', /,
' --- CHECK F.E. MODEL FOR NODAL COORDINATES',
! AND ELEMENT NODAL CONNECTIONS ~---° )
IF(VOL.LE.D.) STOP
c .
Al = XG2*YG3*ZG4-XG2*ZG3*YG4-XG3*YG2*ZG4+XG3*ZG2*YG4+
*XG4*YG2*ZG3 -XG4*2G2*YG3
A2 =-XG1*YG3*ZG4+XG1*ZG3*YG4+XG3*YG1+*ZG4-XG3*ZG1*YG4~
*XG4*YG1*ZG3+XG4 *ZG1*YG3
A3 = XGl*YG2*ZG4-XG1*Z2G2*YG4-XG2*YG1*ZG4+XG2*ZG1*YG4 +
*XG4*YG1*ZG2-XG4*ZG1*YG2
A4 =-XGl*YG2*ZG3+XG1l*ZG2*YG3+XG2*YG1*ZG3-XG2*ZG1*YG3 -
*XG3*YG1*ZG2+XG3*ZG1*YG2
Bl =-YG3*ZG4+ZG3*YG4+YG2*2G4~2CG2*YG4-YG2*ZG3+ZG2*YG3
B2 = YG3*2G4-ZG3*YG4-YG1*ZG4+ZG1*YG4+YG1*ZG3-ZG1*YG3
B3 =-YG2*ZG4+2G2*YG4+YG1*ZG4-ZG1*YG4 -YG1*ZG2+ZG1*YG2
B4 = YG2*ZG3-2G2*YG3-YG1*ZG3+ZG1*YG3+YGL*ZG2-2G1*YG2
Cl =-XG2*ZG4+XG2*ZG3+XG3*ZG4 -XG3*ZG2~XG4*ZG3+XG4*ZG2
C2 = XG1*2G4-XG1*ZG3-XG3*ZG4+XG3*ZG1+XG4*2ZG3-XG4*ZG1
C3 =-XG1*ZG4+XG1*ZCG2+XG2*Z2G4~XG2+*2G1-XG4*ZG2+XG4*ZG1
C4 = XG1*ZG3-XG1*ZG2-XG2*ZG3+XG2*ZC1+XG3*ZG2-XG3*ZG1
D1 =-XG2*YG3+XG2*YG4+XG3*YG2-XG3 *YG4 - XG4 *YG24+XG4 *YG3
D2 = XG1*YG3-XG1*YG4-XG3*YG1+XG3*YG4+XG4*YG1-XG4*YG3
D3 =-XG1*YG2+XG1l*YG4+XG2*YG1-XG2*YG4-XG4*YG1+XG4*YG2
D4 = XGL*YG2-XGl*YG3-XG2*YG1+XG2*YG3+XG3*YGL-XG3*YG2
c
DO 110 I=1,6
DO 110 J=1,12
B(I,J) = 0.
110 CONTINUE
c
B(1,1) = B1L
B(1,4) = B2

]
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130
120

150
140

B{1,10}
B{(2,2)
B(2,5)
B(2,8)
B(2,11)
B(3,3)
B(3,6)
B(3,9)
B{3,12)
B(4,1)
B{4,2)
B(4,4)
B(4,5)
B(4,7)
B(4,8)
B(4,10)
B(4,11)
B(S,2)
B(5,3)
B(S5,5)
B(5,6)
B(S5,8)
B(5,9)
B(5,11)
B(5,12)
B(6,1)

i

B4
Cl
Cc2

= C3

C4
D1
D2

= D3

D4
C1l

= Bl

c2
B2

= C3

= B3

C4
B4
D1
C1l

B(6,3) =

B(6,4)
B(6,6)
B(6,7)
B(6,9)
B(6,10)
B(6,12)

DO 120
DO 130
B(XI,J)
BT(J,I)

c2

= D3
= C3

D4
C4

= D1

Bl
D2
B2
D3

= B3

CONTINUE
CONTINUE

D4
B4

I=1,6
J=1,12

B(I,J)/(6.*VOL)

= B(I,J)

ELASTICITY MATRIX:

DO 140 I = 1,6

DO 150 J = 1,6

C(I,J} = O.

CONTINUE

CONTINUE

FAC = ELAS/((1.+PR)*{1.-2.%PR))
C(1,1) = FAC*{1-PR)}

C(1,2) = FAC*PR

C{1,3) = FAC*PR

C(2,1) = C(1,2)

C{2,2) = C(1,1)

C(2,3) = FAC*PR

C(3,1) = C(1,3)

C(3,2) = C(2,3)

c(3,3) = C(1,1)

C(4,4) = FAC*(1.-2.%PR)}/2.
C(5,5) = C(4,4)

C(6,6) = C(4,4)

ELEMENT STIFFNESS MATRIX:

DO 100
DO 100

DUMA (I,J)

DO 200

I=1,6

J=1,12
= 0.

K=1,6

DUMA (I,J) = DUMA({I,J)

+ C(I,K)*B(X,J)
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CONTINUE
CONTINUE

DO 300 I=1,12

DO 300 J=1,12

STRA(I,J) = 0.

DO 400 K=1,6

STRA(I,J} = STRA{I,J) + BTI(I,K)*DUMA(K,J)
CONTINUE

CONTINUE

DO 500 I=1,12

DO 500 J=1,12

STRA(I,J) = STRA(I,J)*VOL
CONTINUE

ELEMENT NODAL FORCE DUE TO THERMAL EXPANSION:

AL{1l} = ALPHA
AL{2)} = ALPHA
AL(3) = ALPHA
AL(4) = 0.
AL(5) = 0.
AL(6) = 0.
DO 600 I
DUMB (I) =
DO 700 J=1,
DUMB (I} = DUMB(I) + C(I,J)*AL(J)
CCNTINUE

CONTINUE

[}

DO BOO I=1,12

FET(I) = 0.

DO 500 J=1,6¢

FET(I) = FET(I}) + BT(I,J)*DUMB(J)
CONTINUE

CONTINUE

AVERAGE ELEMENT TEMPERATURE:

TAVG = (TEMP(II) + TEMP{(JJ) + TEMP(KK) + TEMP(LL))/4.
FAC = (TAVG - TREF)*VOL

DO 1000 I=1,12

FET (I} = FET(I)*FAC

CONTINUE

ELEMENT BODY FORCE DUE TO CENTRIFUGAL FORCE
{NEGLECT GRAVITATIONAL FORCE) :

AVX =(XGl + XG2 + XG3 + XG4)/4.
AVY =(YGl + YG2 + YG3 + YG4)/4.

FACRBR1 DENS*ANGVEL*ANGVEL*AVX*VOL/4 .
FACB2Z = DENS*ANGVEL*ANGVEL*AVY*VOL/4.

FEB{(1) = FACB1
FEB {2} = FACB2

FEB(3) = 0.
FEB(4) = FACB1
FEB(5) = FACB2
FEB(6) = 0.
FEB{7) = FACB1
FEB(8) = FACB2
FEB(9) = 0.

FEB(10)= FACB1l
FEB(11} = FACB2
FEB{12)= 0.

ELEMENT NADAL FORCE DUE TO SURFACE FORCE BY UNIFORM PRESSURE
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DO 1200 IF = 1,12
FES{IF} = 0.
1200 CONTINUE
IF{S(IE).EQ.0.} GO TO 1310

FIND BREA OF THE SURFACE THAT FACE TO PRESSURE
FROM BAREA = SQRT(S(S-A)=*(S-B)*(S-C))

nnnNnnN

IIS = S{IE)
DO 1210 ISE = 1,IIS
IF(ISE.EQ.1) THEN
IS = INTMATP1(IE,1)
JS = INTMATP1(IE,2)
KS = INTMATP1(IE,3)
INP = P1(IE,2)
P = P1(IE,1)
ELSE
ENDIF
IF(ISE.EQ.2) THEN
IS = INTMATP2 (IE,1)
JS = INTMATP2 (IE,2)
KS = INTMATP2 (IE,3)
INP = P2(IE,2)
P = P2(IE,1)
ELSE
ENDIF
IF(ISE.EQ.3) THEN
IS = INTMATP3 (IE,1)
JS = INTMATP3 (IE,2)
'KS = INTMATP3(IE,3)
INP = P3(IE,2)
P = P3(IE,;1)
ELSE
ENDIF

XS1 = COORD(IS, 1)
X82 = COORD(JS,1)
XS3 = COORD(KS, 1)
YS1 = COORD{IS,2)
YS2 = COORD (JS, 2)
¥S3 = COORD(KS,2)
ZS1 = COORD(IS,3)
ZS2 = COORD({JS, 3)
ZS3 = COORD({KS, 3)
XSN = COORD(INP,1)
YSN = COORD{INP,2)
ZSN = COORD (INP, 3)

c
C CHECKING FOR NORMAL VECTOR OF PLANE THAT POINT FROM PLANE TO INP
c
VOLP=1/6.% ({ (XS2-XS3) *YSN+ (XSN-XS2) *YS3+ (XS3-XSN) *¥S2) *ZS1+
* ( {XS1-XSN) *¥S3+ (XS3-XS1) *YSN+ (XSN-XS3) *YS1) *ZS2+
* ((XS2~XSN) *YS1+ (XS1-XS2) *YSN+ (XSN-XS1) #YS2) *ZS3+
* ((XS1-XS3)*¥YS2+ {XS3-XS2) *YS1+(XS2-XS1)*YS3) *ZSN)
IF (VOLP.LE.Q) THEN
JSN = KS
KSN = JS
, XS2 = COORD{JSN,1)
L XS3 = COORD (KSN, 1}
YS2 = COORD (JSN, 2}
YS3 = COORD (KSN, 2)
ZS2 = COORD (JSN, 3)
Fe ZS3 = COORD (KSN, 3)
ENDIF '

C FIND NORMAL VECTOR OF SURFACE THAT FACE TO PRESSURE
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1300
1210

1310

1400

*

CX = (Z852-ZS53)*YS1 + (ZS3-2S1)*YS2 + {2ZS1-2ZS2)*YS3
CY = (XS2-XS3)*ZS1 + (XS3-XS1)*ZS2 + (XS1-X52}+*zZS3
CZ = {YS2-YS3)*XS1l + {(Y¥S3-YS1)*XS2 + (YS1-YS2)+*XS3
FACC = SQRT {CX*CX+CY*CY+CZ*CZ)

FIND PX, PY, PZ
PX = P*CX/FACC
PY = P*CY/FACC
PZ = P*CZ/FACC

BAA = X§2-XS1
AB = ¥YS2-YS1
AC = ZS2-ZS1
BR = XS83-XS1
BB = ¥S3-YS1
BC = ZS83-ZS81
CA = XS3-X82
CB = YS3-¥Y82
CC = ZS3-Z82

SA = SQRT (ARA*ARA+AB*AB+AC*AC)

SB = SOQRT (BA*BA+BB*BB4+BC*BC)

SC = SQRT (CA*CA+CB*CB+CC*CC)

SL = {SA + SB + SC)/2.

DELA = SL - SA

DELB = SL - SB

DELC = SL - SC

SAREA = SQRT (SL*DELA*DELB*DELC)
CHECK
IF(IS.EQ.II) IS =
IF{IS.EQ.JJ) 18 =
IF{IS.EQ.KK) IS =
IF(IS.EQ.LL) IS =
IF(JS.EQ.II) JS =
IF(JS.EQ.JJ}) JS =
IF(JS.EQ.KK) JS =
IF(JS.EQ.LL) JS =
IF(KS.EQ.II) KS =
IF(KS.EQ.JJ) KS =
IF(KS.EQ.KX) KS =
IF(KS.EQ.LL) XS =

B WO R s WA W

NNCDE = 4

NDF = 3

DC 1300 I = 1,NNODE
IF((I.NE.IS)}.AND.(I.NE.JS).AND.(I.NE.KS})) GO TO 1300

IRX = (I-1)*NDF + 1

IRY = (I-1)*NDF + 2

IRZ = (I-1)*NDF + 3

FES(IRX) = PX*SAREA/3. + FES(IRX)
FES(IRY) = PY*SAREA/3. + FES(IRY)
FES{IRZ} = PZ*SAREA/3. + FES(IRZ)
CONTINUE

CONTINUE

FIND OF TOTAL FORCE OF ELEMENT

DO 1400 ISUM = 1,12

FT(ISUM)} = FEB(ISUM) + FES(ISUM) + FET(ISUM)
CONTINUE

ASSEMBLE THESE ELEMENT EQUATIONS INTO THE SYSTEM EQUATIONS:

CALL ASSMBLE ( IE, INTMAT, STRA, FT, SYSK, SYSF,
MXPOI, MXELE, MXHBW )

5000 CONTINUE
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RETURN
END
. C
o U e
B Cc

SUBROUTINE SOLVE (NROW, NHBW, GSTIF, XL, MXPOI, MXHBW)

SOLVE A SET OF SIMULTANEOUS EQUATIONS USING GAUSS ELIMINATION.
THIS SOLVER ROUTINE CAN BE DESCRIBED BY USING AN EXAMPLE OF A
SET OF FOUR SIMULTANEOUS EQUATIONS (AFTER APPLYING BOUNDARY
CONDITIONS) AS SHOWN BELOW:

{ a11 A12 A13 0] [ x11 [ F1 ]
{ 1 [ ] { i
[ B12 A22 A23 A24 ] [ X2 ] [ F2 ]
{ ] [ ] = [ ]
{ B13 A23 A33 A34 ] [ X3 ] [ F3 1
[ ] [ 1 [ ]
{ 0 A24 A34 A44 ] [ X4 ] [ F4 ]

WHERE THE VARIABLE XL IS THE LOAD VECTOR ON RHS OF THE EQUATIONS.
THE GLOBAL STIFFNESS MATRIX ABOVE IS STORED IN THE VARIABLE
GSTIF IN THE FORMAT SHOWN BELOW: (HERE NROW = 4 AND NHBW = 3)

[ A11  Al12  A13
[
[ A22 R23 A24

[ GSTIF ] = [
{ A33 R34 o
{
[ n4s 0 0

AND THE OUTPUT SOLUTIONS WILL BE STORED IN THE VARIABLE XL.

[cHoNeNsNeoNeNeHs NN NN NN NN NN NN NeNeoNeoNo o NN o e}

IMPLICIT REAL*8 (A-H,O-Z)

Cc
REAL GSTIF{MXPOI*3,MXHBW)}, XL ({MXPOI*3)

C
NR=NROW
NC=NHBW

C

C DIAGONALIZATION THE MATRIX:

C
DO 10 I=1,NR
PIVOT1=GSTIF (I, 1)
IF (ABS(PIVOT1) .LT.10.E~-10) THEN
WRITE(6,1025) I, PIVOT1

. 1025 FORMAT(* EQ. NO.', I5, ' HAS NEARLY ZERO PIVOT OF', Ei4.6,

E'3 4 ** STOP **1’ //’
* ! *%+ CHECK NODE AND ELEMENT NUMBERING IN F.E. MODEL **¥7)
STOP
ENDIF

C

XL{(I)=XL(I)/PIVOT1
DO 20 J=1,NC

20 GSTIF(I,J)=GSTIF(I,J)/PIVOT1
MM=0
DO/30 II=I+1,NR
MM=MM+1
IF (MM+1.GT.NC) GO TO 30
PIVOT2=GSTIF {I,MM+1) *PIVOTL
XL(IT)=XL(II)-XL(I)*PIVOT2
DO 40 JJ=1,NC '

- JIT=JTT+MM
‘ IF (JJJ.LE.NC)

& GSTIF(II,JJ)=GSTIF(II,JJ)-GSTIF(I,JJJ)*PIVOT2

40 CONTINUE

30 CONTINUE

10 CONTINUE
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BACK SUBSTITUTION:

DO 70 I=NR-1,1,-1

II=1

DO 80 J=I+1,NR

II=II+1

IF(II.LE.NHBW) XL(I)=XL(I})-GSTIF(I,II)*XL(J)
80 CONTINUE
70 CONTINUE
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RETURN

END

SUBROUTINE STRESS (NPOIN, NELEM, INTMAT, COORD, DISP, ELAS, PR,
*ALPHA, TREF, TEMP, MXPOI, MXELE, SXX, SYY, SZZ, SXY, SXZ, SYZ
*, ONE}

COMPUTE NODAL STRESS COMPONENTS FOR TETRAHEDRAL ELEMENTS

IMPLICIT REAL*8 (A-H,0-3)
COORD (MXPOI, 3}, TEMP (MXPOI), DISP(MXPOI*3), ONE(MXPOI)
SXX {MXPOI) , SYY (MXPOI) , SZZ (MXPOI) , SXY (MXPOI)

c(6,6), B(6,12), EPS(6}, UG{6}, VG(6), WG(6)

REAL

REAL

REAL SYZ(MXPOI), SXZ (MXPOI)
REAL

INTEGER INTMAT (MXELE, 4)

PRINT OUT ELEMENT STRESSES:

WRITE(8,11) NELEM

11 FORMAT( *‘ ELEMENTAL STRESS SOLUTIONS [!', I5,°:1:°,/,

o

o

2X, 'ELEM',
11X, 'SXY*,

11X, ‘*SXX*, 11X, *S8Yy*, 11X, 'SzZ’',
11X, *sSXz+, 11X, 'SYz' )

LOOP OVER THE NUMBER OF ELEMENTS:

DO 10

FIND

II =
JJ =
KK =
LL =

XGl =
XG2 =
XG3 =
XG4 =
YG1l =
YG2 =
YG3 =
YG4 =
ZG1l =
ZG2 =
ZG3 =

ZG4

00 IE=1,NELEM

ELEMENT LOCAIL COORDINATES:

INTMAT (IE, 1)
INTMAT (IE, 2)
INTMAT (1IE, 3)
INTMAT (IE, 4)

COORD{II,1)
COORD (JJ,1)
COORD (KK, 1)
COORD {LL, 1}
COORD{II, 2}
COORD (JJ, 2)
COORD (KX, 2)
COORD (LL, 2)
COORD({II,3)
COORD (JJ, 3)
COORD (KK, 3)

= COORD (LL, 3}

VOL=1./6.*( ((XG2-XG3) *YG4+ (XG4 -XG2) *YG3+ (XG3-XG4) *YG2) *ZG1l+
*((XG1-XG4) *YG3+ (XG3~XG1l) *YG4+ (XG4-XG3) *YG1) *ZG2+
*((XG2-XG4) *YG1+ (XG1-XG2) *YG4+ (XG4-XG1) *YG2) *ZG3+
*((XG1-XG3) *YG2+ (XG3 -XG2) *YG1+ (XG2-XG1) *YG3) *Z2G4)

Bl =~
B2 =
B3
B4

1

YG3*ZG4+ZG3*YG4A+YG2*ZG4~ZG2*YG4-YG2*ZG3+ZG2*YG3
YG3*Z2G4-ZG3*YG4-YG1*ZG4+ZG1l*YG4+YG1*ZG3-ZG1*YG3

~YG2*ZG4+Z2G2*YG4+YG1l*2Z2G4-ZG1*YG4-YG1*ZG2+ZG1*YG2
= YG2*ZG3-ZG2*YG3-YG1*ZG3+2ZG1*YG3+YG1*ZG2-2ZG1*YG2



[p]

110

130
120

150
140

Cl =-XG2*ZG4+XG2*ZGI+XGI*ZG4-XG3*2Z2G2-XG4*ZG3+XG4*ZG2
C2 = XG1l*ZG4-XGL*ZG3-XG3*ZG4+XG3«ZG1+XG4*ZG3 -XG4*ZG1
C3 =-XG1*ZG4+XG1l*ZG2+XG2*ZG4 -XG2*2G1~XG4*ZG2+XG4*ZG1
C4 = XG1l*ZG3-XG1l*ZG2-XG2*ZG3+XG2*ZG1+XG3*ZG2~-XG3*2ZG1
D1 =-XG2+*YG3+XG2*YG4+XG3*YG2-XG3*YG4-XG4*YG2+XG4+YG3
D2 = XGl*YG3-XGl*YG4-XG3*YG1l+XG3*YG4+XG4*YG1l-XG4*YG3
D3 =-XGl*YG2+XGl*YG4+XG2*YG1-XG2*YG4-XG4*YG1+XG4*YG2
D4 = XG1l*YG2-XG1l*YG3-XG2*YGl+XG2*YG3+XG3*YG1-XG3+YG2
DO 110 I=1,6

DO 110 J=1,12

B(I,J) = O.

CONTINUE

B{(1,1) = B1

B(1l,4) = B2

B(1,7) = B3

B(1l,10)= B4

B(2,2) = C1

B(2,5) = C2

B(2,8) = C3

B(2,11)= C4

B(3,3) = D1

B(3,6) = D2

B(3,9) = D3

B(3,12)= D4

B{4,1) = C1

B(4,2) = Bl

B(4,4) = C2

B(4,5) = B2

B(4,7) = C3

B(4,8) = B3

B(4,10)= C4

B(4,11)= B4

B(5,2) = D1

B(5,3) = C1

B(5,5) = D2

B(5,6) = C2

B(5,8) = D3

B(5,9) = C3

B(S,11)= D4

B(5,12)= C4

B(6,1) = D1

B(6,3) =Bl

B(6,4) = D2

B(6,6) = B2

B(6,7) = D3

B(6,9) = B3

B(6,10)= D4

B(6,12)= B4

DO 120 1I=1,6

DO 130  J=1,12

B(I,J) = B(I,J)/{6.*VOL)

CONTINUE

CONTINUE

ELASTICITY MATRIX:

DO

DO

C(I
CON'
CON'
FAC
c(1
c(1
c(1
c(2

140 I = 1,6
150 J = 1,6
J) = 0.
TINUE
TINUE
= ELAS/({({1.+PR)*(1.-2.*PR})
,1} = FAC*(1-PR)
,2) = FAC*PR
,3) = FAC*PR
,1) = C{(1,2)
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200

230
220

C{2,2) = C(1,1)
C{2,3) = FAC*PR
C{3,1) = C(1,3)
C{3,2) = C({2,3)
Cc{3,3) = C{(1,1)
C(4,4) = FAC*{1.-2.*PR)/2.
C(5,5) = C(4,4)
c(6,6) = C(4,4)

GATHER ELEMENT NODAL DISPLACEMENTS:

DO 200 Ji=1,4

I1 = INTMAT(IE,J1)
IEQ = (I1-1)}*3 + 1
UG (J1) = DISP(IEQ)
VG(J1) = DISP{IEQ+1)
WG (J1) = DISP(IEQ+2)
CONTINUE

COMPUTE THE TOTAL STRAINS:

DO 220 I=1,6

EPS(I) = 0.

DO 230 J=1,4

Jl = (J-1}*3 + 1

J2 = Jl + 1

J3 = J1 + 2

EPS(I}) = EPS(I) + B(I,J1}*UG(J) + B(I,J2)*VG(J) + B(I,J3)*WG(J)
CONTINUE

CONTINUE

COMPUTE THERMAL STRAINS USING AVERAGE ELEMENT NODAL TEMPERATURES :
TAVG = (TEMP(II) + TEMP{(JJ) + TEMP(KK) + TEMP(LL))/4.

COMPUTE THE NET STRAINS:

EPS (1) EPS{1) - ALPHA* (TAVG - TREF)

EPS(2) EPS(2) - ALPHA*(TAVG - TREF)
EPS(3) = EPS(3) - ALPHA*{TAVG - TREF)

il

COMPUTE THE ELEMENT STRESSES:

SXXE = C(1,1)*EPS(1) + C(1,2)*EPS{(2) + C{1,3)*EPS(3)
SYYE = C(2,1)*EPS(1) + C(2,2)*EPS(2} + C(2,3)*EPS(3)
SZZE = C(3,1)*EPS(1) + C(3,2)*EPS{2) + C(3,3)*EPS(3)
SXYE = C(4,4)*EPS(4)

SYZE = C(5,5)*EPS(5)

SXZE = C{6,6)*EPS(6)

COMPUTE NODAL STRESSES FROM ELEMENT STRESSES:

SXX(II) = SXX(II) + SXXE
SXX(JJ) = SXX(JJ) + SXXE
SXX (KK) = SXX(KK) + SXXE
SXX (LL) = SXX(LL) + SXXE
SYY(II}) = SYY(II) + SYYE
SYY (JJ) = SYY(JJ) + SYYE
SYY (KK) = SYY{(KK! + SYYE
SYY (LL) = SYY(LL) + SYYE
SZZ(II} = S2ZZ(II) + SZZE
SZZ (JJ} = SZZ(JJ) + SZZE
SZZ (KK) = SZZ(KK) + SZZE
877 (LL) = SZZ(LL) + SZZE
SXY(II) = SXY(II) + SXYE
SXY(JJ) = SXY(JJ)} + SXYE
SXY (KK} = SXY(KK) + SXYE
SXY(LL) = SXY(LL) + SXYE
SYZ(II) = SYZ(II) + SYZE
SYZ{(JJ} = SYZ(JJ)} + SYZE
SYZ (KK} = SYZ{XK) + SYZE

139



(9]

c

140

SYZ(LL) = SYZ{(LL) + SYZE
SXZ(II) = SXZ({II) + SXZE
SXZ (JJ) = SXZ{(JJ} + SXZE
SXZ({KK) = SXZ(KK) + SXZE
SXZ{LL) = SXZ(LL) + SXZE
ONE(II) = ONE(II) + 1.
ONE{JJ) = ONE({(JJ) + 1.
ONE (KK} = ONE(KK) + 1.
ONE{LL} = ONE(LL) + 1.
PRINT OUT ELEMENTAL STRESS SOLUTION
WRITE(8,12) IE,SXXE,SYYE,SZZE, SXYE, SXZE, SYZE
12 FORMAT(I6,6E1l4.6)
1000 CONTINUE
PRINT OUT THESE NODAL STRESSES:
DO 1100 . I=1,NPOIN
IF{ONE(I).EQ.0.) WRITE(6,1200} I
1200 FORMAT({' *** WARNING *** NO STRESS CONTRIBUTION AT NODE!, IS)
IF(ONE(I).EQ.0.}) ONE(I) = 1.
SXX(I) = SXX(I)/ONE(I)
SYY(I}) = SYY(I)/ONE(I)
SZZ(I) = SZZ(I}/ONE(I)
SXY(I) = SXY(I)/ONE({I)
SYZ(I) = SYZ(I)/ONE(I)
SXZ(I) = SXZ(I)/ONE(I)
1100 CONTINUE
WRITE{8,1300) NPOIN
1300 FORMAT( ' NODAL STRESS SOLUTIONS [*, IS5,‘}l:%, /,
2X, 'NODE', 11X, 'SXX', 11X, 'SYY', 11X, 'Szz°,
* 11X, *SXY', 11X, 'SXZ', 11X, 'SYZ'‘)
PO 1400 I=1,NPOIN
WRITE(8,1500) I, SXX(I), SYY(I), SZzZ(I), SXY(I), SXZ(I), SYZ(I)
1500 FORMAT(I6, 6E14.6)
1400 CONTINUE
PRINT OUT ELEMENT NODAL CONNECTION
WRITE(8,*) 'ELEMENT NODAL CONNECTION®
WRITE (8, 13)
13 FORMAT (3X, 'ELE",8X, ‘I ,3X,'J",5X, K", 4X,'L*)
DO 1600 IE = 1,NELEM
WRITE(8,14) IE,INTMATI(IE,1),INTMAT(IE,2),INTMAT(IE,3),INTMAT(IE,4)
14 FORMAT (I5,5X,41I5)
1600 CONTINUE
RETURN
END
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